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Uj honfoglalás.
Budapest, augusztus 18.

jövő héten Erdélybe megy utazni, 
látni, tapasztalni Mezőssy Béla földtni- 
velésügyi államtitkár. Jól teszi. Bár min­
den államférfinnk, aki közügyeket vezet 
és országos dolgokban intézkedik, az ő 
példáját követve bejárná a helyszínét és 
a maga szemével vizsgálná meg minden 
országos baj eredetét. Fele annyi bü­
rokratizmussal összehasonlíthatatlanul 
gyümölcsözőbb lenne a magyar törvény- 
alkotás, mert akkor sápadt doktrínák 
helyett szűz televény talajból szívná 
minden paragrafus az életerőt.

Járjon tehát szerencsével Mezőssy s 
ami a legfőbb, tartsa nyitva a szemét 
és lásson!

Lássa meg, hogy odalenn, az erdélyi 
hegyek között a vérszegény, aszott völ­
gyekben, idegen nácziók közé beékelve, 
hogyan senyved és pusztul a magyar 
faj. Lesznek faluk, ahol kocsiját ott, 
ahol az ut a legutolsó kertek alján a 
házsorok közé kanyarodik, szép, magyar 
kiirásos falunév fogadja. Mintha a ka- 
czagányos ősök szójárásából maradt
volna ránk, a név olyan tiszta magya­
rosan hangzik, benn a faluban galamb- 
duczos faragott kapufélfák, tulipános
házereszek szegélyzik az országutat. c.s 
mégis mintha messze külső országokban 
járna, hiába néz majd körül Mezőssy
Béla egyetlen egy szittya, magyaros arcz,
&•' .-izizni-z:.:- ■■ _ _ —•"• r-

Vasárnap.
Irta: Hello Pál.

(Utjnnvomjs tilos.)

Vasárnap délutánok, unalmas, álmos vasár­
nap délutánok! . . .

Szabó, aki az ablakból lenézett az utczára, 
nagyot ásított.

— Mit lehetne kezdeni? — kérdezte magá­
tól, aztán megint csak nézett, nézett, álmosan, 
unalmasan, mereven.

Lent az utczán párosával siettek az embe­
rek, férfi és mi, nű és férfi. Kivasalt ferenezinz.se- 
fek és „steif“ kartonruhák, régidivatu czilindc- 
rck és rikító virágos női kalapok. Mindenkinél 
volt hová menni, mindenki határozott irányba 
haladt és mindenki jókedvű volt. lelve a pihenő 
nap Ígéreteivel, az arezokon a túlzott várakozás 
pirosságával. Szabó unta már ezeket a siető em­
bereket. Egy óra óta nézi őket. Mind izgatott, 
mind siet és mind egyforma. A szegény embe­
rek akkor egyformák csak igazán, amikor ki- 
öltüzkődnek. Az ízlésük telicsen nivellálja őket,
1 ppen fordítva, mint a gazdagoknál. \ gazdagok' 1 
akkor egyformák, amikor levetkőznek. Csak az 
Ízlésük az, ami megkülönbözteti őket.

Szabó egyszerre íeltápászkodott a párkány­
ról és öltözködni kezdett. Újonnan vasalt ruhá­
ját kirakta a székre s a fehérneműit az asztalra. 
Az ágy mellől elővette a czipőjét és minden ol­
dalról megvizsgálta. Reggel hozták haza: talpal-

ragyogó ránezos csizma, avagy pörge 
kalap után. Amerre megy, alázatos bocs- 
koros hegyi móczok kapják le előtte a 
báránybőr süveget, akik idegen idiómán 
kívánnak neki „sine tátye bune“-t. Ne 
felejtse el megkérdezni Mezőssy Béla, 
hogy ezek az idegen népek miképpen 
kerültek a magyaros faluba? S akkor 
majd meghallja, hogy ezek a báránybőr- 
siiveges emberek hegyi móczok, akik 
egy nemzetpusztitó zivataros esztendő 
zűrzavarát használták föl arra, hogy a 
magyar faluk ős székely lakosságát ki­
irtva, leköltözzenek a havasok közül s 
elfoglalják az üresen maradt véres tűz­
helyeket. Számolja össze, hány ilyen fa­
lun megy át a kocsija, nézzen körül, a 
látóhatáron mekkora területet foglaltak 
el a magyar földből az idegen besom- 
polygók? Ha erős faji érzésű, jó magyar 
ember — aminthogy az — lehetetlen, 
hogy szivét meg ne markolja a keserű­
ség s ne cselekvő tettvágyra izgassa ez 
a szomorú látványosság.

Menjen el azután Mezőssy azokba a 
székely falvakba, amelyek még most is 
magyarok. Lássa meg, hogyan romla- 
doznak, hogyan dülledeznek a galamb- 
duezos, faragott kapuk. Álljon szóba a 
néppel. Kérdezze meg, ki mennyivel tar­
tozik az Albinénak és a többi oláh 
banknak? Kérdezze meg, évente hány 
ember vándorol ki Romániába? S akkor 
látni fogja, hogy egyik székely birtok 
mint kerül a másik után idegen kezekre;

va, sarkalva. Megelégedetten bólintott a fejével, 
azután felhúzta a czipöt. Egyet-kettőt lépett 
benne és úgy találta, hogy nagyon jól áll a lá­
bán. A kis ollóval elvágta kézelőjéről meg*a ezér- 
naczafrangokat, azután gyorsabb tempóban öl­
tözködött. Amikor a ruhája is fent volt. nyújtóz­
kodni kezdett benne. Felhúzta a vállát, a két 
karját kitolta, ide-oda csavarta a nyakát, jobb rá­
baira rúgott, végre úgy találta, hogy véglege­
sen benne van. Aztán felállt egy székre s a czi- 
pője uj talpától a lenyalt feje búbjáig végig nézte 
magát a fali tükörben.

Meg volt elégedve magával.
Botot, kalapot vett és lement az utczára.
A lépcsőháziján az eszébe futott, hogy há­

rom éve van Pesten és még nem tudott valamire 
való társaságot szerezni magának. Nincs egy 
tisztességes család, ahol ezeket az unalmas va­
sárnap délutánokat cltölthetné. Ha nem alud­
hatna délig, lemondana minden vasárnapról...

Aztán nekivágott a városnak.
— Mit csináljak? — törte a felét újból. — 

Hová menjek ?
Megállt, gondolkozott és tovább ment.
A kávéházak tömve voltak emberekkel s a 

kitárt ajtókon nehéz fiist és kávészag áradt ki. 
Az egyik felén mindenütt ingujjra vetkőzött fér­
fiak kártyáztak és szivaroztak. Yigécz-ügyiiö- 
kök voltak és a környékről való kiskereskedők.

Aztán beljebb került a belső kerületek felé.
A kávéházak itt is tömve voltak emberek­

ké!, jobban öltözött emberekkel, főleg asszo­
nyokkal s a nehéz fiist- és kávészag nem az aj­
tón, hanem a gyorsan pergő ventillátorokon

a hegyi móczok mint szivárognak ma is 
le a falvakba, hogy elfoglalják az ősi 
magyar családok helyét. A magyarirtás 
a zivataros szomorú esztendő régletün- 
tével sem szűnt meg; a különbség csak 
annyi, hogy ma ellenségeink a változott 
viszonyok közt változott fegyverekkel dol­
goznak: vérontás helyett a pénz gyilkos, 
pusztító erejét használják. Ezzel az erő­
vel szemben azonban az eladósodott, 
nyomorgó székely nem kevésbbé védte­
len, mint volt negyvennyolezban a ki­
egyenesített kaszákkal és fejszékkel szem­
ben az álmából fölriasztott, fegyvertelen 
székely.

Mezőssy utjának egyik kimagasló 
mozzanata lesz az, hogy huszonnegye­
dikén, Székelyudvarhelyen — az erdély- 
részi magyar képviselőkkel egyetemben 
— résztvesz a székelyszövetségi köz­
gyűlésen. Ennek a közgyűlésnek az lesz 
a czélja, hogy tanácsokat adjon a kor­
mánynak, hogy milyen törvénykezési 
intézkedésekkel lehetne erélyesebben fel­
karolni az erdélyrészi magyarság érde­
keit? Ha ez a közgyűlés csak az alfa- 
betjét adja egy ilyen akcziónak, máris 
hasznos munkát végzett, mert ebben az 
irányban még eddig semmi sem történt 
és akárhol kezd munkához a kormány, 
valamilyen régi mulasztást pótol. A Ki­
rályhágón túl eső völgyekben szétszórva, 
oláh, szász népfoltokba ágyazva áll­
nak a magyar falvak. Ezek a faluk 
a benne lakó magyarokkal egye-

áradt ki a szabad levegőbe. Az egyik részén a 
helyiségeknek itt is kártyáztak és szivaroztak 
a férfiak. Jobb szivarokat szívtak és nem vetet­
ték le a kabátjukat. Jól kereső ügynöklök voltak 
s a környékről való nagykereskedők.

— Ide bemegyek, — mondta magának Sza­
bó és bement.

Ivott egy kávét habbal, megevett vagy 
négy-öt kiflit, felvágottat és pasztránát. melyek­
nek számában nem volt egészen biztos. Hogy 
mégse tévedjen, megevett még egyet s azután 
kettőt fizetett. Átfutott egy sereg lapot, megné­
zett vagy ötszáz képet, megivott öt-hat pohár 
jegesvizet, azután tovább állt. Nem volt meg­
elégedve. Egészen mást várt. amikor bement. 
Kívülről, amikor benézett a nyüzsgő emberekre, 
olyasmit gondolt, hogy ezek mind összetartoz­
nak. mint valami nagy család. Hogy egyik át­
szól a másikhoz és igy tovább, nevetgélnek, 
mulatnak és örülnek, hogy bent vannak, helyet 
kaptak és nem kell künn lődörögniük az unal­
mas utczákon. Volt már vagy ezerszer kávéház­
ban és mindig ugyanezt gondolta. Bent aztán 
mindig észrevette, hogy az emberek sehol stí 
idegenkednek egymástól jobban, mint a kávé­
háziján. Két idegen az istennek se ülne egymás 
mellé s a szomszédok direkt oly hangosan be­
szélnek, hogy a mellettük ülök a salát hangjukat 
se hallják, vagy direkt oly halkan, hogy mennél 
sértőbb legyen a diszkréezióiuk. A tekintetek 
kutatják, lebecsülik' egymást, újságot mindenki 
csak azért - Jvas, bogy a másik ne böngészhes­
sen és tulajdonképpen mindenki csak azért jön 
be. hogy láthassa, milyen unalmas ott kint. fip-
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terűben eddig szabad prédái voltak a 
körültük egyre szükebbre szoruló össze­
morzsoló erőknek. A Budapesten székelő 
központi kormányzat mintha idegen or­
szág darabjai lettek volna,1 annyira nem 
törődött velük. Sőt elzárta előlük az or­
szág szivével összefüggő tápláló ereket. 
Csoda-e, hogy ha ezek a tagok lassan 
sorvadoztak, fokozatosan pusztultak?

Ha észszerű, komoly akczió növek­
szik ki belőle, akkor a székely szövet­
ségi közgyűlés lesz az első lépés a régi 
bűnök j'óvátevéséhez s egy komoly és 
sikeres beavatkozáshoz. Meg kell erősí­
teni a magyar szigeteket, addig, amig 
ezek a szigetek megnövekedve egymásba 
folynak s megmentik a magyarságnak 
Erdélyt.

Mert igy, ahogy a viszonyok állanak, 
bármi szomorúan hangzik, csak egy 
újabb honfoglalás mentheti meg Magyar- 
országnak a Királyhágón túl eső darabját.

Budapest, augusztus IS.

Wekerle miiiisziereluök Becsben. Dr. XV eke r le 
Sándor miniszterelnök ma éjjel Becsbe utazik, a 
holnapi közös miniszteri értekezletre, amely a delc- 
gácziók elé terjesztendő javaslatok előkészítésével 
fog foglalkozni.

‘ Návay Lajos nyilatkozata. Dr. N á v a y Lajos, a 
képviselőház alelnöke Battonyára érkezett és a poli­
tikai helyzetről nyilatkozott. N á v a y t az állomásmi! 
a község előkelőségei fogadták. Délben P e t r o v i í s 
Mihály főbíró tiszteletére ebédet adott, amelyen több 
ielköszöntöt mondtak a vendégre, amelyekre N á - 
vay Lajos a következőket válaszolta:

Ma a politikai helyzet olyan, hogy nem tehet 
kijelentéseket. Nem mondhat sokat, de egyes, a 
szőnyegen lévő kérdésekre kitér annyival inkább 
is, mert az öszoeziális érzékére hivatkoztak. Tény, 
hogy ezen a téren a törvényhozás nagyon fontos 
és okos dolgokat alkotott, az azonban helytelen 
mondás, hogy a kisemberek érdekében. Kisember 
nincs és akárhány, kit annak tartanak, százszor na­
gyobb, mint aki annak mondja. Ma mindenki annyit 
ér, amennyi a munkaereje és tehetsége. Azután a 
nemzetiségi kérdésre áttérve, az a nézete és amel­
lett harczol, hogy nem szabad vallásában, sem

nyelvében senkit sem háborgatni. Meg kell győzni 
— úgymond — a nemzetiségeket, hogy ők is sza­
bad polgárát a hazának és nem hiszi, hogy akkor 
csak egy is idegenkednék a magyar állameszmétől 
és a magyar hazától. Végül a választói reformról 
beszélve, kijelentette, hogy nem ismeri a beliigy- 

' miniszter javaslatának részleteit, arról azonban 
meg van győződve, hogy a reform minden izében 
becsületes, a magyar nemzet és a magyar állam 
érdekeinek megfelelő munka lesz. Azt hiszi, hogy 
a lapok közlései nem felelnek meg a valóságnak 
és ajánlja, hogy a község ne üljön fel minden 
mende-mondánnk.

Návay beszédét zajos éljenzéssel fogadták. Pet- 
rovics Jefta szerb lelkész köszönetét mondott az el­
hangzott nyilatkozatért.

Az állami immkásházak. W e k c r 1 e Sándor 
pénzügyminiszter ma leiratot intézett a fővároshoz 
a tervbevett munkásházak építésénél felmerült szak­
kérdések dolgában. E szakkérdések megoldására a 
miniszter bizottságot alakított, amelybe a miniszté­
riumok részéről: Rékay Frigyes közegészségügyi 
főmérnököt, Chotvács-H erényi József kultúr­
mérnököt, Virág Andor kereskedelmi miniszteri 
műszaki tanácsost és György Ottmár kataszteri 
fölmérési mérnököt, a főváros részéről: Haris De­
meter műszaki tanácsost és Ka j linger Mihály 
vízvezetéki igazgatót hivtr. meg.

Az interparlamentáris koufercncziát elhalasztot­
ták. Az idén Berlinben tartandó interparlamentáris 
konferenczia hivatalos értesítés szerint, szeptember 
10-érö! szeptember 17-érc halasztatott. A magyar in­
terparlamentáris csoport titkárához eddig még a vég­
leges Programm és uz ünnepélyek sorrendje nem ér­
kezett meg. A titkárság, ha az említett kérdések felöl 
hivatalos tudomást fog szerezni, körlevélben fogja a 
jelentkezett tagokat megfelelően értesíteni.

Az Országos Füidmivelö-párt vasárnapi nagy­
gyűlése. Az Országos Földmivelö-párt augusztus hó 
23-án, vasárnap, a hajdumegyci Balmazújvároson or­
szágos értekezletet tart. melyre Bihar, Pest. Hajdú, 
Szabolcs, Sáros, Bács-Bodrog, Heves és Jászkun- 
Szolnokmegyék iöklmivclö népét meghívta. A napi­
rend pontjait képezik az általános választói jog, a 
a községi választások, a képviselőválasztásokra vo­
natkozó egyöntetű mozgalom megindítása, íöldbérlö 
szövetségek megalakításának a megvitatása és az 
egyes megyékben a pártitkárságok szervezése. Dél­
után három órakor népgyiilés lesz a Kossuíh-tércii, 
melyen résztvesznek a Magyarországi Parasztpárt, 
az Országos Polgári Radikális-párt, a radikális de­
mokraták, valamint több tót, román és szeri) nemzeti- ■

ségi küldött. A felhívás a kővetkező szavakkal vég­
ződik:

„Nem lesz addig nyugalom Magyarországon, mig 
az általános, községenként!, titkos választói ina *;,r. 
vénybe iktatva nem lesz“.

Az ogullnl főispán beiktatásai Ogulinban, mint 
Zágrábból jelentik, tegnap volt Gavranics főis­
pán beiktatása úgy a bizottsági tagok, valamint a 
közönség nagy érdeklődésével. Dr. Gavranics 
főispán a hivatalnokság élén megjelent a teremben, 
hol barátságosan üdvözölték. Azonnal az ülés meg­
nyitása után Bros és Mazuranics koalicziós 
képviselők a karzatok kiürítését követelték. Mint­
hogy az elnök kívánságukat nem teljesitette, utalván 
arra, hogy az illés nyilvános és a közönség csend­
ben maradt, a koaliczió tagjai, mintegy hartnineznn, 
lármázni kezdtek, mialatt a többi képviselő, vala­
mint a közönség a főispánt ováczióbnn részesítette, 
mire a koalicziósok eltávoztak a teremből. Gavra­
nics főispán ezután letette a hivatalos esküt és 
átvette az elnöklést, majd azután az ülést félórára 
felfüggesztette. Mikor a főispán újból megnyitotta az 
ülést, Mazuranics papírlapot vett elő, hogy indítványt 
olvasson fel. A főispán azonban nem adta meg a 
szót Mazuranicsnak, hanem kijelentette, hogy elő­
ször a napirendet kell letárgyalni s csak azután ke­
rül a sor az indítványokra, amikor bármelyik 
képviselőnek megadja a szót. A tárgyalási 
rend megzavarását se meg nem engedi, se helyén­
valónak nem tartja. A koalicziósok erre tovább za- 
jongtak és nem engedték a napirend tárgyalását, úgy, 
hogy a főispán kénytelen volt az ülést ismét felfüg­
geszteni.

Szünet alatt a koalicziósok leonferciicziát akar­
tak tartani, amit azonban a megyei hivatalnokok nem 
engedtek meg, minthogy' a gyűlést nem jelentették be.

Az ülés megnyitása után a koaliczió-pártiak za- 
jongani kezdtek. Malvics alispán a napirendet ol­
vasta fel. Közben dr. Mazuranics szólni kezdett, bár 
nem jelentkezett szólásra. A főispán ez ellen erélye­
sen felszólalt és felszólította az alispánt, folytassa a 
napirend felolvasását, mire a koalicziósak elhagyták 
a termet. Az illés ezután rendben folyt le és az ösz- 
S7CS napirenden volt kérdéseket elintézték.

Az általános választól jog és Toroniálme:;: a. 
Torontálmcgyc törvényhatósági bizottsága augusztus 
hó 24-én rendkívüli közgyűlést tart, melyünk napi­
rendjén több más fontos kérdés megvitatásán kiviil 
az általános választói ing ügyében a k'pv' Ó T,őz­
höz intézendő felirat fogja képezni. \ kvpvNvlőtcs- 
tiilet román nemzetiségű tagjai ez alkal mik 1 1: 
szabb vitát szándékoznak e kérdésben megindítani.

Beszámoló. Dr. Becscy Károly szombaton, 
Nagyboldogasszony-napián beszámolót tartott zö­
ge den a Lcngvcl-lék; kápolnánál

pen ezért az ablaknál ülőknek mindenki a leg­
jobbat kívánja.

Szabónak főtt a feje, a verejték kiütött a ha­
lántékán. Egy pillanatig örült, hogy kinn van a 
kávéház forró, fülledt levegőjéből.

— Dekát mit csináljak, mit csináljak? — 
kezdte újból és ismét nekivágott a városnak.

Dühös volt, hogy bement a kávé-házba, a 
sok feleziezomázott ember közé. Kellett is ez 
neki. Nagyon elhagyottnak érezte magát, kiné- 
zettnek és nagyon szegénynek. Ha most sok 
pénze lenne . . .

Az egyik tükörablakon meglátta magát és 
most úgy találta, hogy a ruhája nagyon elsza­
bott és hogy úgy fest benne, mint egy jól kiek- 
vipirozott madárijesztő, kis a czipője sarka?... 
Most egyszerre nevetségesen magasnak találta. 
Pfuj! — gondolta magában, — milyen közönsé­
ges, milyen szegényes Ízlés. Lehajolt és jobban 
megnézte. Most vette csak észre, hogy a sarok 
szinc egészen más, világosabb és vörösesebb, 
mint a czipője bőrszíne. Dühös volt. Ezért kel­
lett annyi pénzt adni? Csak rongyos, külvárosi 
suszterrel ne kezdjen az ember. Szégyeltc ma­
gát és befordult egy mellékutczába.

Beestele'dett. Az utczáti kigyultak a lám­
pák, a korcsmák és kávéházak ablakait elöntötte 
a fény. Szabónak eszébe jutott a vacsora. Ide- 
oda kanyargóit a zeg-zugos utczákon. végre be­
tért egy korcsmába. Csendes, kis belvárosi 
korcsma volt, négy asztallal, egy vendéglőssel, 
egy vemléglösnévcl, két szőke lcánynval és egy 
csaposlcgénynyel. Két vendég is volt benn. Két 
pirosképp, dereshajti nyárspolgár. Sóskiflit ettek 
és sört ittak. Sokat kaczagtak és németül be­

széltek. Itt-ott az asztalhoz verték a krigli fene­
két és jókedvűen oda szóltak a vendéglősnek:

— Szeávássz! Kriszkott!
Es ittak a vendéglős, a vendéglősné, a két 

szőke lány és a csaposlegény egészségére is. A 
vendéglős pedig ránevetett a feleségére, a ven­
déglősné a szájába vette a fehér köténye egyik 
csücskét és láncvetett a szőke lányra, a szőke 
lány pedig szégyenlősen átölelte a másik szőke 
lányt, aki hátat fordított a vendégeknek. A ven­
déglős azután oda ment a két mulató polgárhoz, 
kezet szorított velük becsületesen, széles tenyér­
rel és újból nevetett. Az arcza olyan piros volt, 
mint a felvágott rosbeeí.

Amikor jól kinevették, a szőke lányok pe­
dig jól kiölclték magukat, az egyik oda ment 
Szabóhoz, szalvétájával leverte az asztalról a 
morzsákat, megkérdezte, mit iszik és elébe tett 
egy étlapot.

— Mi van enni? — kérdezte Szabó.
— Ami az étlapon van. — felelte a szőke 

lány félénken.
— Az étlapon nincsen semmi. Minden ki van 

húzva.
A szőke leány bizalmatlankodott. Lehajol:, 

hogy megnézze. Es tényleg:
— Akkor valami frisset tessék. — mondta.
Szabó szerette volna megcsókolni a szép 

szőke fejet, de csak azt mondta:
— Mit lehetne, frisset?
A szőke gondolkozott, azután oda szólt a 

másik szőkének:
— Mi van friss, Frida?
Frida odajött az asztalhoz
— Frisset méltóztatik?
— Ha lenne valami.

— (), hogyne . . . mama — mi van friss?
A mama éppen nevetett. Előbb oda ment 

a két nyárspolgárlioz és mint a féric. 6 is kezet 
szorított velük. Közbe megkérdezte természe­
tesen :

— Még cgygycl?
Azok bólintottak, mire odaintett a csapos e- 

génynek.
— Pardon! — mondta aztán a két vendég­

nek és oda fordult Eddához:
— No, mi van?
Frida Szabóra mulatott.
— Valami frisset . . .
Erre a veiül gl-jsué oda ment a Szabó aszta­

lához.
— Frisset méltóztatik?
— Ha íenne . . .
— Azonnal . . .
i’s bement a Konyhába. Egy perez múlva 

vissz,aL-'t és valami mmcrállével leöntött mar* 
lialms-fél.'t hozott mázává! egv tányéron.

— Na túrszolét, — mondta határozottan, — 
friss! — Es letette az asztalra.

Szabó) evés közben i".|t i Im-v nem élv-s 
és hogv a naturszcT r talán mégsem natnrszelet, 
melynek a természetrajzával egyébként nem 
igen volt tisztában. -X felét mindenesetre ott 
hagyta. A fröcsesöt keserűnek' lakiba és arra 
gondolt, hogy ezért a pénzért r-"rt is ihatott vol­
na. Arról lega'.’bb tudia. hogy mért keserű. De 
mosf már mindegy. Ez ? ve1",'--unpin ty-m sike­
rült. Kész. Fizetett, felállt köszönt és kiment 
Lilim még hallotta a k-'-t polgár érd.-s nc"ctvr-é( 
és minMia utána bkilíTf''!: volna:

— Krisszkott!
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Az adóreform.

— A kereskedők és vállalatok adója. — 
Budapest, augusztus 18.

(IV.) Az adóreformról szóló javaslatok 
Ellen a kereskedelmi ós ipari körök tiltako­
zása teljesen jogosult. Az az ipar- ós keres­
kedelemellenes tendenczia, mely ennek a 
kormánynak, ha nem is mondjuk, hogy ve­
zeti a politikáját, de igen sok intézkedésében 
kétségkívül megnyilatkozik, valósággal tob­
zódik ezekben a javaslatokban. Azt az intéz­
kedést, mely jövedelmi adó alá von minden­
féle jövedelmet, tekintet nélkül arra, hogy a 
jövedelem egyes részei nem fakadnak-e 
esetleg a többi adók alól kivett bevételi for­
rásokból s ennek folyományaként a jövede­
lemadó alapjául veszi a javaslat azt a jöve­
delemrészt is. mely adómentes földbirtokból, 
házból, iparvállalatból és más hasznothajtó 
foglalkozásból és végül adómentes értékpa­
pírokból származik, már említettük s kimu­
tattuk azt. hogy ez egyrészt a magyar hitel- 
papi rok árdepresszióját és visszaözönlését 
fogja előidézni, másrészt az egész iparpárto- 
lási akcziúnak, mely adómentességen alapul, 
egy csapásra véget vet.

De nemcsak ez az intézkedés az, amely 
a kereskedelemre és iparra nézve káros. Mi 
és mindenki, aki az adótörvényekben eliga­
zodik, régóta helytelenítettük, hogy a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok ked­
vezőbb elbánásban részesülnek, mint a ma- 
gánezégek. Bárhogy indokolja is a régi tör­
vény, vagy az uj javaslat azt a tényt, hogy 
a részvénytársaságok olyan jövedelmek és 
kiadások után is adómentességet élveznek, 
amely után az a kereskedő vagy iparos, aki 
reggel,ől estig izzad és fárad, kereseti adót 
kénytelen fizetni. Minden más országban a 
részvénytársaságok azért alakulnak, hogy a 
väi!:.:-t létesítéséhez szükséges és másként 
nicg nem szerezhető tőkét ily módon szerez­
zék meg, de nálunk nem ez a czél. Nálunk 
tisztán adótörvényeink zz okai annak, hogy

a részvénytársasági forma túlteng s hogy 
minden képzelhető vállalat, melynek mind­
össze néhány ezer koronára Van szüksége, 
részvénytársaság formájában alakul meg, 
mert ily módon mérlegét úgy tudja összeállí­
tani, hogy az adóteher alól szabadul, mig a 
magánezég még üzleti veszteség esetén is 
köteles kereseti adót fizetni.

A nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatoknál ugyanis csakis a mérleg nyere­
sége esik adó alá s még ebből a nyereségből 
is sok mindent le lehet vonni, mig végre az 
adóköteles nyereség megállapittatik, a ma- 
gánezégnek azonban egész üzleti jövedelme 
minden levonás nélkül kereseti adó alá esik.

Ez az oka annak, hogy nálunk törpe­
bankok, rosszul fundált iparvállalatok, 1000 
—2000 korona alaptőkével biró részvénytár­
saságok alakulnak s hogy még egy tudako­
zódó-intézet is mint részvénytársaság van 
a budapesti kereskedelmi törvényszéknél 
bejegyezve s hogy közönséges detail keres­
kedői ezégek részvénytársasággá alakulnak 
át, mert amit ily módon adóban megtakarí­
tanak, az gyakran több, mint amennyi előbb 
egész tiszta nyereségük volt.

Ezen nem igen segít az a tény. hogy az 
adójavaslatok szerint a magánezégek kere­
seti adója leszállittatik, mig a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adója meg­
marad az eddigi kulcs szerint. A javaslatok 
tehát igazságtalanok abban a reláczióban, 
amely a részvénytársaságok, szövetkeze­
tek és a magánezégek közt fennáll.

De ez nem akarja azt jelenteni, hogy a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adóját a javaslatok helyes alapon akarják re­
formálni. Mert a régi adókulcs a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adójánál 
megmarad, ami pedig súlyos volt eddig is. 
Ezt a javaslat azzal indokolja, hogy ily mó­
don akarja kiegyenlíteni az aránytalanságot 
a részvénytársaságok és a magánezégek 
közt. De nem egyenlíti ki éppen azok miatt 
a konczessziók miatt, amelyeket a mérleg

Tizre járt az idő. Az cinberek siettek, hogy 1 
a kapupénzt megtakarítsák s a kapuknál érzé­
kenyen búcsúztak a párok. Mindenkinek volt va­
lakije, csak neki nem. Mindenkinek volt kitől 
búcsúznia, csak neki nem. Eszébe jutott a két 
szőke lány. Milyen ügyetlenek voltak. Mintha 
bizony nem ülhetett volna az egyik melléje. 
Megártott volna a ezég jó nevének. Elbeszélget­
tek volna egész kedélyesen és ő megkínálta vol­
na a fröcscséből. Aztán eljött volna gyakrabban. 
Sokszor. Lett volna valakije, elvitte volna néha 
— amikor pénze van — a színházba, szóval nem 
lett volna olyan elhagyott és mégis tisztességes 
társaság . . . S ezek az undok vasárnapok . . .

Elégedetlen volt, sőt elkeseredett. Rettegett 
■még n gondolattól is, hogy haza menicn komor, 
szegényes hónapos szobájába. Körülnézett; most 
vette észre, hogy csaknem haza ért. Osztönsze- 
rlileg hazafelé tartott. Most hirtelen megfordult 
és átvágott a másik oldalra.

A sarki kávéház, ahonnan állandóan tvle- 
dudolták az éjszakáit, vakító fényben úszott. A 
sarkon egv rózsaszínű villanylámpa vibrált be 
hivagatóan a mcllékutczákba. fölötte vörös és 
sárga transzparent hirdette: „Kegyeiig .... 
28-il< fia hangversenyez.“

Szabó nem sokat gondolkozott. Most mar 
Igazán mindegy. Egy-két üveg sörre meg ki­
futja. Legalább bccsip egy kicsit, iókedvii lesz, 
nem fogja a fejét törni és haza ntegv. De igv... 
igy csak nem Aliit be otthon. I cgalabb iol alszik 
majd. Valamit csak kell kezdeni egv ilyen va­
sárnappal. Es bement.

Éneklő, kurjantó, vürösarczu emberek során 
át végre egy üres asztalhoz ért. Leült. A botját

összeállításánál s a tiszta nyereség kiszámí­
tásánál a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatoknak enged.

De súlyos ez a 10 százalékos adónem 
egyébként is, mert nincs még egy keresetág, 
amelyet ilyen nagyszázaléku adóval róna 
meg a törvény. Mert a földadó 20 százalékát 
maga a javaslat indokolása is devalválja. 
Azonkívül a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatokat pótlék czitnén még jövede­
lemadóval is meg akarja terhelni a pénzügyi 
kormány.

Azt a jogot pedig, amelyet a javaslat az 
adókivetés jogezimén a nyilvánosságnak 
biztosit, hogy még az üzleti könyvekbe is 
betekintést enged, egyszerűen brutalitásnak 
kell tartani. Főleg akkor, mikor csakis a ke­
reskedelmi és iparvállalatok vannak köte­
lezve arra, hogy hiteles könyveket vezesse­
nek s amikor a földbirtokososztály még min­
dig a régi, megbízhatatlan s a konjunktúrák­
kal egyáltalán nem számitó alapon adóztatik 
meg. Tehát akkor, mikor a pénzügyi kor­
mány egyáltalán nem talál tanúkihallgatás­
nál és eskünél jobb módot a tényleges adó­
alap megállapítására, éppen csak a kereske­
dők s iparosok köteleztetnek arra, hogy 
könyveikbe bepillantást engedjenek. Azt 
mondja az indokolás, hogy erre azért van 
szükség, mert akárhány vállalat van, mely 
a kereskedelmi törvény 199. §-ban foglal­
takon túl nem részletezi jövedelmeit és ki­
adásait, nem brutto, hanem netto mérleget 
ad s emiatt az adóköteles jövedelem részle­
tes kidolgozására hiányzik a kellő támpont. 
„Utóvégre is azt, hogy a mérlegben adómen­
tesnek jelzett jövedelem adóztatás szem­
pontjából adómentes-e vagy sem, nem a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalat, 
hanem az adó kivetésére hivatott közegek 
döntik cl,“

Ez igaz, de azért a könyvekbe való be- 
tekinthetés olyan jogsérelem, amelyet el­
tűrni nem szabad, mert az egész kereske­
delmi életet tönkre teheti.

hozzáütötte a márványasztalhoz s egy üveg sört 
rendelt.

Az első poharat egy haitással lehajtotta. 
Nagyot nyelt utána és rendelt egy szivart. Aztán 
félfüllel hallgatta a czigánvt. félszemmel nézte 
az éneklő, taktusra hajbókoló vendégeket, amint 
kérges, barna kezüket a vastag gyűrűkkel ki­
rakták az asztalra, félértelemmel pedig azokra 
a tisztességes társaságokra gondolt, ahol ő jól 
érezné magát és nem unatkozna ilyen szörnyen.

Ásított.
— Szerbusz, Muki! — verte fel egy megle­

pett női hang. — Hogy jössz ide?
Szabó a szája elé kapta kezét és fölnézett
— Szerbusz, — felelte. __
Ismerte a lányt, még amikor Pestre jött. 

Most vagy félesztendeje nem látta.
— Te még élsz? — kérdezte aztán.
A lány leült melléje és kezet nyújtott.
Szabó kopogott a pinezérnek. Még egy po­

harat kért és még egy üveg sört.
A leány beleáztatta ajkát a sörbe, aztán el­

tolta magától.
— Nem szeretem, keserű.
— Talán egy üveg bort?
— Nem bánom — mohaival.
Egy-két pohárral ittak a borból, koczintot- 

tak is, aztán a leány összerázkódott.
— Nagy csaló ez a kávés, — mondta.
— Mért?
— Rossz, komisz, savanyu bort tart.
Átölelte a Szabó nyakát, egy csókot nyo­

mott a homlokára és sztereotip hízelgéssel 
kérte:

— Drágám, hozass egy üveg pezsgőt. Vö­
rösborral, úgy olcsóbb és több is.

Szabó ellenkezni próbált. Sokba kerül, 
mondta, nem futja a gázsijából. A hónapnak vé­
ge és azt se tudja, miből él az utolsó napokon.

A leány végigsimitotta az arczát, hízelked­
ve czirógatta és kis zsugorinak nevezte.

Szabó érezte, hogy nincs energiája és hogy 
bolondságot fog' elkövetni. És ez az érzés ker­
gette, hogy mennél gyorsabban elkövesse. Ta­
lán, hogy túl legyen rajta. Látta magát a tükör­
ben, de mintha ide-oda lóbálná a fejét, mint az 
órainga. De vagyok rúgva, gondolta, és ürült, 
hogy mentséget talált bolondságára. Aztán ész­
revette a lányt is. Tudta, hogy fekete, de a tü­
körben szőkének látta. Olyan zsemlyeszökénck, 
mint azt a kettőt a belvárosi kis korcsmában. 
Szerelmes vagyok beléjük? kérdezte magától, 
akkor mért vagyok itt? Erre nem tudott felelni. 
Megzavarodott. Sokszor azt hitte, hogy mind a 
kettő itt ül mellette és isznak a fröcscséből. Fe­
hér, ragyogó foguk odaiitődik az üveg szélé­
hez és nedves, piros kis nyelvükkel elragadóan 
csettintenek.

Egy pillanatra kellemes érzés járta át.
— Isten éltessen! — mondta a leány és ma­

gasra emelte poharát. A pezsgő habzott a finom 
üvegben s a vörösbortól lilás fényt vetett az 
arczára.

Koczintottak.
— Pezsgő! — konstatálta Szabó. Hátra 

szegte a fejét is, meg a kalapját is és lehajtotta 
az egész pohárral. Szédült, egy kicsit émelygett 
a gyomra és arra gondolt, hogy hiszen ö nem 
is rendelt pezsgőt. Sem vörösbort. Vagy talán 
mégis? De hiszen . . . Mosolygott. Most mát 
egészen biztos volt benne, hogy berngott.

— Az egészségemre! — mondta a lány és 
újból ittak. Egy ezuppanós csókot nyomott 5 
Szabó szálára, aztán megigazította a haját.
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Morvátok és szerbek.
— Nyomozás az összeesküvők után. Megvert szó- 

kolisták. —
Budapest, augusztus 18.

A nagy szerb összeesküvők letartóztatása iránt 
■megnyilvánult érdeklődés fokozatosan alább hagy. 
"Csendes és békés figyelem kiséri a fejleményeket, 
amelyek között már alig találkozik jelentősebb ese­
mény. A horvát újságoknak idevágó közleményei 
nap-nap után rövidebb terjedelemre zsugorodnak 
össze. Csak a „Pokret“ czitnii lapnak akadt tegnap 
bővebb jelenteni valója, mely mindenképen üres ta­
lálgatás izii. Azt írja, hogy az összeesküvés! pörre 
vonatkozó összes bírósági iratokat bekérték a báni 
palotába, ahol értekezleteket tartottak és az aktákat 
átvizsgálták. Ebből az állítólagos intézkedésből — a 
forrást nem tudja megnevezni — arra következtet, 
hogy a kormány befolyásolja a vizsgálat menetét. 
Illetékes helyen megczáfolják és tcndencziózus kohol­
mánynak minősítik a híresztelést. A tisztán bírói utón 
folytatott eljárásra a horvát kormány sem egyenes, 
sem közvetett befolyást nem gyakorolt és nem is 
gyakorolhat. Másutt arról beszélnek, hogy a bizo- 
nyitékanyag igen sovány és számos letartóztatott 
ellen nem sikerült a hazaárulást vádat támogató ele­
gendő adatot kinyomozni. Azt is emlegetik, hogy a 
’dubiczai foglyokat bizonyítékok hijján szabadlábra 
helyezték. Hivatalos helyeken mindezekről semmit 
sem tudnak. ,

Nasztics eltávozásával kapcsolatban — amely c 
héten fog megtörténni — az a hir kering, hogy be- 
idézés folytán kell neki Szerajevóba utazni, ahol a 
vizsgálóbíró tanuságtétel végett ki fogja hallgatni. 
Á hirt azzal is kiegészítik, hogy Bosznia-Hcrczego- 
yinában már javában kutat az ügyészség és hamaro­
san arra felé is lesznek letartóztatások.

A koaliczióhoz tartozó ügyvédek élénken agitál­
nak azért, hogy lehetőleg minél tömegesebben je­
lentkezzenek a Pribicsevics testvérek és a többi fog­
lyok védelmére. A Pribicsevics-testvérek védelmére 
ma délelőtt hat újabb ügyvéd ajánlkozott. Es pedig 
dr. Belobra, dr. Bcrlics, dr. Ivkovics, dr. Velecs, dr. 
ifjabb Araniczki, Araniczki volt osztályfőnök és dr. 
Mazzura Simon. Az utóbbinak a jelentkezése általá­
nos feltűnést' okozott, mert maga is széles körben 
ismert nevű vezető embere a nagyszerb propagan­
dának. Az egész dolog nem egyéb, mint hangulatkel­
tés! tüntetés, mivel a horvát biintetötörvénykönyv

— Ne csókolj, — mondta Szabó, — utálom 
a csókot vasárnap. Vasárnap mindent utálok.
A pezsgőt, a vörösbort, meg téged is. Mindent. 
Hogy is hívnak téged? — kérdezte aztán hir­
telen, de nem várta meg a feleletet. — Egyet ! 
tudnék csak szeretni vasárnap, — folytatta, — 
a tisztességet. Tudod te mi az a tisztesség? 
Szőke haj, kék szem és piruló arcz. fis semmi 
más. Semmi. Ó, ez az unalom. Ez megöl. Olyan 
elhagyott vagyok és akár hiszed, akár nem — 
amivel nem is törődöm — úgy szeretnék meg­
halni.

A nyelve el-elakadt s a szemébe egy köny- 
csepp jelent meg.

— Utálatos vagy, — mondta a lány és el­
lökte magától.

Szabónak kedve lett volna egy poharat 
vágni hozzá, mintha a lány rontotta volna cl 
egész vasárnapját.

De a lány felállt s egy megvető pillantással 
otthagyta.

Nem felejtette azonban odakiildcni a fizetőt.
Szabó ordítani szeretett volna 'dühében, de 

mit tehetett: fizetett.
Aztán felállt és kitá molygo ft.
Amikor felcsoszogott a lépcsőn, ,, a gon- 

• clolt:
— És mit csináltam egész nap? Semmit. 

Unatkoztam. Holnap pedig a föld alól i kell te­
remtenem tizenöt forintot, hogy megtérítsem a 
mai kiadást. Gazember vagyok!

És dühösen bevágta magát az ágyába.

Hja, vasárnap délutánok . . . és unalmas, 
rabló vasárnap éjszakák.

V ' - —«n»

értelmében egy vádlottnak csak egy védője lehet.
A „Srbobran“ ipái száma közli, hogy a zágrábi 

vizsgálóbíró Krcutz.ban motozást tartott a vegytani 
intézetben, de a kutatás nem derített ki semmi ter­
helőt. Ez a laboratórium állami intézmény.

A király hetvennyolezadik születésnapjának' ün­
nepe ma délelőtt meglehetős nyugalommal folyt le 
a horvát fővárosban. A középületeken magyar lo­
bogó leng, a vidéken is s emiatt zavargás sehol nem 
támadt.

Báró Rauch Pál bán az ünnepségek miatt 
Zágrábba érkezett és ma délelőtt megjelent az ün­
nepi istentiszteleten. A rendőrség szigorú intézkedé­
seket tett a tüntetések megakadályozására. A közön­
séget a templom előtt elterülő térségről a mellék- 
utczákba szorították és a templom egész környékét 
kordonnal kerítette meg a vidékről körülbelül száz 
csendőrrel megerősített csendőrség.

Mikor a bán eltávozott a templomból, a csőcse­
lék fütyült, abczugolt és öklökkel fenyegetett, de a 
rendőrség hamarosan véget vetett a jelentéktelen 
tüntetésnek,

A koalicziós lapok jelentései szerint Áccurti ál­
lamügyész legutóbb titkosrendőrök kíséretében Kri- 
zevezibeu házkutatást tartott egy ottani vegyi labora­
tóriumban, amely horvát országos intézet. Az állam­
ügyész állítólag bombákat keresett, de sikertelenül. 
Ezzel szemben Accurti határozottan kijelentette, hogy 
e hir egyike azoknak a koalicziós lapok által világos 
tendencziával közölt hazug híreknek, amelyekből egy 
szó sem igaz.

A nagyszerb propaganda miatt Zágrábban megin­
dult vizsgálat ügyében a szarajevói kerületi törvény­
szék is folytat nyomozást. Erre vonatkozólag a 
„Szrpszki Rjecs“ mai száma azt a szenzácziós hirt 
közli, hogy az ügyészség a legkiválóbb szerbeket, 
köztük .1 e f t a ti o v i c s Gligoric ismert boszniai 
szerb milliomost, a szarajevói szerb egyházközség 
elnökét, továbbá 11 a d z s i Damjanovicsot, B o c z a- 
r i t y Ppirót és G r g y i t y Vaszil vagyonos polgá­
rokat, valamint On csikasz Sándort, a nevezett 
lap szerkesztőjét rendőri felügyelet alá helyeztette.
A lap szerint ez Zágrábból érkezett távirati intézke­
désre történt. A hir a bosnyák fővárosban kínos fel­
tűnést kelt.

A vizsgálóbíró és az államügyész házkutatást tar­
tott Dubiczában, Hojo Krvacsninnél. Találtak egy 
fényképet Péter király dedikácziójával, egy levelet a 
szerb kabinetirodától, amelyben a király köszönetét 
nyilvánítja a gratuláczióért s ráakadtak Péter király 
egy sajátkezű levelére is, amelyben örömét fejezi 
ki azon, hogy a dubiczai szeri) iskolában Szava-iin- 
ncpet rendeztek. Sok borítékot is találtak a szerb kül­
ügyminisztérium bélyegzőjével, de fegyvereket és 
pénzesutalványokat hiába kerestek.

Olaszok és horvátok liarcza.
A Fiúméval szomszédos Fuzsinébnn, amely a 

Karsztokban a budapest—fiumei vasút mentén fek­
szik, vasárnap szokolista ünnep volt. Az ottani szo- 
kolista tomaegyesiilet avatta fel zászlóját, mely al­
kalomra Horvátország minden részéből és Dalmá- 
cz.iábó] is nagyszámban sereglenek oda a társ- 
egycsiiletek tagjai. Az ünnepség délután ért véget. 
Euzsinéból a dalműt és a susákl, valamint a fiumei 
szokolisták az este 11 óra tájban érkező vasárnapi 
kiránduló-vonattal jöttek meg Fiúméba.

Ä fiumei olasz fiatalság között az a hir terjedt 
cl hogy a szokolisták nagy tömegben, mintegy hat- 
százan jönnek Fiúméba, ahol most is, mint két év 
előtt, tüntető menetben akarnak a városon végig­
vonulni. A pályaudvar elölt kisebb tömeg várta az 
érkező vonatot, amelyről azonban alig 1—20 hor­
vát tornász szállott !c. Közölök kettőn rajta volt a 
szokolisták egyenruhája, amiről könnyen fel lehe­
tőit őket ismerni. A tüntető fiumei fiatalság meg­
támadta a szokolistákat és jelvényeiket Mén ve ró­
luk, elverte őket. A parázs verekedésnek a rend rség 
vetett véget. Két szoknlistát — egyikük a magyar- 
horvát hajóstársaság alkalmazottja — L 'Mérték.

A városban nagy az izgalom. Még éh"! után 
is nagy tömeg tolongott az Adamlch-tércn és izga- 
lettan tárgyalta az. eseményeket. A fiatalság cso­
portokba verődve, bejárta az utezákat és n borai­
tokat szidalmazta, A horvát kerskedők ezégielirásait '

több helyen megrongálták és bemocskolták. Nagyobb 
rendzavarás nem történt. A hatóság megtett min­
den intézkedést, hogy a jövőben a hasonló zavar­
gásoknak elejét vegye. Szeptember 5-cii és 6-án a 
szomszédos Susák községben ismét szokolista ünnep 
lesz, amelyre a horvátoklakla területekről nagy, 
számban özönlenek majd oda a tornászok. A pro* 
vokálások elkerülésére n hatóság széleskörű óvóin­
tézkedéseket foganatosít. Maga a szokolista szö­
vetség is felhívta az ünnepségen résztvevőket, hogy 
Fiúmét elkerüljék, nehogy újabb zavargásokra ad­
janak okot. Akik hajón jönnek, azok a susáki terü­
lethez tartozó kikötőrészben fognak partra szállni, 
mig a vonaton érkezők a szomszédos Buccarl ál­
lomáson szállnak le. Az ünnepség ideien a szokolis- 
ták mindvégig Busákon tartoznak maradni, - i

KÜLFÖLD.
Tittonj és Aehrciithal találkozása. T i 11 o n i

augusztus végén, vagy szeptember elején foe- 
Aehrenthallal találkozni. Tittoni kíséretében lesz 
kabinetfőnöke, C a r i g n a n i. A külügyminisz­
ter előbb látogatást tesz Frasso herczegncl, 
kinek Znaim mellett vannak birtokai. A két kül­
ügyminiszter valószínűleg a Szcmcringen fog 
találkozni, vagy pedig gróf Éützow nagykö­
vet strelzhofi kastélyában.

Miniszterek tanácskozása Karisbadban. L'loyd 
George, Anglia pénzügyminisztere tegnap felkereste 
Karisbadban Clcmcnceau miniszterelnököt, aki 
éppen akkor érkezett fürdöhasznalatra. A N. Fr. Pr. 
levelezője feltétlenül hiteles részről ugy értesül, hogy 
a két államférfin teljes két óra hosszat tanácskozott 
a nemzetközi politikai helyzetről és a nagy szocziális 
kérdésekről.

A szerbiai tartalékosok behívása. Zimony- 
bol jelentik, hogy Belgráditól érkezett hírek sze­
rint a szerb hadügyminiszter bárom had­
osztály tartalékosait behívta. Ez 
intézkedés a törökországi eseményekre való te­
kintettel történt. Érdekes a felemlitésre, hogy 
azon hadosztályok tartalékosait ez alkalommal 
nem hívták he. melyek a boszniai, illetőleg bol­
gár határ mentén vannak elhelyezve.

Portugália újabb válság előtt. Lisszaboni jelenté­
sek szerint a politikai helyzet a fővárosban, de or­
szágszerte is megint aggodalmat keltő, noha külsőleg 
nyugalom uralkodik. Azonban a látszat csal, tényleg 
nagy az elégedetlenség, a dinasztia ellen nem szűnt 
meg az agltáczió, amelyet még elősegít az a körül­
mény, hogy a parlament még mindig tárgyalja a meg- 
cyilkolt király pénzügyi műveleteit, amelyek a népet 
felbőszítik az ninlki ! >ház ellen. A mostani kormány 
kíméletlensége is növeli az ellenszenvet Manuel ki­
rály irányában, holott a lakosság már kezdett szimpa­
tizálni az iíju királyival. Éppen nem lehetetlen, lmgy 
újból ki fog törni a lázadás, mert a hadseregben és a 
haditengerészet körében nöttön-nő az elégedetlenek 
száma. Titokban temérdek fegyvert csempésznek az 
országba és kétségtelen, hogy ezek a fegyverek az 
elégedetlenek számára valók. A czenzura szigorúan 
működik.

A török események. Az ni török hadügymi­
niszter hirtelen halála tudvalevőleg gyanút keltett az 
ui-törökük körében. A bouczolás azonban megállapí­
totta, hogy R e d 7. s e b pasa hadügyminiszter termé­
szetes halállal, iitőérrepedés következtében halt meg. 
Az elhunyt miniszter temetése rendkívül impozánsan 
folyt ic. Az iíjn-törökök azt akarták, hogy a koporsót 
Intettéin vigyék ki a temetőbe és sírjánál a katonaság 
disz-sortiizet adjon, de ez a papság tiltakozása követ­
keztében elmaradt. Hivatal' s közlés szert Ozmán 
N i z a tu 1 hadosztály tábornokot, a minisztérium gya­
logsági osztályának vezetőié: nevezik ki ideiglenesen 
hadügyminiszterré ,

A szedők résziem ; sztrájkja még egyre tart. 
Ennek következtében a porai franczia lapok nem je­
lennek meg. Az ifjú-török bizottság megkísérli az 
intcrvencziót,

A pénzügyminisztérium hivatalnokai, kik nem 
kapták meg fizetésüket, tüntettek. A többi minisz­
tériumokban is tüntetésektől tartanak.

A porta jelentése szerint Nabi boy athéni török 
követet visszahívják, valószínűleg azért, mert ro­
kona Munir pasa volt párisi nagykövetnek.

- K.. ■ ■■
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Konstantinápolyból jelentik, hogy vasárnap dél­
előtt az osztrák-magyar konzulátus letartúztatot egy 
Oregovics nevű horvátot, aki vezetője a sztrájkoló 
kikötőmunkásoknak. Azért tartóztatták le, mert re­
volverrel fenyegette a dolgozó teherhordókat. Ä hor- 
,vát munkások nagy tömegben verődtek össze a kon­
zulátus épülete előtt és követelték Oregovics sza- 
,badonbocsátását s mikor kérésüket nem teljesítették, 
meg akarták ostromolni a konzulátust. Az ifjú-török 
bizottság vezetői negyven lovasrendörrel szétoszlat­
ták a tüntetőket s azóta őrség van az osztrák-ma­
gyar konzulátus előtt.

A dohányjövedék szalonikii gyárában a munká­
sok sztrájkba léptek. 10 órás napi munkaidőt és 50 
,%-os béremelést követelnek. ' ]

A kiráiy születésnapja.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 18.

Hetvennyolcz éves lett ma a király cs en­
nek a születési évfordulónak Ausztriában az 
adott diszt, hogy ebben az esztendőben ülte az 
uralkodó hatvan éves uralkodói jubileumát.

Mindkét államban fénynyel és ünnepséggel 
ülték meg a király születésnapját. A fővárosi 
középületeken nemzeti zászlók lengedeztek, a 
Vérmezőn katonai parádé volt, a templomok­
ban ünnepi istentiszteleteket tartottak. A parádé 
után a Ludovika-Akadémiában tisztekké avatták 
az intézet végzett növendékeit. Az idei fölava­
tásnak az adott nagyobb jelentőséget hogy a 
folyó év az akadémia alapításának századik for­
dulója.

Az ország minden részében is szeretettel 
ünnepelték a király születésnapját, sőt a kül­
földről is érkeztek üdvözletek.

Díszszemle a Vérmezőn,
A király születése napja alkalmából az évente 

szokásos katonai parádét a Vérmezőn tartották meg. 
Az idő már tegnap kiderült s az átázott Vérmezőt 
az éjszakai szél annyira (elszikkasztotta, hogy a csa­
patok felvonulhattak. Az idő ma is kedvezett a dísz­
szemlének s kora reggeltől fogva valóságos népván­
dorlás indult Budára. A tömegben nagyszámú lovas- 
és gyalogos rendőrség tartotta fenn a rendet. P e- 
r e g r i n y i Sándor rendőrtanácsos, Kavcggia 
Béla rcndörtanácsos, Schmidt Ede, Vidos és 
Kosztka rendőrfelügyelők parancsnoksága alatt. 
Reggel hét órakor vonult fel az első csapat zeneszó­
val s utána sorban érkeztek az ezredek. Nyolcz órára 
már az egész helyőrség felállott a Vérmezőn. A csa­
patok négy oszlopban sorakoztak.

Az összes csapatok felett Z I c g 1 c r Alfréd lovag 
altábornagy parancsnokolt. Nyolcz óra tizenöt percz- 
kor kürtszó jelezte gróf U e x k ii 11 Ohillenband Sán­
dor hadtestparancsnok érkezését. A hadtestparancs­
nokot szárnysegédei és a vezérkar kísérte. A Vér­
mező bejáratáig eléje lovagolt Ziegler altábornagy 
és jelentést tett. Ezután a hadtestparancsnok kísére­
téhez csatlakoztak a lovascsapat tisztek s Ucxkilll- 
Ghlllcnband szemlét tartott a csapatok felett. A 
szemle végeztével a hadtestparancsnok és a vezérkar 
a Vérmezőinek a Vérmezö-uí felé cső oldalán felállí­
tott tábori sátrakhoz vonult. A középső sátorban 
délszaki növényekkel körülvéve állott az oltár, ame­
lyen Vúrndy Géza katonai apát tábori misét mondott. 
Mise közben a csapatok háromszoros sortfizet adtak, 
a kis Svábhegyen pedig huszonnégy ágyulövés dör­
dült el.

Tíz óra után véget ért a katonai parádé és a 
több ezer főnyi tömeg lassan széjjel oszlott. Ezután 
a csapatok zeneszó mellett bevonultak a laktanyákba.

Délben a legénység bort és sültet is kapott, to­
vábbá ntn a legényeknek kimenőjük volt.

Délután három órakor gróf Ucxkiill Ghllenband 
hadtestparancsnoknál diszebéd volt. A felküszöntö al­
kalmával a kis Svábhegyen huszonnégy ágyulövést 
tettek.

Istentisztelet a Mátyás templomban.
A templom tiz órára szorongásig megtelt igen 

előkelő közönséggel. A főhajó két oldalán Halász 
Gyula százados parancsnoksága alatt, aczélsisakos, 
alabárdos koronaőrök állottak sorfalat, szabad utvo* 

f nalac tartván fenn az egyre érkező, előkelőségeknek,

A templomból rengetegen kiszorultak s ezek aztán
a környéket lepték el, hogy legalább megbámulhas­
sák a csillogó diszmagyarruhás urakat. A rendet 
Máltás Hugó rendőrtanácsos és Beniczky Tamás 
rendőrfelügyelő vezetése mellett egész sereg rendőr 
tartotta fenn s az mindvégig a legpóldásabb is volt. 
Már féltiz óra előtt megkezdődött a hlntók robogása 
s fogat-fogat után állott meg a főbejáró előtt s rövid 
negyedóra alatt a szentély padsorai teljesen megtel­
tek. Ott voltak: Wekerle Sándor miniszterelnök, 
gróf Apponyl Albert, gróf Zichy Aladár, J e- 
kclfalussy Lajos es Josipovich Imre minisz­
terek, gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke,
N á v a y Lajos, a képviselőház alelnöke, S z t e r é - 
nyi József, Molnár Viktor, Tóth János, gróf 
Hadik János, P o p o v i c s Sándor, M á r f f y Albin 
és Bezcrédj Viktor államtitkárok, Firczák 
Gyula munkácsi püspök, báró Forster Gyula fő­
rend, Fül épp Kálmán főpolgármester, V a s z i- 
f i e v 1 c s János polgármester és mások.

Már valamennyien együtt voltak, amikor a pap­
ság a koronázó templom plébánosával: dr. Nemes 
Antal pápai prelátussal a főbejáróhoz vonult, ahol a 
pontifikáló püspökre: Kohl Medárd doktorra vára­
kozott. A püspök nemsokára megérkezett s nyom­
ban a főoltárhoz vonulván, megkezdődött az ünnepi 
nagy mise, melynél dr. Nemes prclátuson kiviil: 
dr. Csárszky István herczegprimási titkár, Bozóky 
Géza, Laczó Viktor, Vargyas Tivadar, Burdy Lajos, 
Wodicska Imre és Károlyi Károly lelkészek segéd­
keztek a püspöknek.

A királyi várpalota Szent István 
templomában délelőtt 11 órakor ünnepi hála­
adó istentisztelet volt, amelyen az udvarnagyi hiva­
tal, a várkapitányság tisztviselői, valamint az udvari 
személyzet vett részt. Az istentiszteleten Kanter 
Károly udvari apátplébános czelebrált fényes segéd­
lettel.

A király születésnapja alkalmából a budapesti 
a u t. o r t h. izr. hitközség ma reggel ünnepé­
lyesen kivilágított zsinagógájában (a báró Orczy-félc 
házban) istentiszteletet rendezett, mely alkalommal 
zsoltárok és a szokásos ima a királyért, mondat­
tak cl.

A pesti Izraelita hitközség a király 
születése napját fényes istentisztelettel ünnepelte 
meg a dohány-utezai templomban. Ä teljesen kivilá­
gított templomban nagy és előkelő közönség hallgatta 
dr. K o li n Sámuel főrabbi ünnepi beszédét és L" a- i 
zár us Adolf főkántor énekét.

Diszebéd a miniszterelnöknél.
A Mátyás-templomban tartott ünnepi istentisz­

telet uán a déli órákban Wekerle Sándor minisz­
terelnöknél fogadás volt s délután három órakor 
diszebéd, amelyen a következők voltak hivatalosak:

Vaszary Kolos bíboros herczegprimás, v. b. t. t., 
esztergomi érsek, gróf Zichy Aladár v, b. t. t., őfel­
sége személye körüli miniszter, gróf Atidrássy Gyula 
v. b. t. t„ belügyminiszter, Kossuth Fercncz v. b. t. t., 
kereskedelemügyi miniszter, Darányi ignácz v. b, t. 
t., föklmivelésügyi miniszter, gróf Apponyl Albert v. 
b. t. t., vallás- és közoktatásügyi miniszter, Jekelfa- 
lussy Lajos v, 1). t. t, honvédelmi miniszter, Josipo- 
vich Géza v, b. T. t, horvát-szlavon-dalmátországi 
miniszter, Günther Antal v, b. t. t., igazságügyi mi­
niszter, gróf Di>sse'"fíy Aurél v. b. t. t., a főrendiház 
elnöke, báró Kemény Kálmán v. b. t. t., a főrendiház 
alelnöke, Justii Gyula v. b. t. t., képviselőházi elnök, 
Návay Lajos v. b t. t. és Rnkovszky István v. b. t. t., 
képviselőházi alelnökök, Rnkovszky István v. b. t. t., 
a magyar királyi állami számvevőszék elnöke, Dár- 
day Sándor, a m. kir. állami számvevőszék alelnöke, 
Oberschall Adolf v. b. í. t., a Kúria elnöke, dr. Ber­
nét!! Géza. a Kúria másodelnöke, dr. Wlassics Gyula 
v. b. t. t., a m. k'"r. közigazgatási bíróság elnöke, Lat- 
kóczy Imre, a ír. kir, közigazgatási bíróság másod­
elnöke, Csató Ferercz, a budapesti kir. Ítélőtábla el­
nöke, dr. Székely Fcrencz koronaügyész, gróf Appo­
nyl Lajos v. b t t, magyarországi udvarnagy, Márffy 
Albin miniszterelnökségi államtitkár, gróf Hadik Já- 
ims belügyi államtitkár, nrsz. képviselő, dr. Popovics 
Sándor v, h. t t. pénzügyminiszteri államtitkár, orsz. 
képviselő, Désy Zoltán pénzügyminiszteri államtit­
kár, orsz. képviselő, Szterényl József v, b. t. t„ ke­
reskedelemügyi államtitkár, orsz. képviselő, Mezössy 
Béla föklmivelésügyi államtitkár, orsz. képviselő, 
Tóth János vallás- és közoktatásügyi államtitkár, 
orsz. képviselő. Meskó László igazságügyi államtit­
kár, orsz. képviselő, Bolgár Fercncz honvédelmi mi­
niszteri államtitkár, orsz. képviselő, dr. Romy Béla 
miniszterelnökségi, min, tan., lovag Zieger Alfréd ai-
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tábornagy, Littke Ágoston altábornagy, monte pas< 
teliói Mollinary Kármán vezérőrnagy, vértesi Weiss 
Ernő vezérőrnagy, Kiss Zsigmond vezérőrnagy, 
Bartholdy István vezérőrnagy, Gulner Gyula Pest- 
pilissoltkiskun vármegye főispánja, Fazekas Ágoston 
Pestpilissoltkiskun vármegye alispánja, Fülepp Kál­
mán Budapest székesfőváros főpolgármestere, Bár* 
czy István Budapest székesfőváros polgármestere, dr, 
Boda Dezső, a székesfővárosi áliamrendőrség főkapi­
tánya, Berzeviczy Albert v, b. t. t., a Magyar Tudo­
mányos Akadémia elnöke, dr. Török Aurél udvari ta­
nácsos, a budapesti kir. Tudományegyetem rektora, 
dr. Wartha Vincze miniszteri tanácsos, a budapesti 
kir. József-Müegyetem rektora, Bogdanovics Luczián 
V. b. t. t., budai görög-keleti szerb püspök, Scholtz 
Gusztáv ágostai hitvallású evangélikus püspök, Ne­
mess Antal pápai pieiátus, apát, budavári plébános, 
Kanter Károly apát, királyi palotai plébános, Melles 
Emil budapesti görög-katolikus péblános, Bogoljevics 
György román esperes-lelkész, Haypál Benő birdai 
ref. lelkész, Józan Miklós unit. lelkész, dr. Kohn Sá­
muel kir. tan., pesti főrabbi, Rákos! Jenő főrendiházi 
tag, az Otthon elnöke.

‘Tisztavatások'.
Lélekemelő ünnepség keretében folyt le a UuV 

'dovika-Akadémiát végzett harmadik évfo- 
lyambell akadémikusok tiszttéavatása. Az évenkint 
megismétlődő felavatásnak ezidén nagyobb jelentői 
séget adott az a körülmény, hogy a folyó év az aka-t 
démia alapításának századik fordulója. Az akadémi­
kusok zászlóalja kora reggel a Vérmezőre vonult és 
ott résztvett a katonai ünnepségben. Innét hangos 
zeneszóval tért vissza az intézetbe, ahol Bolgár fő­
hadnagy, segédiszt felolvasta előttük a kinevezése­
ket. Az uj hadnagyok átöltöztek és tiszti egyenruhá­
ban sorakoztak. Ifjabb bajtársaik pedig fegyveresen 
vonultak a felavatás színhelyére, hogy majd igy 
tisztelegjenek az uj hadnagyok előtt. Dr. A u e r Jenő 
intézeti plébános beszédet intézett az ifjú tisztekhez, 
maid a segédtiszt olvasta fel az esküt.

Ezután Bartheldy István tábornok', az Aka­
démia parancsnoka, a következő beszédet intézte a 
felavatott tisztekhez:

„Uraim, kedves bajtársak! Szivem egész me­
legével üdvözlöm önöket ezen ünnepélyes órában, 
amelyben ö császári és apostoli királyi Felsége 
kegyelméből a véderő tisztikarának tagjaivá lettek 
s amidőn megszűnik önökre nézve a gondtalan 
ifjúság s kezdődik az a komoly hivatás, hogy ő 
Felségével, mint legfelsőbb hadúrral az élén, a 
haza javának, a haza dicsőségének szenteljék éle­
tüket. Annyira szép, annyira magasztos ez a ren­
deltetés, hogy a férfierények legszebbjeit és leg­
nemesebbjeit követeli. A felséges uralkodó és a 
haza iránti szeretet és hűség, csiiggedést, gyenge­
séget és megalkuvást nem ismerő Kötelességérzet, 
magamegtagadás, becsületesség, becsvágy, lova­
giasság és vitézség azok a kiváló tulajdonságok, 
amelyekben ezután tündökölniük kell, hogy mél­
tóvá legyenek ő Felségének azon bizodalmára, 
amely a mai napon önök iránt megnyilatkozott, és 
hogy személyesen is kiérdemeljék azt a köztisz­
teletet és közmegbecsülést, amelyben a véderő 
tisztikara részesül. Habár nagy és számos az a 
kötelesség, amit a mai naptól kezdve teljesíteniük 
kell, mégis a legnagyobb bizodalommal és a leg­
szebb reményekkel tekintsenek a jövő felé, mert 
nem lesznek magukra hagyatva a kötelességtelje- 
sités nehéz utjain, hanem kisérni fogja önöket a 
legfelsőbb hadúr atyai gondossága, vezetni fogja 
szivükkel együttérző elöljárók élettapasztalatok 
által érlelt tudása és serkenteni fogja sok nemes 
bajtárs jó példája; önöknek pedig csak azt a mű­
velő és nemesitő munkát kell serényen folytatniok, 
amelyben éveken át már gyakorolták magukat s 
fokról-fokra emelkedni fognak pályájukon, sőt ha 
kedvez önöknek a szerencse, feljutnak majd a 
pálya ama legmagasabb fokára is, mely a dicső­
ség fényétől ragyog. A dicsőség írtját jelölte ki 
tehát önöknek a felség, hogy méltóan szolgálhas­
sák a hazát. Induljanak ezen útra nemes érzelmű 
férfiakhoz illően! Szivükben hálával, izzó lelkese­
déssel és forró óhajtással: éljen ő Felsége a király, 
éljen a haza!"

A tábornok után Bajnőczy József, a had­
nagyul fölavatott tisztek elseje mondott búcsúzét.

Az akadémia végzett növendékei közül felavat­
tak 89-et, ezek közül a honvédgyalogsághoz 43-at, a 
honvédhuszárokhoz 19-et, a közös hadsereg gyalog­
ságához 11-et és a közös hadsereg lovasságához 
16-ot.

A felavatás után diszmenet volt.
A közös hadsereg k a d é t . i s k o 1 á j ú -» 

b a n szinten ma délben avatták föl az u] tiszteket. 
A lradapródok részt vettek a Vérmezőn tartott dísz­
szemlén, ahonnan az 52. gyalogezred zenekarának 
is egy zászlóaljának kíséretében mentek a lipőtmel
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zei intézetükbe, ahol már nagyszámú közönség várta 
őket. A hadtestparancsnokság az ünnepélyre montc- 
pastellói Mollináry Kálmán tábornokot vezé­
nyelte ki. A végzett növendékek, számszerűit huszon­
heten, teljes díszben, tiszti egyenruhában gyűltek 
össze az udvaron, ahol felolvasták előttük az esküt, 
melyet hangosan ismételtek. Azután felvonultak a 
tábornok előtt és evvel az ünnepség véget ért. Dél­
ben tiszteletükre lakoma volt. A felavatottak közül 
11 a gyalogsághoz és 16 a lovassághoz került

Kitüntetések.
A „Budapesti Közlöny“ a következő királyi kéz­

iratokat közli:
Kedves unokaöcsém Ferencz Ferdinánd 

főherczeg, lovassági tábornok ur! Kedvességednek a 
katonai érdemkereszthez a gyémántokat adományo­
zom. Kelt Bad lseidben. 1908. évi augusztus 12-én. 
Ferencz József s. k.

Kedves rokon Jenő főherczeg lovassági 
tábornok ur! Kedvességednek a katonai érdemke­
reszthez a gyémántokat adományozom. Kelt Bad 
lseidben, 1908. évi augusztus 12-én. Ferencz J ó- 
z s e f s. k.

Kedves rokon Lipót Szalvátor főherczeg 
táborszernagy ur! Kedvességednek megelégedésem 
kifejezését adom tudomására. Kelt Bad lseidben, 
1908. évi augusztus 12-én. Ferencz József s. k.

Kedves vöm Ferencz Szalvátor föher- 
czeg ur! Kedvességednek megelégedésem kifejezését 
adom tudomására. Kelt Bad lseidben, 1908. augusz­
tus 12-én. Ferencz J ózsejf s. k.

Gróf Paar Alajos lovassági tábornok és gróf 
Montecuccoli tengernagy a Lipót-rend nagy­
keresztjét kapták; Ripper Gyula altengernagy a 
Lipót-rend középkeresztjét a dij elengedésével kapta.

A Lipót-rend lovagkeresztjét díj­
mentesen: Rohr Ferencz altábornagynak, a honvéd­
lovasság felügyelőiének.

Az I. oszt. vaskóm n a-rendet a dij el­
engedésével adományozta: Kis-Demeteri Gander- 
nak József lovassági tábornoknak, a 12. hadtest 
parancsnokának és nagyszebeni vezénylő-tábornok­
nak; gróf Auersperg Károly lovassági tábor­
noknak, a 11. hadtest parancsnokának és lembergi 
vezénylő tábornoknak; ns. Koller Albert tábor­
szernagynak, a 9. hadtest parancsnokának és josef- 
stadti vezénylő-tábornoknak; ns. Steinberg Mór 
táborszernagynak, 1. hadtest parancsnokának és 
krakói vezénylő-tábornoknak; Brudermann Re­
zső lovag lovassági tábornoknak, lovassági főfel­
ügyelőnek; Mörkcnsteini Mörk János táborszer­
nagynak, a 6. hadtest parancsnokának és kassai ve­
zénylő-tábornoknak és Hötzendorfi Conrad Fe­
rencz altábornagynak, az összes fegyveres erő ve­
zérkari főnökének.

A Ferencz József-rend 4 i s z t i ke­
resztjét: Berthóti Bcrthóty Pál helyi alkalmazású 
ezredesnek, budapesti honvéd térparancsnoknak, 
Baitz József, a soproni IS. honvéd gyalogezrednél 
létszám felett vezetett ezredesnek, a honvédelmi mi­
nisztérium 3. osztályú vezetőiének, Próbáld Károly 
1. osztályú honvéd főhadbiztosnak, a székesfehérvári 
V. honvéd kerület hadbiztossága főnökének és Czeit- 
ler Béla 1. osztályú honvéd föszámtanácsosnak, a 
honvédelmi minisztérium 13. osztálya vezetőjének.

A 3. osztályú vaskorona-rendet: 
díjmentesen: Kalic János vezérőrnagynak, továbbá 
a következő ezredeseknek: Wieber Adorjánnak. Bé- 
késy Józsefnek, Brabécz Gyulának, báró Bothmcr 
Bélának, Adai Pászthy Kálmánnak.

A Ferencz József-rend lovagkereszt­
iét: a következő 1. osztályú századosoknak: Tlmry 
Sándornak, Varga Mórnak, Kiss Sándornak, Jajéi- 
novic Mihálynak, a helyi alkalmazású tisztek 1. cso­
portjába tartozó következő őrnagyoknak: Abcrlc An­
talnak, Decsy Jánosnak, a helyi alkalmazású tisztek 
1. csoportjába tartozó következő 1. osztályú százado­
soknak: Clijlkó Sándornak, Bozán Jenőnek, Scheich 
Lászlónak, Földessy Dezsőnek. Váglió Ignácznak. 
Szepesi Gusztávnak, Farkas Istvánnak, Schopf Kál­
mánnak, a helyi alkalmazású tisztek 2. csoportjába 
tartozó következő 1. osztályú századosoknak: Czii- 
lich Albertnak. Polönyi Jánosnak, Kozári Gyulának: 
a következő örnagy-hadbiráknak: Morva-/ Bélának, 
Juristowski Miklósnak, továbbá dr. Stetczer Gyula 
ezredorvosnak, Csurda Andor budapesti 1. honvéd- 
kerület hadbiztossága főnökének, Megay Oszkár 2. 
osztályú honvéd-főhadbiztosnak, a h mvédchni mi­
nisztérium 8. osztályú vezetőjének. Szaák Pál 2. 
osztályú honvéd főszámtanácsosnak, a honvédelmi 
minisztérium szakszámvevősége főnökének és Gro- 
belti Károly honvéd gyógyszerészügyi gondnoknak, 
a budapesti helyőrségi kórháznál. Fovábbá a kato­
nai érdcmkercsztct és legfelsőbb ni :Gi kife­
ji zését kapták meg számosán.

A Ferencz József-rend nagykereszt- 
i ét a következő táborszernagyoknak: ns. Matt Al­
frédnek, közös hadügyminisztériumi osztályfőnöknek, 
ns. Dcssovic Vilmosnak, a legfőbb katonai törvény­
szék elnökének, ns. Chizolla Károlynak, a katonai fő- 
törvényszék elnökének; a következő altábornagyok-
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nak: ns. Winzor Antalnak, Potiorek Oszkárnak, Be- 
lobreskai Woinovieh Emilnek, Frank labornak, ha- 
damari lovag Versbach Mansvétnak, Gcrba Raj- 
mondnak;

a L 1 p ó t-r end középkeresztjét a dij el­
engedésével a következő altábornagy oknak: ns. Pott 
Emilnek, lovag Pfiff er Károlynak, Beschi Edének, 
nagysurányi Surányi Ferencznek, rummershofi Rum­
mer Adolfnak és lovag Krobatiu Sándornak;

a 2. oszt. vaskorona-rendet a dij elenge­
désével a következő altábornagyoknak: Radanovich 
Henriknek, solwegeni dilin Frigyesnek, ns. Schemua 
Jánosnak, Fiala Antalnak, ns. Lang Károlynak;

a Ferencz József-rend középke­
resztjét a csillaggal: ns. Ceipek József altabor- 
nagynak, Okrugic Márk osztályfőnöknek;

a Ferencz József-rend középkeresztjéhez a csil­
lagot: Hess Fiilöp tüzérségi vezérmérnöknek, a mű­
szaki katonai bizottság IV. osztálya főnökének:

a Lipót-rend lovag keresztjét a dij el­
engedésével a következő altábornagyoknak : Balás 
Manónak, báró Boyneburg vengsfcld Mórnak. Gliick- 
mann Károlynak. Venus Antalnak, nagylányai és vá- 
sárosnamétiyi Lónyay Albertnak, Scefranz Antalnak, 
Benda Bélának, kövcssházai Kövess Árminnak, kan- 
steini báró Jacobs k'árplynak, tu* Oaál Ágostonnak, 
lovag Mineral!!-Fitzgerald Sándornak, ns. Hornik 1 i- 
vadarnak, ns. Hortstein Lothárnak, székely! Nyíri 
Sándornak.

Ezenkívül a közös hadseregben, haditengeré­
szetnél, honvédségnél és a tisztviselői karban sokan 
kaptak kisebb-nagyobb kitüntetéseket. Az újonnan 
alapított katonai jubileumi keresztet pedig mindazok 
megkapták, akik 1848-ban az olasz hadjáratban részt- 
vettek.

A vidéken.
Ótátrafü reden ma a király születése napja 

alkalmából nagy részvét mellett ünnepélyes szent 
misét tartottak, melyen Erzsébet föherczcgnu is 
Holdliázy kisasszony kíséretében megjelent. A Közön­
ség soraiban láttuk Darányi főklmivelésiigyi minisz­
tert, Mezőssy Béla államtitkárt, Tarkovich József 
bankkormányzóf, Rohrcr Miklós királyi táblai elnö­
köt. Szabó Ágoston, Szilassv Aladár tanácselnöküket, 
Nagy Ödön nyug. váltótörvényszéki elnököt, Cliorin 
Ferencz főrendiházi tagot, Klauzál Gábor miniszteri 
tanácsost. Dókus Ernő és Gyula kamarásokat, Jármay 
László királyi tanácsost és igen előkelő hülgyközön- 
séget.

S z a f ni á r u é m e 11 b c n a király születése 
napja alkalmából ma reggel a Deák-téren tábori mise 
volt, amelyen Csanády ezredes vezénylete alatt 
megjelent a helyőrség. A honvédzenekar este taka­
ródét és reggel ébresztőt játszott. Mise alatt' diszlő- 

j vések hangzottak el. A házak ez alkalomból lobogó- 
i díszt öltöttek. Az összes felekezetek templomaiban 
i hálandó istentiszteleteket tartottak.

K a r 1 ó c z á n Bogdanovics Luczián adminisztrá- 
' tor a pátriárkái udvari kápolnában fényes papi sc- 
I gédlettel bálaadó istentiszteletet czelebrált. Mise után 

Karlócza város hódoló küldöttségét fogadta. Egy 
I órakor Bogdanovics diszebédet adott.

Se gcs váróit tegnap este az összes középii- 
í leteket kivilágították és zászlókkal feldiszitct'ték. A 

városi tűzoltó-zenekar a szászok Siebenbürgen Lan­
dessegen kezdetű himnuszával járták be az utczákat. 
Ma a templomban hálandó istentiszteletet tartottak, 
amelyen megjelentek a főispán vezetésével az összes 
állami, vármegyei és városi tisztviselők.

Fiujnéban a székesegyházban ünnepi nagy­
mise volt, amelyen Tankovszky tanácsos vezetésével 
a kormányzóság, valamint az összes állami, városi 
és katonai hatóságok képviselői megjelentek. Hajnal­
ban és a mise alatt' 21 ágyulövés hangzott cl a hadi­
tenger észeti akadémia ágyú park iából.

Püsty énben a rom. katli. templomban ün­
neplés istentisztelet volt, melyen az ott időző számos 

1 bel- és külföldi vendégeken kívül Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszter is részt vett. A mi- 

I niszter kíséretében voltak kezelőorvosa dr. Fodor 
I Kálmán orsz. képviselő és Pallay Sándor titkár. Ott 
j voltak azonkívül Mahovich főszolgabíró fürdöbiztos 
. vezetése alatt a polgári és katonai hatóságok fejei.
1 A misét fényes segédlettel Praznovszki plébános 

szolgáltatta. A kóruson tót leánykák magyar egyházi 
I dalokat énekeltek. Az ev. és izr. templomokban szin- 
I tén volt ünneplés istentisztelet.

7 i\ gr á b b a n az ünnep előestéjén nagy katonai 
takarodó, ma reggel hajnali ébresztő volt, mely alka­
lommal a 25. honvédgyalogczrcd zenekara hangos 
zeneszóval vonult végig az utczán. Ma délelőtt 9 óra­
kor a mctropoliai domtémplomban iinncpics misét 
mondott dr. Krapacz zágrábi fölszentelt püspök fé­
nyes papi segédlettel. A misén megjelentek báró 
Rauch Pál bors át bán. Czrnkovlcs és Mikszics < sz- 
tályfőnökök, Gcrba táborszernagy, hadtestparancs­
nok az egész tábornoki karral, továbbá a hatóságok 
fejei. A székesegyház előtt Szavin ezredes parancs­
noksága alatt a 25. honvédgyalogezred kombinált 
zászlóalja foglalt állást zászlóval és zenekarral, amely 
a mise alatt a szokásos diszlövéseket tette. Mise 
után a bán a kormány tagjaival visszatért a báni 
palotába, ahol a gratulácziúkat fogadta, Czrnkovlcs

Szerda, aueusziiis 1

osztályfőnök beszédet intézett a bánhoz, kérve őt. 
hogy a dinasztia iránt mindig hűséges horvát nép 
hódolattcljcs szercncsckivánalait tolmácsolja a leg- 
felsöhh trón zsámolya előtt. A bán válaszában ki­
jelentette, hogy nagy örömére szolgál a hódolat ki­
fejezéseit legfelsőbb helyen jelentbe iái A bán útját 
a templomba és vissza nem zavarta semmiféle in- 
ezidens.

Komáromban a király születése,'lapján :k 
évfordulója alkalmából a város loir zöldi" t öltött. 
Tegnap este zenés takarodó volt, ma reggel pedig a 
katonai gyakorlótéren Kemény katonai lelkész 
ünnepi tábori misét mondott, amelyen G á I Arnold 
altábornagy, várparancsnok vezetésével az egész 
helyőrség; legénység;; és tisztikara megjelent. Ki- 
luicz órakor a Szent András-templomban ünnep! 
hálandó istentisztelet volt. Az ünnepi istentiszteletet 
Kutschern József plébános fényes papi segédlettel 
mondotta. Az ünnepi istentiszteleten a tön ényható­
ságok tisztikara ühyczy Dénes alispán és dr. 
Gál polgármester-helyettes vezetésével volt leien, 
valamint a katonai hatóságok is képvisltctték magu­
kat. Délben a tiszti kaszinóban diszehéd volt, ame­
lyen őfelségére több felköszüntöt mondtak, mii,őzben 
a vár fokáról 2Í ágyulövés dördült cl.

Szegeden őfelsége sziilctésenapia alkalmá­
ból az összes fclckezctck templomaiban ünnepi mise 
volt, amelyen a hatóságok diszmagyarban jelentek 
meg. A város fel van lobogózva. A katonaság tábori 
misét tartott, amelyen a tisztikar diszebédet adott.

Hajdúböszörményben a király születés­
napja alkalmából reggel hat órakor háromszoros 
ágyudörgés ébresztette fc! a lakosságot. Nyolcz óra­
kor a Bocska-téri rcf. templomban iinncpics isten- 
tisztelet volt, amelyen Telyesaszolnoki Gerzson lel­
kész szép imát mondott a királyért, hazáért. Az is­
tentisztelet kezdetén és végeztével háromszoros 
ágyulüvések hangzottak el. Jelen voltak az istentisz­
teleten a városi képviselők és állami hivatalnokok. 
Ennek végeztével a gör. és róni. kát. templomokban 
tartottak istentiszteleteket. A középületeket fellobo­
gózták.

A külföldön.
A szász király szívélyes üdvözlő-levelet intézett 

Ferencz Józsefhez, Roosevelt elnök táviratban 
gratulált.

Becsben az uralkodó születésnapja alkalmából 
rendezett ünnepségeket a hajnali órákban kezdték 
meg azzal, hogy 21 üdvlövést adtak az arzenálban. 
A schinclzi gyakorlótérén pompás idő mellett az 
egész helyőrség felvonult Versbach altábornagy, 
hadtestparancsnok vezérletével. Lipót S z a 1 v a - 
t o r főherczeg fényes kísérettel, amelyben az idegen 
katonai attasék is résztvetfek, tartotta meg a szem­
lét. Igen nagyszáma, előkelő közönség nézte végig a 
pompás jelenetet. B e 1 o p o t o c k i tábori püspök 
miséje után a csapatok elvonultak a főherczeg előtt 
és ezután visszatértek a laktanyákba. Délei Itt II óra­
kor dr. .Marsch all püspök az István-templomban 
iinncpics nagvmisvt mondott. A Te de uniót Cruscha 
bíboros mondta. Az ünnepi istentiszteleten resztvettek: 
A eh rent hal külügyminiszter. Bari á n közös 
pénzügyminiszter, a miniszcrelnök a kabiné tagjai­
val, a képviselőhöz és az urakháza elnökei, az állami 
és önkormányzati hatóságok fejei, az udvari és ál­
lami méltóságok, a rendőrfőnök, a polgármester, az 
alpolgármesterekkel stb. A gör. kel. plébánián szin­
tén Te deumot mondtak.

I s c li 1 pompásan fel volt lobogózva. Az idő gyö­
nyörű. Délelőtt fiz órakor Doppel b a u e r püspök 
az ottani papság asszisztencziája mellett ünnepi mi­
sét mondott a plébánia-templomban, amelyen őfel­
sége kivételével az egész udvar, valamint az összes 
udvari méltóságok, a városi képviselőtestület, az ösz- 
szes tisztviselők és Ischl egyesületei vettek részt.

Kar lsb a dot az uralkodó születésnapi évfor- 
I dulóiának előestéje alkalmából tiindériesen kivilágí­

tották. Az ünnepély külső pompájához foghatót eddig 
a város még nem látott. Sok ezernyi közönség hul- 

I lámzott az utakon, amelyeken a kivilágítás tartaniára 
beszüntették a kocsiforgalmat. A közönség zavarta­
lan ünnepi hangulatban volt.

M alien b a d h a ti a király születésnapja al­
kalmából ma délelőtt 10 órakor ünnepi mise voit,

! amelyen az itt időző notabilitások mind megjelentek.
! Ott voltak: Goshen angol nagykövet, Dolga- 
! r ti c k i 1; rezeg, az orosz, ez ár P "'udvarmestere,
I Auersperg -her ez cg. gr ói Nákó fiumei kor­

mányzó, F'ontcnay vicomte budapesti franczia fn- 
I konzul. Lichtenstein hcrczeg kerületi főnök stb.

A Te dcumon részivel! az itt Időző Ed várd angol 
I király is nagy kísérettel. A főbe iárónál a miséző apát
j fogadta, miközben a templomban az orgonán az an-

goi liinnuisz sz'Mnit meg. Tegnap este ai fürdőt fé-
in esen kivil 'eritf'tták. Ma este F d v á r i 1 angol ki-
rály ebédet ad királyunk születésnapja riikalmúbó!,
anielvrc az itteni í , n.'-iti'/.ágok hivatalos.,ik.

ikivárd király a mai diszehéd alkalmáéul a kö­
vetkező beszédet mondotta: Uraim! G felsége a 
császár és király születésnapját ünnepeljük ma. Ez 

; évben egyúttal ő felsége trónralépésének 60. évfor- 
í dulóját ünnepeltük, Mindnyájan, akik ezen asztalnál



Szerda, augusztus 19, Egyetértés,
egybegyültilnk, szerencsét és boldogságot kívánunk 
az uralkodónak és reméljük, hogy népe javára és 
üdvére, továbbá birodalmának áldására még hosszú 
Időn keresztül egészségnek örvend. Poharamat ő fel­
sége egészségére ürítem,

W i 1 h e 1 m s h ö h e b e n ma délelőtt a császári 
pár I'crencz József születése napjának mai évfor­
dulója alkalmából sokteritékii diszebédet adott, ame­
lyen S z ö g y é 11 y-M a r i c li osztrák-magyar nagy- 
követ a nagykövetség személyzetével is resztvett.

M ii II c h e n b c n a király születésnapjának év­
fordulója alkalmából a Benno-templomban ünnepély 
volt, amelyen Lajos herczeg és leányai, Alfonz 
hcrczeg ős neje, Ferdinánd Lajos és Ferdi­
nand Mária hcrczegek, F r ü w i r t h pápai nun- 
czius, R ö ss e l államtanácsos, mint a külügyminisz­
ter képviselője, az osztrák-magyar követség sze­
mélyzete és a 13-ik gyalogezred egy küldöttsége je­
lentek meg. Ö Fenségeik az istentisztelet után a 
templom bejáratához mentek, ahol Ferencz József 
császár és királyhoz intézett üdvözlő táviratot ol­
vasták fel. Rössel államtanácsos a külügyminisz­
ter képviseletében gróf L a r i s c h osztrák-magyar 
ügyvivőnek átadta Luitpold régens-herczeg és a 
bajor királyi kormány szercncsekivánatait.

Rómában az uralkodó születési napjának év­
fordulóján a Mária-templomban iinnepics mise volt. 
amelyen a római osztrák-magyar nagykövet, vala­
mint az osztrák-magyar kolónia tagjai vettek részt. 
Mise után Te dcumot mondtak.

Parisban a St. Klotild-bazilikában ma délelőtt 
a király születésnapja alkalmából ünnepi istentiszte­
let volt, amelyet az osztrák-magyar nagykövetségen 
fogadás és lunch követett. Gróf Khevenlnilier nagy­
követ nagyhatású beszédet mondott, amelyben visz- 
szapillantást vetve őfelsége dicsőségteljes uralkodá­
sára, felszólította az egybegyűlteket, hogy a kor­
mányzás jubileuma alkalmából megkezdett és az Ín­
ségesek javára indult akcziót folytassák. A legköze­
lebbi czél egy osztrák-magyar kórház felállítása, 
amely megörökítené a jubileumi év emlékét.

Pélervárott Ferencz József születésnapja 
alkalmából ma az osztrák-magyar nagykövetségen 
ünnepélyes istentisztelet volt. Utána a nagykövetsé­
gen reggeli volt, amelyen gróf Rerchtold nagykövet 
őfelségére pohárköszöntőt mondott. Este Krasznoje- 
Szeloban udvari ebéd volt, melyen a nagykövetség 
tagjai is résztvettek.

Belgrádban Ferencz József születésnapi év­
fordulója napján a katolikus templomban György 
trónörökös és Milovanovics külügyminiszter, 
valamint nagyszámú előkelő közönség részvételével 
ünnepi istentisztelet volt. amelynek végeztével a 
trónörökös a maga s a király nevében az osztrák­
magyar ügyvivő előtt szerencsét és egészséget kí­
vánt ő felségének.

Bukarestben az osztrák-magyar kolónia 
tegnap este ünnepséget rendezett, amelyen igen so­
kan jelentek meg, a többi között az osztrák-magyar 
konzul családjával, valamint a katonai attasé. Ma a 
katolikus székesegyházban Te dcumot czelebráltak, 
amelyen a diplomácziai testület tagjai, az itt tartóz­
kodó miniszterek és a magasabb helyőrségi tisztek 
vettek részt.

Konstantinápolyban tekintettel Ferencz 
József császár és király jubileumi esztendejére, szü­
letésnapját különös fénynyel ünnepelték. Délelőtt a 
nagyköveti templomban Te dcumot czelebráltak, 
amelynél jelen voltak: örgróf Pallavicini osz­
trák-magyar nagykövet, a nagykövetség és a kon­
zuli tisztviselőkkel egyenruhában, továbbá a Tau­
rus osztrák-magyar állomáshajó tisztjei, az osztrák­
magyar kolónia tagjai stb. Örgróf Pallavicini 
nagykövet délután a szultán, a nagyvezér, a külügy­
miniszter, az egyházfejcdelcm és a diplotnáczia üd­
vözlésre küldött tagjait fogadta. Este a magyar és 
osztrák kolónia fogadtatása lesz a nagykövetségi 
palotában, ahol kei ti ünnepély lesz, amelyhez a 
szultán a katonai zenekart küldte. A szultán azon­
kívül táviratilag üdvözölte Ferencz József császár 
és királyt. Az összes török konzulátusoknál szintén 
ünnepélyek voltak. A helyi hatóságok a konzuloknak 
szívélyesen gratuláltak. Az uitörökök is mindenütt 
szimpatikusán fogadták a születésnapi ünnepélyeket.

— (IX. Plus pápa boldoggá avatási pőre.)
IX. P i u s boldoggá avatási porc augusztus 5-én kez­
dődött meg I in o I á b a ti, a volt pápa egykori püs­
pöki székhelyén. Ugyanis mielőtt a tulajdonképpeni 
boldoggá avatási pör megkezdődnék, előbb vala­
mennyi helyen, ahol az illető jelölt csak tartózko­
dott, megkezdik a vizsgálatot. Imola után tehát IX. 
Plus szülőhelye. Sinigaglia, majd $ polet a, 
almi egyideig püspök volt, továbbá fi a c t a, ahol 
1849-től lSSO-ig számkivetésben volt s végül Ná­
poly és R ó m a kerültek sorra. X. P i u s azzal tette 
aktuálissá nagy. elődje, boldoggá avatásának kérdé­

sét, hogy a múlt év júliusában elrendelte, hogy 
mindazon helyeken, ahol IX. Pius csak megfordult, 
gyűjtsék össze a reá vonatkozó adatokat és okmá­
nyokat és ezeket az illetékes püspökök vizsgálják 
át. A püspökök felszólították a hívőket, hogy min­
den IX. Piusra vonatkozó adatot szolgáltassanak be. 
E felszólítás eredményeképp magából L u g ó b ól, 
egy kis Imola melletti helyiségből, háromszáz ok­
mány érkezett be. A tulajdonképpeni boldoggá ava­
tási eljárás a boldoggá avatási pör bírálnak meg- 
esketésével kezdődött. A következő nap szünet volt, 
melyen a bírák megtartották Imolán a helyszíni 
szemlét. Aztán következett a tanuk megesketése. Ha 
az imolai bíróság befejezte a vizsgálatot, a többi 
városokban szintén megindítják az adatgyűjtést. 
Ezek után az iratokat az illetékes vatikáni hatóság­
hoz küldik be, amely az iratok áttanulmányozása 
után dönt a fölött, vájjon érdemes-e az ügyet a rí­
tusok kongregácziójához felterjeszteni. De igenlő vá­
lasz esetén sem végződik el hamarosan az ügy, mert 
a congregatio rituum a pör valamennyi adatait be­
hatóan tanulmányozza és átvizsgálja, ami sokszor 
évtizedekig is eltart. Csak ezen vizsgálat kedvező 
eredménye esetén nevezik a pör iratait „apostoli 
okmányokénak és csak ezután lesz az illető „vene- 
rabilis“, azaz boldog. A szenttéavatás ujabbi hossza­
dalmas vizsgálatot tételez fel és ha ez is kedvező 
eredménynyel jár, akkor az illetőt szentté nyilvánít­
ják.

A pinezérek harcza.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus IS.

Ma délután döntő fontosságú fordulat állott be 
a pinezérek és kávéháztulajdonosok harczában. A 
főnökök ugyanis ma délután tartott rendkívüli köz­
gyűlésükön az eddig érvényben volt kollektiv szer­
ződést fölbontották.

A közgyűlésen Berger Leó ipartársulati al- 
elnök elnökölt, aki a tanácskozást megnyitva, rövi­
den összefoglalta az eseményeket és kijelentette, hogy 
a kávésoknak nincsen más czéljuk, mint vendégeik 
zavartalan kiszolgálását biztosítani és a dolgozni 
akaró munkásokat felszabadítani a terror alól.

Ezután a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
a választmány következő határozati javaslatát:

„A budapesti kávéfőzők szakcgyesiilete, vala­
mint a budapesti kávéssegédek szakegyesülete a ve­
lük kötött kollektiv szerződéseket ezeknek életbe­
lépése óta folytonosan megszegték. A hatalmi kérdé­
seket, amelyeket pedig mindkét szerződés a leg­
határozottabban kizárt, állandóan napirenden tartot­
ták, a szerződésileg megállapított munkabérek eme­
lése érdekében több mozgalmat indítottak, sőt számos 
üzletben sztrájkot rendeztek minden komoly ok nél­
kül és anélkül, hogy a vitás kérdéseket a szerződé­
sekben körülirt módon az ipartársulatnál előzetesen 
bejelentették és tárgyalás alá bocsátották volna.

Minthogy végül a legutóbbi napokban Rapszky 
Zsigmond, Upor József, Fantó Henrik, Kaiser Ignácz 
Márkus, Bayer Marczell, Holzer Ede és fiai ipar­
tál sulati tagoknál a szakegyesületek tagjai testületi­
leg sztrájkba léptek és szándékosan zavargásokat 
és károkat okoztak azért, mert az illető ipartársu­
lati tagok szerződésadta jogaikkal élve, a budapesti 
kávéházi alkalmazottak szakegyesületéből szerezték 
be személyzetük egy részét: a kollektiv szerződé­
seknek ezúttal már olyan kétségbe nem vonható meg­
sértése következett be, amelyet az ipartársulat, mint 
komoly szerződött fél, semmi esetre el nem tűrhet.

Ezekre való tekintettel kimondja a közgyűlés, 
hogy a budapesti kávéfőzők szakegyesületével 1905. 
évi deczember hó 5. napján kötött, valamint a buda­
pesti kávéssegédek szakegyesületével 1907. évi már- 
czius hó 31-én kötött kollektiv szerződése­
ket fölbontott ii ak tekinti, a nevezett 
egyesületekkel minden össze kö 11 e té s t 
m c g s z ak 11, velük semmiféle tárgya- 
I á s b a n e in bocs á t k o z 1 k és az alapszabályok 
16. 8-ára való utalással kötelezi a tagokat, 
hogy konyhai és felszolgáló személyzetüket 
további intézkedésig kizárólag a bu­
dapesti kávéházi alkalmazottak szak­
én y e s ii I c t é I: ö I szerezzék be. Azok a kávé­
házi alkalmazottak, akik a jelen határozat folytán 
sztrájkba lépnek, az ipartársulat tagjainál többé al­
kalmazást nem kaphatnak."

A szocziálista szakszervezetbe tartozó pinezérek 
ugylátszik némileg el voltak készülve a kávésok mai 
határozatára, mert teljes erővel a Szent István-napi 
sztrájk előkészítéséhez, láttak, ij.egn.ap este. már az

összes kávéházi pinezérekhez elküldötték a követ, 
kező felszólítást;

Munkástestvérek!
Kávéházi pinezérek és kávéfőzők!
A kávésok hatalmi hóbortjukban békét akaró 

egyesületünk felett kimondották a halálos ítéletet. 
Teljesen le akarnak bennünket törni. A számadást 
azonban nélkülünk csinálták. Igazságunk érzetében 
nem engedjük magunkat és erős összetartással 
kudarezot fog vallani törekvésük. Ha szerda estig 
abba nem hagyják a harezot, akkor e hónap 20-án, 
Szent István napján egyetlenegy oinezér sem jelent­
kezik munkára!

A győzelem a miénk lesz!
Aláírás a ezédulán nincs.
Megjegyzendő, hogy a sztrájkba Szent István 

napján az éttermi pinezéreket és a fürdőn lévő pin- 
ezéreket is bele akarják vonni. Az agitálást ezek kö­
zött is megkezdték. Tegnap és ma az összes vendég­
lői pinezérek kiküldöttei már értekezettet is tartot­
tak a Hermina-uti Vázsonyi-kertben, hogy micsoda 
állást foglaljanak el, ha Szent István napján a kávé­
házi pinezérek sztrájkba lépnek.

Az értekezlet kimondotta, hogy az éttermi pin­
ezérek szerződést kötöttek a vendéglősökkel, amely­
nek értelmében sztrájkolniok nem szabad és szerző­
désszegést követnek el sztrájk esetén. A vendéglősök 
a szerződés összes pontjait betartották és igy nekik 
sem szabad szerződést szegni. Ellenben azt megte­
hetik, hogy küldöttséget menesztenek a vendéglő­
sökhöz, kérve azokat, hogy lépjenek közbe a kávé­
soknál a kávéházi pinezérek érdekében. Kisebbsége 
a kiküldött pinezéreknek azt akarta, hogy azonnal 
mondják ki a szolidaritást a kávéházi pinczérekkel, 
a többség azonban ellene volt. Az éttermi pinezérek 
küldöttsége ma délelőtt járt a vendéglősök ipartestü­
letében, ahol Ígéretet kaptak arra nézve, hogy köz­
benjárnak a kávésoknál.

A kávés-ipartársulat határozathozataláig a pin­
ezérek szakszervezetének vezetősége felfüggesztette 
elhatározását és igy csak holnap fognak arról hatá­
rozni, hogy mivel felelnek meg a kávésok állásfogla­
lására és vájjon alkalmas fegyver lesz-e ezzel szem­
ben a Szent István-napi általános pinezérsztrájk.

A pinezérsztrájk ügyében a szakszervezeti ve­
zetőség ma nyilatkozik a tegnap letartóztatott Z a- 
jovszky pinezér vádjára vonatkozólag is:

— Zajovszky vádja — mondotta az elnök — 
hogy mi inszczenáltuk volna a romboló tüntetéseket, 
a leglchetetlenebb rágalom. Az igyekezetünk minden­
képen arra irányult mindenkor, hogy a mozgalomtól 
távol tartsuk embereinket. A szakszervezetben semmi 
törvényellenes dolog nem történt. Hogy egyes em­
berek, a szakszervezeten kívül mit határoznak és 
mit estikédnek, arról mi egyáltalán nem tehetünk. 
Zajovszky a felbujtók áldozata és ellene ügyvédünk 
utján megtettük már hamis vádaskodásért a felje­
lentést.

Apróbb tüntetések az este is voltak, mint a Vig- 
szinház-kávéháznál, ahol bevertek egy ablakot és a 
Döbrentey-tér 6. szám alatt levő Erzsébet-hid kávé­
ház előtt, ahol ismeretlen tettes egy kirakattáblát 
vert be, amelynek értéke S40 korona. A kövek a 
Gcllért-hegy felől repültek és olyan erővel, hogy a 
kávéházban egy márványasztal is összetört. A ká­
véházban csupa sárga van alkalmazva és a kávést 
megfenyegették, hogy emiatt szét fogják rombolni a 
kávéházat.

Azt hisszük, a harcz tulajdonkénem elkeseredett 
része csak most következik. A kávésok ma délelőtt 
ugyanis fentjártak a főkapitányságon, hogy dr. Boda 
Dezsőtől a kávéssegédek szakszervezetének feloszla­
tását kérjék. Ha pedig ez megtörténnék, az kiszámít­
hatatlan felfordulást idézne elő. Pekáry főkapitány- 
helyettes, aki a távollevő főkapitány helyett a kávé­
sok küldöttségét fogadta, meg is magyarázta a kül­
döttségnek a kívánság lehetetlenségét. Kijelentette, 
hogy ez idő szerint ilyen előterjesztést nem tehet. A 
bűnügyi osztályban nyomozás Ulvik, amely arra irá­
nyul, hogy megállapítsa, vájjon az utóbbi időben tör­
tént zavargásokban volt-e szerepe a szakszervezet­
nek? Ettől a vizsgálattól függ n rendőrség további 
magatartása.

Este tiz és tizenegy óra tájban a New- York 
kávéház előtt ma is tüntetések készültek. Egy csomó 
sztrájkoló pinezér meg munkásember verődött össze
a kávéliáz körül. Később egy;, részük be is szállin-
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gózott a kávéházba. A kávéház tulajdonosai azon­
ban rendőri kirendeltséget kértek a központból, mire 
a tüntetők csöndben elvonultak. Rendzavarás nem 
történt.

Kellemetlenebb lefolyása volt a tüntetők látoga­
tásának a Kerepesi-uton lévő Elite kávéházban. 
Úgy féltiz óra tájban egy bérkocsi gördült a kávé­
ház elé, amelyen három vagy négy ember ült. Ezek 
egyike hirtelen leugrott a kocsiról és a nagy kirakat­
ablakon keresztül egy üveg karbolsavat dobott be 
a kávéházba. A kocsiban ülök erre megvárták, altiig 
társuk melléjük ugrott, aztán elhajtattak. A rendőrök 
azonban üldözőbe vették a kocsit és a tettesek közül 
kettőt letartóztattak. Másik két tüntetőt utóbb állí­
tottak elő, akiket szintén letartóztattak. Ezek a kö­
vetkezők: Pill András, Hoffler József, Pogány 
Béla, Késmárk Ernő kávéssegédek.

A rendőrségen a letartóztatott emberek azt val­
lották, hogy őket a szakszervezet pénzért bérelte 
fel a merényletre, ötven forintot kaptak fejenként 
a karbolos üveg bedobásáért. Ezt a vallomást a 
rendőrségen jegyzőkönyvbe vették és vizsgálatot in­
dítottak ez ügyben, amelynek vége nagyon való­
színűleg a szakegyesület föloszlatása lesz. A mun­
kások azonban azt mondják, hogy a letartóztatott 
emberek a kávésok bérenczei, akik merényletükkel 
'és hazug vallomásaikkal egyenesen mesterséges ürü­
gyet szolgáltattak a föloszlatásra. Eire is voltak föl­
bérelve.

A kávéssegédek és kávéfőző munkások külön­
ben az éjjel értekezletet tartottak Szerecsen-utczai 
szakegyesületükben, amelyen a harcz további mó­
dozatait beszélték meg. A rendőrség, amely az 
egyesületi értekezletet titkos ülésnek vélte, föl is 
akarta oszlatni azt. Utóbb azonban meggyőződve a 
valóságról, elállóit ettől a szándékától és az érte­
kezlet a késő éjszakai órákba nyúlt bele. Határozatot 
azonban nem hoztak, mert a holnapi nap eseményeit 
akarják bevárni, hogy elhamarkodott lépést ne tegye­
nek. Az értekezleten jelen volt a szocziálista párt 
központi vezetősége is, ami azt bizonyítja, hogy a 
párt magáévá szándékozik tenni a kávéházi mun­
kások ügyét. Ez a fordulat pedig egyszerre cl is 
döntené a küzdelem sorsát, mert egy általános 
sztrájk kilátásával szemben egészen másként kell 
majd ezzel a mozgalommal nemcsak a munkaadók­
nak, hanem az illetékes kormányzati faktoroknak is 
számolniok.

A holnapi nap mindenesetre elöntő változást fog 
hozni ebbe az áldatlan szituáczióba.

TÁVIRATOK,
Vilmos császár és a czár.

Berlin, augusztus 18. (Saját tudósitónktól.) 
A Taegliche Rundschau megbízható helyről ka­
pott értesülés alapján közli, hogy Vilmos csá­
szár az idén nem fog találkozni a czárral.
A szerb kereskedelmi szerződést elfogadták.

Belgrád, augusztus 18. A skupstina egyhan­
gúlag megszavazta a monarchiával kötött keres­
kedelmi szerződés azonnali életbeléptetésére ' ^ 
natkozó felhatalmazási törvényt.

A szerb külügyminiszter látogatása.
Bécs, augusztus 18. (Saját tudósítónktól.) 

A Neue Freie Presse jelenti, hogy Milovánovics 
szerb külügyminiszter, aki külföldi fürdőre uta­
zik, hazatérőben a Semmeringen meg fogja lá­
togatni báró Achrenthnl külügyminisztert.

Közgazdasági táviratok.
Newyotk. aug. 17. aug. 18.

Bu z a Jocobuza 997/8 1008/8
szeptemberre 100 1008/4
dcczembcrre 10 P/4 1027a

Tengeri szeptemberre 858/a 86' a
dcczembcrre 747a 751/2

Csikagó,
Búza szeptemberre 9 P/s 923/a

dcczembcrre 933/8 941/8Tengeri szeptemberre 7572 75'/i
New-York, n.:g, !8. Gyapot New-Yorkban helyben 

10.40 (10.50 tegnap), gyapot szeptemberre 0 40(0.00 
gyapot novemberre 000 9.10), gyapot New-Orleansban 
helyb. 10. — (10.—,, petróleum stand wilhe New-York­
ban 8.75 (8,75), petroleum Stand white h'iladelflában

8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csilmgó, augusztts 18. (Zárlat.) Zsir szepfem, 9.17 
tegn. 9.27), zsir októberre 9 27 (tegnap 9.37), sza­
lonna short clear, —.— (tegnap —.—), sertéshús októ­
berre 15.85 (tegnap 15.22)

Berlini pénzügyi hírek'.
Berlin, alig. IS. (Saját tudósítónktól.) A Harkord- 

félc bányarészvénytársaság az idén 10%-os osztalé­
kot fog fizetni. A Charlottenhütte Nieder-Scheldcbcn 
S% osztalékot fizet a tavalyi 10%-os osztalék után. 
A gözhajózási vállalatok részvényei hamburgi vá­
sárlásokra ma megszilárdultak. Azt hiszik pénzügyi 
körökben, hogy a transatlantikus gőzhajózási társa­
ságokkal megindított tárgyalások hamarosan kedvező 
eredményre fognak vezetni.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szét da, augusztus 19. — Róni. 

kai. : T. Lajos. — Prol. : Hiador. — Görög-orosz : aug. 6. 
L"r szilié v. — Zsidó : Ij. 22. — A nap kél reggel 5 óra 
1 peiczkor, nyugszik este 7 óra fi pcrczkor. — A hold 
kél éjjel 11 óra 9 perczkor, nyugszik déli 12 órakor,

Ä miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépő-dij nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépő-dij 
1 korona. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva, Belépő­
díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Tcclm. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum összes tárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zázva. —
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzcum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Jpar- 
muzeum nyitva. — A Rálli György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva. — Az Eriséhel-Muzcum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevólkiállilása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— A czári család utazása. Az özvegy czúrnét 
ez évi dániai útjára, melyre c hó 25-én indul, második 
fia, Alexa ndrovics Mihály is elkíséri, aki való­
színűleg jegyet vált egy dán hcrczegnővcl. A czári 
pár a jövő esztendőben nagy tengeri utat tervez, 
mely alkalommal különböző látogatásokat tesz. Hir 
szerint a czári pár ez alkalommal Ferencz József 
királyt is meglátogatja.

— Erzsébet-rend. A király nagymiliályi és sztá­
rfii gróf Sztáray Máriának, Ágnes Mária Terézia 
fűherczegasszony udvarhölgyének, az Erzsébet-rend 
első osztályát adományozta.

— Kinevezések a postán. A posta-, távirda- és 
távbeszélő elnök-igazgatója Nikolics Károly, Dorsch 
Ernő, Glanz József, Morvay Zoltán, Gallér József, 
Rigler Rezső, Földváry István, Hebenstreit János, 
Egry Gyula, Mike László, Póczik Károly, Varga 
Elek, Pátzay Béla, Bérczy László, Fitt József, Schaf­
fer József, Szabó Antal, Oendely István, Hudetz 
Sándor, Sigmond Ernő, Weisz Géza, ifi. Nagy Ist­
ván, Radó László, Wälder Andor, Kákonyi Dezső, 
Kölbcr Vilmos, Sommer Alajos, Dabic Emil, Skrcb- 
lin József, Józsa István, Kovács János, Ronczkevics 
Károly, Bartns Lajos, Márton Béla, Csátiyi Jenő, 
Tóth Ferencz, Fábry István, és Püspök Sándor posta- 
és távlrdn-gyakornokokat a XI. fizetési osztályba 
posta- és távirdasegédtisztekké nevezte ki.

— Nagybeteg nyugalmazott államtitkár. A gráczi 
Wiesler-szanatőrium jelentése szerint Reissig Ede 
nyugalmazott államtitkár állapota, ki már öt hó­
napja fekszik a szanatóriumban tüdőgyulladásban, 
válságosra fordult. Az államtitkárnál nagy gyenge­
ség lépett fel és szívműködése is zavart. Állapota 
aggasztó.

— Olasz tüntetés Fiúméban. Fiúméban Bossa, 
Cun so, Oianelli szerzőknek E v a czimü darabjának 
a Teatro Ferikében tegnapi első előadásánál az Éva 
megszemélyesítője mint olasz vadászkatona, maid mint 
olasz zuáv és végül mint Itália megszemélyesítője 
jelent meg. A színpadon az olasz nemzeti zászlóval 
fokozatosan növekvő olasz érzelmű Jelenet lelkesítő 
hatással volt az olasz közönségre és nagy olasz 
tüntetésre adott alkalmat. A tüntetés a kormányzó­
ság tudomására jutván, Kankovszky tanácsos, a kor­
mányzóság jelenlegi vezetője magához hivatta Lup- 
piss viczepodcsztát, Dardi Vazul dirigenst, Dollazani 
rendőrfőnököt és Ormay rendőrtisztet, ki tegnap a 
színházban inspekeziós volt. Knnkovszkv elrendelte 
a vizsgálat megindítását. - i |

I— A" cumberlandl Iierczeg házassága. Hannover­
ből Írják, hogy olyan körökből, amelyeknek össze­
köttetésük van a Cumberland! herczegi családdal, 
egészen határozottan föntartják azt a többször meg- 
czáfolt hirt, hogy Anna Antoinette anhaltl herczegiiő 
jegyet fog váltani a cumberlandl Iierczeg legidő­
sebb fiával, György lierczeggcl. Az eljegyzést aznap 
fogják nyilvánosságra hozni, amikor György her- 
ezeg Dcssauba utazik az anhalti herczegi család 
látogatására.

— A PctöM-Iiáz. Jókai Mór egykori lakóhe­
lyét, F e s z t y Árpád müvészházát, amely nem­
sokára kcgyeletes múzeuma lesz a legnagyobb ma­
gyar mesemondó ereklyetárgyainak, kikezdték a 
csákányok. Ez a Baiza-utczai lak, amely a környék 
villái közül is kitűnik kellemes és barátságos külse­
jével, tudvalevőleg a Petőfi -ház lesz és benne 
felhalmozzák mindazokat a tárgyakat, melyeket a 
magyar nemzet e két büszkesége a mindennapi élet­
ben használt, képeiket, Írásaikat, szellemi munkáikat 
és azokat a könyveket, melyek működésűket és 
életüket ismertetik. A ház minden átalakítás nélkül 
azonban nem alkalmas arra, hogy muzeutni czélra 
szolgáljon. A legtágasabb terme azelőtt műterem 
volt, hatalmas, a tetőig érő ablakokkal. Erre a te­
remre van a legnagyobb szükség és ez a régi álla­
potban nem használható éppen nagy műtermi abla­
kai miatt. Most hozzáfognak az átalakításokhoz. A 
nagy ablakokat beépítik és egyben uj, az utczára 
nyíló bejárót építenek. Ahogy ezekkel a munkála­
tokkal elkészültek, E r n s z t Lajos igazgató vezeté­
sével hozzáfognak a berendezkedés munkájához.

— A miniszterelnök birtokcseréje. A nagykőrö­
siek régóta áhítoznak a pilisi állomás mellett levő 
Prónay-birtokra, amely most Wekerlc Sándor tulaj­
dona s leginkább csere utján szerették volna meg­
szerezni ezt a birtokot. A körösieknek ugyanis szin­
tén van ezen a vidéken egy 135 holdas egyházi bir­
tokuk. Wckcrle Sándor miniszterelnök értesült a kö­
rösiek óhajtásáról és tárgyalásba bocsátkozva ve­
lük, hajlandónak nyilatkozott, hogy a Prónay-bir- 
tokból szintén 135 holdat odaad cserébe a körösi 
birtokért. A körösiek személyes tárgyalásra kértek 
alkalmat a miniszterelnöktől, aki erre Dánosra meg­
hívta az egyháztanácsot. A találkozás a mult héten 
történt meg. Wckcrle Sándor miniszterelnök a pilisi 
állomáson személyesen várta az egyháztanács kül­
döttségét, amely megvizsgálta és fölbecsülte a két 
birtokot. Hamarosan létrejött az egyezség; a körösi 
egyház az egész, 1S9 holdat tevő Prónay-birtokot 
megkapja a maga földiéért. Az ni szerzemény 
hasznosítása sem fog sok feltörést okozni a körö­
sieknek, mert a miniszterelnök kijelentette, hogy hal­
landó a birtokot tizennégy esztendőre haszonbérben 
megtartani.

— A solllngcni bank Igazgatója. Sollingenben 
Deckert. a Söllingen Bank igazgatóját nagymérvű sik­
kasztások miatt elfogták. Decker a sikkasztások nagy 
részét beismeri.

•— Éjiéi a kormányozható léghajón. A németek 
mindenképpen elöljárnak a levegő meghódításának 
munkájában. Zeppelin sikere és katasztrófája után 
most a Gross őrnagy által épített katonai kormá­
nyozható léghajóval kísérleteznek. A kormányozható 
léghajóval a tegeii lövőtérről szálltak fel tegnap az 
éjféli órákban. Előzőleg próbaképpen felszáll­
tak s miután a felszállás sikerrel járt, visszatértek 
vele; a gömböt lemérték s megvárták az éjfélt. Akkor 
a léghajó Sperling őrnagy vezetése alatt, akinek tár­
saságában Gross őrnagy fivére, egy főmérnök és egy 
művezető volt, az éjszaki szél ellenében felemelke­
dett. Kevéssel rá. miután irányát nyugat felé vette, 
eltűnt az éj sötétjében. A léghajó Hamburg felé ha­
ladt. Még csak a léghajó kosarának belsejében levő 
villamlámpa fénye világított nagy távolságban, de 
egy óra felé az utolsó nyom is eltűnt. Ekkor a 
légliajós-osztály legénysége, melyet a felszálláshoz 
kivezényeltek, visszament a kaszárnyába, ahol egész 
éjjel készenlétben maradt. A tegeii lövőtéren minden 
százlépésnyi távolságban őrszemek állottak villany- 
lámpákkal, lmgy a léghajó visszatérése esetén azon­
nal kéznél legyenek és a légliajós-osztály legénysé­
gé: vii’anx léiiyivlzí1 vkkcl figyelmeztessék. A léghajó 
hajnali három órakor bal nélkül visszatért a tegeii 
lövőtérre, tehát oda, ahonnan elindult
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— A düsszeldorli sakkverseny. A 14-ik forduló­

ban Bardeleben legyőzte Wolfot, Przepi- 
orka S wie der skit, Johncr Treybalt, ós 
britz B r ó d 11. Eldöntetlen eredményűvel végez­
tek Marshall és J o h n, S p 1 e 1 m a n n—S al ve, 
J a k o b—S ti c h t i n g, Miese s—Q o 11 s c h a 11. 1

A verseny állása az utolsó előtti fordulóban :
Marshall 11, Spielmann 9, Salve (1), Mieses 8'A, 

John (1) 7'A, dr. Bródy, Joliner Süchting 7, Bardc- 
leben (1), Przepiorka 6'A, Treybal, Jakob 6, Wolf, 
Swiederski 5K, Qottschall 5, Fritz 4'A.

Az A) főversenyen a mesterielöltek versenyén 
K ö h n 1 e i n nyert' Gajdos ellen, W i a r d a Köh­
ler ellen, Neumann Kunze ellen. Az első dijat 
és a német sakkszövetség mesteri czimét a nürnbergi 
Köhnlein nyerte. Második lett Wiarda (Elber­
feld) 10'A egységgel, harmadik Gajdos (Budapest) 
10 nyert játszmával.

— A köpcnlckl suszter szerencséje. A köpenicki 
suszternek, Voigt Vilmosnak megkegyclmezéséről 
és szabadlábra helyezéséről már adtunk hirt. A 
geniális suszternek valóban nagy a szerencséje. Újra 
nevezetes ember lett; tömegek tolongnak, hogy lát­
hassák. Vállalkozók nagy összegeket kínálnak neki, 
hogy mutogathassák; ingyen lakást, ingyen ellátást 
kínálnak neki. Szóval, az előtérben van és fürdik a 
dicsőségben. Azt a házat, amelyben lakik, egész 
napon át nagy néptömeg veszi körül, amely sziv- 
szorongva várja a hires kapitány megjelenését és 
boldog, ha csak egy pillanatra is láthatja. De a hires 
czipész nem mutatkozik. Az egész napot barátai kö­
rében tölti és olvasgatja a garmadával érkező üd­
vözlő táviratokat. Egy ismert impresszárió 75,000 
márkát ajánlott fel a kapitánynak arra az esetre, ha 
hajlandó lenne vele körútra indulni. Több gazdag 
földbirtokos meghívta vidéki birtokára és számos 
vendéglős ingyen ellátást ajánlott fel neki. A meg- 
kegyelmezés váratlanul érte úgy a ezipészmestert, 
mint a börtönigazgatóságot. Mint Voigt nővére egy 
hírlapíró előtt kijelentette, fivére szabadonbocsátását 
a londoni Church Army (egy, az üdv hadseregéhez 
hasonló szervezettel bíró társaság) vezértitkárának 
köszönheti. A vezértitkár már a múlt évben kérte a 
porosz igazságügyminisztert, hogy Voigt kegyelmi 
kérvényét kedvezően terjeszsze a császár elé. A fo­
lyamodványt akkoriban az igazságügyminiszter 
visszautasította és eljárását azzal indokolta, hogy 
Voigt szabadonbocsátására semmiféle elfogadható ok 
nem forog fönn. A vezértitkár azonban nem nyugo­
dott meg, újból folyamodott és rábírta Edvárd királyt 
is, hogy kronbergi látogatása alkalmával személyes 
támogatásával segítse elő kegyeltje ügyét. Ezekután 
Vilmos császár természetesen nem tehetett egyebet, 
mint hogy megkegyelmezett Köpenick hősének. Egy 
újabb távirat szerint a köpenicki kapitányt rixdorfi 
p.iír atársai nagy ováczióban akarták részesíteni. 
Nagy embertömeg gyűlt Voigt nővérének háza elé, 
hogy Voigt hazatérését bevárja, Voigt azonban, aki­
nek Berlinben mindenféle elintézni valója volt, vára­
tott magára. Ezalatt az embertömeg egyre nőtt, meg­
akasztotta a forgalmat és végre is rendőröknek kcl- 
jLtt kivonulni, akik, miközben a rendet belvrcálli- 
tották, több embert tartóztattak le Estefelé annyira 
megnőtt a sokadalom, hogy lovasrendőröket kellett 
kivezényelni. Ejfél is elmúlt, mire Voigt végre meg­
jelent. A köpenicki kapitány elmondta, hogy őneki a 
börtönben nagyon jól esett, hogy „Voigt ur“-nak szó­
lították. A kegyelmet nem ő kérte. Sohasem adott be 
kegyelmi kérvényt és nagyon meglepte a kegyelem. 
Klso dolga az volt. hogy azt a kardot, mely a 
köpenicki csinv alkalmával oldalán lógott, a tcgcli 
fogházból elhozz a. Ezt a kardot nagyon sze­
rette vs fogságának ideje alatt szorgalmasan tiszto­
gatta és fényesiigette.

A I cgclcr Anzeiger kiadója ajánlatot tett Voigt 
Vilmos czipésznek, hogy lépjen be a szereksztőség 
kötelékébe. Arról nem szól a krónika, vájjon komo­
lyan vette-e a meghívást a köpenicki kapitány, aki 
egyébként tárgyal Rose ismert impresszárióval, a 
hires Saharct tánezosnö tériével, egy turné körül.

Berlinből jelenti tudósítónk, hogy Vcigt Vilmos 
■JD.nno márkára becsüli azokat az adományokat, ame­
lyeket neki a fogságba küldtek és nagy jövedelmet 
remél emlékiratainak kiadásából, amelyek már a na­
pokban meg fognak jelenni. Dicsekedve beszéli a 
köpenicki kapitány, hogy gazdag asszonyoktól ka­

pott házassági ajánlatokat, de valamennyit visszauta­
sította.

— Mark Twain sógorának tragikus halála. Sá­
muel E. M o f f c t, szerkesztő, a Collier's Weekly 
főszerkesztője, Mark Twainnck, a világhírű hu­
moristának sógora, fürdés közben vizbefult. Moffet, 
ki csak 43 esztendőt élt. Amerika egyik legkiválóbb 
újságírója volt.

— A springfleldl négerüldözés. New-Yorkból ér­
kezett távirat szerint Springfieldben ezerötszáz ka­
tona őrzi az utczákat és több mint kétszáz fehér 
embert letartóztattak. A rend külsőleg helyreállott, 
de azért a fajgyűlölet nem csökkent. A kormányzó a 
zavargás részvevőinek legszigorúbb megbüntetését 
követeli. Springfield környékén a fajgyűlölet, mint 
lázas betegség, egyre terjed. Galveszton város la­
kossága rendkívül izgatott egy merénylet miatt, 
amelyet szerecsen ember követett el fehér asszony 
ellen. Hundingtonban, Eliz Izlandon a fehér csőcse­
lék megtámadta a börtönt és beverte kapuit Csr|ris 
dragonyos katonaságnak sikerült visszaszorítani a 
Csőcseléket, amely egy a börtönben fogva levő sze- 
recsent akart meglincselni. A szerecsen egy olasz 
asszonyt megtámadott és ezért elfogták. A hatóság 
a zavargás megismétlődésétől tartva, a szerccsent 
más börtönbe szállította.

Newyorkból táviratozzak éjfélkor, hogy Spring­
fieldben kihirdették az ostromállapotot.

X ulkán-kltörés Samoán. A Samoa-szigctcso- 
porthoz tartozó Savai-i szigeten néhány nap óta na­
gyobb vulkanikus kitörések vannak. A számítások 
szerint a tűzhányó kitörésének csak három év múlva 
kellett volna bekövetkeznie. Az első kitörést több 
hatalmas lökés előzte meg, amelyek következtében 
egy uj nagy hasadét: támadt. Még mielőtt a láva 
kiömlött volna, az egész hasadéknak megfelelő piros 
sávot tükröztek vissza a felhők. A láva azután S 
mértíöldnyi szélességben ömlött a tengerbe, amely 
a láva torkolata körül hatalmas gözíelhőket bocsátott 
a magasba. A kitörés még egyre tart.

bűm Ezelőtt tizenhárom esztendővel tör­
tént, hogy Párisitől eltűnt DTi a r d i v i 11 i e r s Nar- 
czisz segédtanító. Menyasszonya akkor kétségbeeset­
ten kerestette, de minden hiába volt: a segédtanító 
nem került elő többé. Most. tizenhárom esztendő után 
lassanklnt kiderül, hogy a boldogtalan tanító akkor 
gyilkosságnak esett áldozatul. Ásatás közben ugyanis 
Breteuil városkában egy csontvázra akadtak. A 
csontváz koponyája be volt zúzva, amiből azt követ­
keztették, hogy az illetőt meggyilkolták. Minden jel 
arra mutat, hogy a holttest azonos a tizenhárom év 
előtt eltűnt tanítóval s lehetségesnek tartják, Iiogy 
a gyilkost is kiderítik. 1895. január tizenhatodikán, 
a lakodalmat megelőző napon, a segédtanító táv­
iratot kapott, amely nagybeteg édesanyjához hívta.
A fiatal ember Calpyha sietett, ahol édesanya la­
kott. Calpy Breteuil közelében lévő falucska. Utol­
jára a Calpy felé vivő országúton látták DTfardi- 
villierst. Ettől az országúitól százötven méternyi 
távolságban találták meg most a csontvázát. A se­
gédtanító drámáját a következő dolog magyarázza: 1 
Szép és fiatal bugát elcsábította és faképnél hagyta 
egy paraszt donzsuán, aki aztán felutazott Párisba 
és egy gazdag mesterember leányával jegyet vál­
tott. Ezt az eljegyzést azonban a segédtanító köz­
benjárására feloldották. A kikosarazott vőlegény ha­
lálos boszut forralt ellene. 1 öbbször megtámadta 
Narcziszt, egyszer pedig jól cl is verte. E miatt az 
ellenségeskedés miatt alig mert már a tanító falu­
jába látogatni, a távirat hívását azonban mégis kö­
vette. Mielőtt elutazott, háza előtt parasztruhás férfi 
\uita, akivel hevesen összeszólalkozott. Az össze­
csődült közönség láttára a parasztikul clkotródott, a 
segédtanító pedig a vasútra hajtatott, hogy Calpylui 
utazhasson. Erről az utazásáról azonban nem tért 
többé vissza, A rendőrség biztosra veszi, hogy a 
csontváz az eltűnt segédtanító maradványa.

— A briinnl sztrájk. Brünnken o gyapotipari 
munkaadók és munkások képviselői között ma a 
briinni kereskedelmi és iparkamara közvetítésével a 
sztrájk ügyében megegyezés jött létre olyképcu, 
busy csütörtökön és pénteken megkezdik a munkát. 
Szombaton délelőtt a munkaadók egyesületéhez tar­
tozó gyarak visszavonjak az c lió 22-ikérc szóló fel­
mondásokat. t »

y
— Zlonista-kongresszus. Zimonyban lefolyó zlo* 

nista-kongresszus második napján Singer Alfréd a 
„zsidók helyzetéről és a zionizmus haladásáról a dél­
szláv országokban“ tartott előadást. A kongresszus 
ezután rezolueziót fogadott el, melyben a kongresz- 
szuson elhangzott .főérvek foglaltatnak, majd a zsidó, 
himnusz eléneklésc után a kongresszust bezárták. A 
kongresszusi tagok a mai napot Belgrádban töltöt­
ték, mint a belgrádi zionisták vendégei. Ez alka­
lommal Bclgradban a zsidó templomban rekviem 
volt dr. Herczl Tivadar emlékére.

— A Tarrasch—Lasker-match. Diisszeldorfból 
jelentik, hogy a világbajnokságért való küzdelem 
Tarrasch és Lasker között ma döntetlen ma­
radt, amennyiben a mai partiét, a harminezötödik 
lépés után, félbeszakították. Laskernek pozicziója 
előnyösebb, bár ellenfele is a legpreczizebben ját­
szott.

— Nögyilkosság. Röviden adtunk hirt arról, hogy 
a páirsi Faubourg Saint-Haveró egyik házában meg­
gyilkolták a ház tulajdonosát, Rosalie Riale kis­
asszonyt, aki teljesen egyedül lakott a házban. Erről 
a gyilkosságról, amely elég titokzatos, most az alábbi 
részletes jelentés érkezik. Délelőtt körülbelül 11 óra 
tájban történt a gyilkosság, amelyet Moinett 
nevű levélhordó fedezett fel. Riale kisasszony leve­
leit akarta kézbesíteni s rendes szokás szerint végig­
ment a ház folyosóján s a nagy üvegajtón becsenge­
tett. Körülbelül tiz perczig várakozott, de nem nyi­
tott ajtót senkisem. Gyanúsnak találta a dolgát, át­
került a konyha felöli részre s ott kopogott az ajtón; 
mikor erre sem kapott választ, kisietett az utczára, 
maid egy rendőrrel és egy lakatossal tért vissza. 
Nemsokára nyitva állott a nagy üvegajtó s mindhár­
man beléptek az előszobába. A székek a különben 
feltűnően rendes előcsarnokban összc-vissza voltak 
dobálva, a jobboldali ablakról a félfüggöny hiány­
zott, csak egyes foszlányai lógtak a falról. A benyíló 
ebédlőben rendesen megtérített asztal mellett nagy 
karosszékben ült a hatvanhét éves leány fej nol­
le ii I. Az asztalterítő s a holttest körüli padló tele 
volt vérrel, a fej a kandalló melletti vastálezán fe­
küdt. A borzalmasan megcsonkított liolttest mel­
lett ott találták a megrémült emberek Riale kisasz- 
szonv egyetlen lakótársát is, egy hatalmas teknős- 
békát. alvó állapotban. A rendőr a két tanú jelenlé­
tében nyomban Iccsukatta a lakást s kerületi pa­
rancsnokságon jelentést tett a gyilkosságról. Megje­
lentek a hatóság emberei s a helyszíni szemle után 
a szerencsétlen véget ért leány holttestét a mor­
ffá ebe vitték. Parisnak jóformán összes detektívjeit 
mozgósították a titokzatos ügyben, a nyomozás 
mindazonáltal még eddig nem vezetett eredményre.

— Fin az anyja ellen Marchesa Di Curtisa-t né­
hány nap előtt — mint megírtuk — férje fel­
jelentésére a római rendőrség házasságtörés miatt 
tartóztatta le és fia volt a tanú, aki azzal vádolta 
anyját, hogy egy fiatal inassal bűnös viszonyban él.
A ma kiszabadult marchesa elbeszélte a hírlapíróknak, 
hogy ártatlan és fia alávaló intrikáinak lett áldozata. 
Fia tivornyázö kártyás, aki megharagudott reá, mert 
megelégelte örökös savczolásait s nem adott neki 
pénzt kártyára. Ezéit rágalmazta meg nyilvánosan, 
miután előbb tettlegesen akarta bántalmazni és bizo­
nyára meg is tette volna, ha egy inas közbe nem lép.
A római közönség rokonszenve a marchesa felé 
fordul.

— Házasságok. G ö n c z y Gábor eljegyezte 
Köhler Lajos és neje leányát, Erzsikét Budapes­
ten.

Bosn y n k n v i t s Mát> ás eljegyezte Balog 
Ammskát Budapesten.

Dr. P r u i s z Juiö szobránczi ügyvéd eljegyezte 
S c h w a réz Ivónkét, Schwarcz Bernét nagymihályi 
földbirtokos leányát.

Hcrczegszőllősi Szullősy Ödön cs. és kir. hu­
szárfőhadnagy augusztus 15-én Balassagyarmaton 
eljegyezte fáji Fáy Sándor földbirtokos és neje, ga- 
lántai F a r k a s Lilla leányát, Eleonórát.

Un gá r Béla vasárnap tartotta esküvőiét W i r t- 
s c h a f t c r Gizikével Nyíregyházán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszer'telepén. Budapest, ML, 
Erzsébet-körut 20., 1. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve I lik.lelik.

— A tűz őrültje. Uaiutibőszicniényben l.ökös 
Sándor huszonegy éves piromaniktis legutóbb felgyúj­
totta édesanyja házát, mely teljesen leégett. A fiút a 
tűzoltók az égő tűzben gyönyörködve találták. A 
Ucbrcczcni közkórházba szállították'
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_ A Gotterlialte. Prágában a cseh nemzeti szín­
házban tegnap este rendezett ünnepi díszelőadáson 
kínos feltűnést keltett, hogy a Gotterhale hangfalnál, 
mikor az egész ünneplő közönség fölálíott, hatan ülve 
maradtak. Az ügyeletes rendörtisztviselök az elő­
adás után az illetőket a rendőrségre kísérték s 
jegyzőkönyvet vettek föl velük, azután szabadon bo­
csátották. Volt köztük egy morvaországi tanítónő is, 
aki azzal védekezett, hogy senki sem figyelmeztette 
Őt s ő nem tudta, hogy a himnuszt állva kell meg­
hallgatni.

— Az anya tragédiája. Megrendítő tragédia tör­
tént ma délután az Alföldi-utczában. Rózsák Pál 
szikvizes kocsis, súlyosan megterhelt kocsijával el­
gázolta Lemberg Ralka szticsmester hároméves 
Samu nevű kisfiát. A gyermek azonnal szörnyethalt. 
'A szerencsétlenség színhelyén óriási tömeg verődött 
össze. Kifutott a csődületre a gyermek édesanyja 
is. Mikor aztán a szerencsétlen asszony, aki áldott 
állapotban volt, gyermeke összeroncsolt, véres holt­
testét megpillantotta, összeesett, szülési fájdalmak 
lepték meg és pár órával azután, hogy holt magzatát 
világrahozta, meghalt.

A gondatlan kocsis ellen megindították a bűnvádi 
eljárást. •

— Merénylet egy fürdőhelyen. A badeni nagy- 
herczegségben levő Griesbach nevű kicsiny fürdő­
helyen két vendég ellen ismeretlen tettesek rabló- 
gyilkosági szándékból merényletet követtek cl, amely 
az egyik megtámadott fiirdövendég halálával végző­
dött. A merénylet Ensheimer kölni orvos és Faiszt 
mannheimi ügyvéd ellen történt. A tettesek Ensliei- 
mert agyonlőtték. Faisztnak sikerült elmenekülnie. A 
támadók nyomtalanul eltűntek.

— Nagy vihar. Tegnap délután hatalmas vihar 
dühöngött Pozsonyban. Két óra tájban megeredtek 
az ég csatornái és egy óra hosszáig szakadt az eső. 
A villám lesújtott a virágaljai révparton levő Piszk- 
féle bőrgyár kéményébe, amely beomlott. Szeren­
csére senki sem tartózkodott n közelben, igy ember­
életben nem esett kár. A város környékén is sokfelé 
pusztított a vihar.

— Öngyilkosság a temetőben. Ma reggel a Ke- 
repesi-uti temetőben a halottasház mellett egy bokor­
ban föbelőtte magát egy csinosan öltözött fiatal leány. 
A lövés zajára a temetőőrök hozzásiettek, de ekkorra 
már meghalt. Levelet találtak nála, a kusza Írásból 
azonban csak annyit tudtak kibetiizni, hogy az ön­
gyilkos neve S t u 1 e n y a Antónia. 21 éves. Holttes­
tét a törvényszéki orvostani intézeti c szállították.

— Elitéit leán> kereskedő. A VII. kerületi kapi­
tányság 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbírságra 
Ítélte Farkas Gézáné czigányasszonyt, aki a 
Nagyfuvaros-utcza 8. száma alatt lakik. A czigány- 
asszony rendszeresen leánykereskedéssel foglalkozott 
s Jászdroksz,állásra vitte nyilvános házba a fiatal cse­
lédlányokat.

— Rabló czigányok. Ma délelőtt a kralovani or­
szágúton czigánynk megtámadtak egy nyitrai gyü­
mölcsárust, ki kocsival járt arra. A czigányok pénzt, 
vagy életet követeltek, miközben lovait lefogták és 
két czigány megmotozta. Közben a gyümölcsárusnak 
egy ötlete támadt s azt mondta a czigányoknak, hogy 
a pénzt a kocsi hátuljában levő zsákban tartja, mire 
a czigányok eleresztették és a zsákra vetették ma­
gukat. A gyümölcsárus e közben hirtelen elővette n 
kocsi ülése alatt levő revolverét s azzal az egyik 
czigányt agyonlőtte, mire a többi megfutott. Az 
agyonlőtt czigány holttestét a gyümölcsárus kocsi­
ján bevitte a kralovani csendőrőrshöz, mely a nyo­
mozást azonnal megindította,

— Részeg öngyilkosjelölt. A Hungária-ut 110. 
szám alatt levő Magyar-Belga fémárugyár telepén 
Orsi János 4.3 éves kovács elhatározta, hogy agyon­
lövi magát. Előbb azonban bátorságot merítendő, el­
ment egy korcsmába és ott alaposan leitta magát. 
Visszatérve a telepre, annak egyik elhagyott részén 
elővette a revolverét, elsütötte azt, egyet kiáltott 
és összeseit. A telepen összefutottak az emberek, a 
mentőkért telefonáltak, akik konstatálták, hogy a 
golyó nem is érte Orsit, hanem borzasztóan ré- 
szeg. Bevitték a Retliesda-kórliázba.
Anaol, franczia és amerikai rendszer i
KÉSZPÉNZÉRT
riibázlioöhatik_ inindea ember finoman és elegánsan
'* "S Zéiíofler Sam« elsőrangú

nrl-szabéuti

— Rémes gyilkosság. Alsóbii községben az abla­
kon keresztül agyonlőtték Boross János fiatal jómódú 
gazdálkodót. Boross azonnal meghalt, Boross fele­
sége ugyanabban a perezben gyermeket szült. A 
csendőrség súlyos gyanuokok alapján letartóztatta 
Boross anyósát, Egyedi Istvánnét. Kihallgatása során 
kiderült, hogy Egyedi Istvánná felbujtotta Barna 
Vendel kocsist a gyilkosságra. Barnát a csendőrség 
azonnal letartóztatta és az ügyészségre szállította.

— Kártyázó nők. Pétervárt egy idő óta hihe­
tetlenül elharapódzott a legelőkelőbb társaságokban 
különösen a nők között a kártyaszenvedély s végre 
a rendőrség volt kénytelen közbelépni, mert néhány 
férj följelentést tett. így fedezte föl a rendőrség, hogy 
Buckelné pazarul berendezett palotájában éjjel-nap­
pal kártyáznak az orosz főváros ismert nevű hölgyei. 
A játékbarlangot meglepték és a tettenért liazárd- 
játékos nők ellen megindították a vizsgálatot.

— Betörés egy doháiiytözsdébe. László Dezsöné 
Aréna-ut 72. szám alatt levő dohánytőzsdéiébe teg­
nap éjjel betörtek és onnét többféle ruhaneműt, ván­
kosokat és ékszereket vittek el, összesen mintegy 
500 korona értékben. A rendőrség keresi a betörőkéi.

— Hamis pénz. Vezok János és Flóra Szilárd 
raffnai parasztlegényeket' a temesvári országos vá­
sáron tetten érték, amint hamis ötkoronásokkal akar­
tak fizetni. Mindketten azzal védekeztek, hogy a ha­
mis pénzt ők is kapták. Alapos a gyanu, hogy a ha­
mis pénzt a parasztlegények maguk gyártották és 
azt a hiszékeny parasztnép között forgalomba akarták 
hozni, ezért megindították ellenük a vizsgálatot^

— Ellopott ékszerek. Markovics Henrik ügy­
nök nejének Rákóezi-ut 73. szám alatt levő lakásából 
mintegy 2000 korona ékszert lopott el egy ismeretlen 
tolvaj. — Salzberger Gizella magánzónő Wesse- 
lényl-utcza 18. szám alatti lakásáról egy 120 korona 
értékű aranylánezot emeltek el. A rendőrség keresi 
a tolvajokat.

Halálozások. Krajcsovlcs Ecrencz ma­
gyar kir. posta- és távirdatanácsos folyó hó 15-én 
Verscczen ötvenegy éves korában hirtelen elhunyt. 
Holttestét Temesvárra szállították, ahol tegnap he­
lyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

Üzv. .1 á 1 i c s Kálmánná, szül. Eisclc Mária éle­
tének hatvankilenczedik évében, hosszú szenvedés 
után. c hó 17-én meghalt Budapesten.

Niamcsny Zsigmond nyugalmazott pénzügyi 
tanácsos augusztus 16-án élete nyolezvanhetedik évé­
ben hosszas szenvedés után Temesvárod elhunyt.

Eckrcman n Ecrencz, a Draskovich grófok 
főtisztje ma Némctujvárott meghalt. Holttestét Bu­
dapestre szállítják.

— ismeretlen férfiholttcst. Tegnapelőtt délután a 
X. kerület területén a Kerepesi-ut és Róna-utcza közt 
elterülő névtelen dűlőn egy bokorban ismeretlen férfi 
holttestét találták meg. A munkásktilsejii férfi 60—65 
éves lehetett, a nyakára ezukorspárga volt kötve s 
orvosi vélemény szerint a halál önakasztás okozta 
fuladás következtében állott be. A holttestet a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállították s a rend­
őrség most kutatja a halott kilétét és halálának mód­
ját és körülményeit.

— Helgoland. Ez a ezirne annak a látványos nú- 
rnaiátéknak, melynek bemutató előadását hétfőn tar­
tották a Beketow-czirkuszban. A némajáték tényleg 
látványosság, olyan, minőkkel az amerikai czirku- 
szok kedveskednek közönségüknek. Van cselekmé­
nye, meséje, humoros részletekben bővelkedik. Az 
első részben katonai felvonulások, tánezok tarkítják 
a jeleneteket, azután sípjelre a czirkusz tetejéről ha­
talmas vizzuhatng rohan le a vizmedenezévé átala­
kult köröndbe, m Íven csónakok járnak, nők, férfiak 
asznak. Maid minden - Idáiról szökőkutak, fontaine- 
lumineuse-ök ontják az ezeríényii vizsugarakat. Ha­
sonló nagyszabású v'/mití’: Budapesten még nem 
volt látható és ha hozzáb-s/szök, hogy a katonai jel­
mezekben leányok jelentek meg és a vizen ugyancsak 
szép leányok úszkáltak, még pedig erős jelmcztelen- 
ségben, természetes, hogy a némajátéknak nagy si­
kere volt. Beketow igazgatót, aki a némajátékot ren­
dezte és Holzer balletmestert. aki a tánezoknt taní­
totta, gyakran hívták a függöny elé. A czirkusz a 
némajátékkal elsőrendű kaszadarabhoz jutott. Kedden 
minden jegy elkelt.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szelle­
mileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Ho ni­
ni el-féle Haematogént. Ne vezettesse m it 
félre az utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkehemsebb, 20 fillér.
A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári 
raktárakban vásárolt 3-G méteres legújabb divntu 
minta gyapjúszövetekből mit tök szerint készítek:
finom öltönyt... ... ........... .... 21 írtért
nagyon finom prima öltönyt 26 «

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve. 
klg makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. H önig Izsó elcktrotlicrapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árranunal (D'Ar- 
sonvalisatio) kék féiiynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Zászlók, czimerck minden kivitelben kaphatók 
Linlmrt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös goiul fordittntik" 
a gyeriiicktorna- és vívásra.

(*) A nagy-károlyi színház megnyitása. Nagyká­
roly város ebben az évben ni színházat építtetett és 
czf a színházat szeptember elején fogják megnyitni. 
Az uj színházban Heves Béla, a szatmári színház 
most választott Igazgatója fog társulatával játszani 
és a megnyitás alkalmával díszelőadás lesz, amikor is 
hazafias tárgyú darab, a „Kuriicz Feja Dávid“ kerül 
színre. A megnyitó előadásra a szerző, dr. Fényes 
Samu is oda fog utazni. A szatmári színházba októ­
ber 15-én vonul he a színtársulat s megnyitó-előadá­
sul a Hunyadi László opera kerül színre. A társulat 
kiváló tagjai: Andorffy Péter művezető főrendező, 
Ferenczy József, Fodor Oszkár. Tibor Lóri, Balta 
Mariska, Peterdi Sándor, Rónai Imre, Somogyi Ká­
roly, Szécsi Emn a, Sándor Julia, Oláh Fereticz.

(*) Intim-színpad. Vágó Béla Igazgatásával szep­
tember 12-én nyílik meg a Sándor-téren lévő délutáni 
előadásokat tartó Intim-szinpad, teljesen átalakítva, 
művészles festményekkel díszítve. Az újjászervezett 
társulat sorába szerződött Barna Izsó karmester és 
Follinusz Aurél rendező

(') A nagybányai festőiskola. A nagybányai 
festőiskolában czidén is igen élénk élet folyik. A mes­
terek közül Ferenczy Károly, Thor ma János 
és I v á ni i - G r ü 11 w a ! d Béla úgyszólván az 
egész nyarat ott töltik és szorgalmasan készülnek a 
téli kiállításra. Emellett pedig ugyancsak sok dolguk 
van az egész országból odascreglett fiatal művészek 
oktatásával, akik igen nagy számban keresték fel 
Nagybányát. Az iskolán kívülálló művészek közül 
ezúttal szintén sokan rándultak le Nagybányára, hogy 
néhány tájképet fessenek gyönyörű vidékéről.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás- 
templomban e hó "O-án, csütörtökön, Szent István- 
napján reggeli hét órakor a hivatalos ünnepi nagy- 
misén Clement Károly C-dur miséje kerül előadásra, 
Weichhard Aurora, Lichtenstein Dóra, Juhász Fe- 
rcncz, iij. Odry Lehel magánszólamaival, a szerző 
vezetése mellett Betét Bogisich Miliálvtól „Boldog­
asszony anyánk“ és . Ah hol vagy", továbbá „Iste 
homo est". Mise után a Hymiiusz, énekli az összes 
kar. Az orgonán Sugár Viktor tiizérfűhadnagy játszik.

Nyílt-tér
t rovatban fcöidötlefcdrt netn válla! felelősied a szerkesztősig.1

■■Büros*®**».
aiwaEKMsag

Hemopatia
Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül niácrrcl ah 
knímzirható köszvóny-, nszthraa-. görvAlykór-, szít-, 

— Idillt gyomor-, bél- és idegbajokban (ncurns:henia) 
is némely fontosabb Dá'bajban (pl. Lupus). Biztos védő­
iem BlélhüdóS Ö8 elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozó 
is alkalmazás után most gzús ucg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
™ gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőiénekDr. Kovács J, «not rendelj

Budapest, V, VáczI-bönit 18. szám alatt.
Rende’és naponta O—Mg és 3—3-ig. Díjazott levélre vi- 
IsssoL —L Betegeket Intézetén kívül Is kezek — Nehéz bw 

legeknek legbiztosabb gyógymódja.

Rohitschi
Tempelforrás

étvágyát gerjeszt 
elősegíti az emésztést 
szabályozza az anyagcserét.

Nagybani mktár MagynrorrzAg lószóro :
Hoffmann .József, Budapest, VI , Batliory-utoza 8, szára

JJngian .........—
Felöltő vagy ... 
Tótikabát .. — ======= 21-26 frt

Budapest, IV., (Belváros)

Magyar-utcza 6. az emeleti tei mekben.
Buzcum-líórut és Kossuth Lajoa-utcza saroU mellett
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FŐVÁROS»
)( Polgári Iskolai V. osztály megnyitása Budán. 

Ä fővárosi II. kerület Medve-utczai polgári fiúisko­
lában a leien tanév elején meg fog nyílni az ötödik 
osztály, ha kellő számban jelentkeznek maid növen­
dékek. A Duna jobbpartján laké tanulók tehát, ha a 
polgári iskola V. osztályát akarják végezni, nem 
lesznek kénytelenek a pesti oldalra átjárni. Jelent­
kezőket már most előjegyez az igazgatóság minden 
kedden és szombaton 3—11 között.

)( Szent István napja a vásárcsarnokban. E hó­
nap 20-án, István király napján, a vásárcsarnokok­
ban és azok évadpiaczain éppen úgy, mint tavaly, 
délelőtti tiz óráig szabad élelmiczikkct árusítani, 
iparczikkct azonban nem.

)( A Népszinliáz-utcza rendezése. Évekig tartott, 
amíg dűlőre jutott a Népszinház-utcza rendezésének 
az ügye. A rendezést most már a húszmilliós köve­
zés! kölcsönből végrehajtják. A költség megközelíti 
a 700,000 koronát, de a munkálat befejezése után az 
utcza egyike lesz a Józsefváros legszebb utczáiá- 
nak. Az ut közepére helyezik a villamos vasutat, s 
a kocsiközlekedést a vasút jobb- és baloldalán bo­
nyolítják le. A gyalogjárót megszélesitik s az egész 
útvonalon fasorokat ültetnek. A rendezési munkála­
tokat e hét elején kezdték meg s ma már az utcza 
olyan, mintha földrengés szántotta volna végig. 
Ássák a nagy csatornákat, a különböző földalatti 
közmüvek nyugvóhelyeit s végül csereberélik a vil­
lamos vasúti síneket is, bár még most sem bizonyos, 
hogy felső vagy alsó vezetékű iesz-c az uj villamos.

TÖRVÉNYSZÉK
8 Egy kiváló bíró halála. A magyar bírói kar­

nak" s általában a magyar jogászvilágnak halottja van. 
Hérics-T óth János, kúriai tanácselnök Zalaeger­
szegen, ahol szabadságidejét töltötte, tegnap este 
meghalt. Az elhunyt kiváló biró 1841. november 7-én 
született Zalaegerszegen, gimnáziumi és jogi tanul­
mányai befejezése után 1866-ban vármegyei tiszte­
letbeli jegyzőnek nevezték ki, a rákövetkező eszten­
dőben pedig, miután az ügyvédi vizsgát letelte, al- 
ügvész lett. 1868-ban Zalavármegyének törvényszéki 
ülnökévé, 1872-ben pedig az akkor még Csáktornyán 
működő törvényszék elnökévé nevezték ki. Ily minő­
ségben 1875-ben a soproni törvényszék elnöki szé­
kébe került s öt év múlva kúriai bírói ranggal tün­
tették ki. 1895-ben pedig a budapesti ítélőtábla ta­
nácselnöke lett. A darabont-korszak után 1906. ápri­
lis 19-én a Kúriához nevezték ki tanácselnöknek, ahol 
a negyedik biintctőtauacs vezetését hízták rá. A 
megboldogult érdemes biró egyike volt a kivesző­
iéiben1 levő régi táblabirói típusoknak s akárhány­
szor megtörtént, hogy nem igen törődött a paragra­
fusok békáival, hanem meggyőződését és szive su­
gallatát követte. Keni egyszer jelentette ki nyilvános 
tárgyalásokon afölötti fájdalmát, hogy a törvény 
megköti a legfelsőbb bíróság kezét. Mióta a Kúriához 
került, folyton betegeskedett, mig végre a halál meg­
váló tta szenvedéseitől. Halálhírére a Kúria homlok­
zatára kitűzte a gyászlobogut. A temetése Zalaeger­
szegen lesz.

§ Nyári szünet az ügyészségen. Dr. Sélicy Barna­
bás kir. főügyészhelyettes, a budapesti kir. ügyész­
ség vezetője a tegnapi napon átadta az ügyészség 
vezetését dr. Geszti Andor ügyésznek. A főügyész- 
helyettes szabadságidejét Párádon tölti, ahonnan 
Szeptember 4-én jö:i vissza.

8 A zugbankárok ügye. A rendőrség azon felje­
lentések ügyében, amelyeket Neumann Miksa és társa 
bankezég eilen Neumann Miksa letartóztatása után 
adtak he veszteséggel játszó ügyfelei, — már befe­
jezte a nyomozást s az ügyiratokat holnap terjeszti 
csak a kir. ügyészséghez. A védők, dr. Válsz Sándor 
és dr. Dési Géza a Neumann ellen felhozott azon 
vád megérő,tlenitésére, mintha a Neumann és társa 
bankezég mesterséges utón verte volna fel a tőzs­
dén a papírok értékét, — a vizsgalat keretében iga­
zolni akarják, hogy a jungbunzlaui 2300 darab s 
nem 100 darab — részvénynyel a budapesti tőzsdén 
nem játszhattak, mert ezek itt jegyezve nincsenek, 
hanem csak a bécsi tőzsdén, ott pedig az adást és vé­
telt, az ottani tőzsde szabályai szerint, csak hites 
tőzsdei ügynökök utján eszközölhették, igy tehát az 
árfolyamokra nyomást, vagy emelkedést nem gyako­

rolhattak. Igazolni kívánják továbbá, hogy a Neu­
mann és társa ezég 50D.000 K alaptőkével kezdte meg 
működését s a kiadásában megjelenő „FinanziellerWcg- 
wciser“ tulajdonkénen a 14 évig fennállott „Populä­
rer Finanzrevue“ czimli lapnak a folytatása. Ez a 
lapczimvúltozús annak Idején be is lett jelentve a ha­
tóságnak.

8 A vácz—rétsági rablómeréiiylet, A pestvidéki 
kir. törvényszék vádtanácsának tegnap hozott hatá­
rozatát ma reggel kapta meg dr. Aczél Nándor vizs­
gálóbíró s déli 12 óra 25 pcrézkor induló vonattal dr. 
Bálint Ernő ügyészszel együtt kiszállott Nógrádverő- 
ezére, hogy ott kihallgassa a két sebesültet, Grün 
Ágoston vállalkozót és Mózer Antal pénztárost s fel­
mutassa előttük a Tcschcnből érkezett fotográfiáit az 
elfogott támadóknak. A kihallgatás után a vizsgáló­
bíró s ügyész még ma visszajönnek a fővárosba.

8 Czigán:,háború. Zomnlka Adrián, ifi. Sebein 
Szalonba és annak hasonnevű atyja, óhabiczai román 
czlgányok ugylátszik jó vásárt csaptak volt ez év 
márcziusában a karánsebesi országos vásáron, mert 
dúsan megrakodva lopott holmival és pénzzel tértek 
haza. Az óhabiczai czigányput'riban azonban háború 
tört ki az osztozkodás körül, mert a három, vásárt 
járt czigány nem akarta megosztani otthon maradt 
társaival a lopott, mintegy 180 korona készpénzt. Az 
üsszeszólalkozás csakhamar véres verekedéssé fajult 
s ez alkalommal Zomolkát megölték, a két Scheint 
pedig súlyosan megsebesítették, inaid pedig mindhár­
mukat kirabolták.

A lugosi esküdtbiróság a föczinkos Kimpa Jánost 
életfogytiglani, Vaszi Jánost tizenöt évi, Vaszi Ger­
gelyt pedig tizenkét évi és Gorge Pétert tiz évi 
(egyházra Ítélte. A kir. Kúria sziineti tanácsa ma 
Tassy Pá! koronaiigyészhelyettes indítványára a sem­
miségi panaszok elutasításával, hozzájárult az esküdt- 
bíróság Ítéletéhez.

§ Csak azért Is Dongó? Hódmezővásárhelyt ér­
dekes pörben ítélt a biintetőjárásbiróg. Terek Gyula 
ref. lelkész sértő levelet irt Kun Béla nyomdatulai- 
donosnak a nyomdájában megjelenő Dongó élezlap
egyik viccze miatt. A tárgyaláson a bíróság meg­
állapította, hogy a nyomdatulajdonos nem vonható 
a nyomdatermék miatt felelősségre és Terek Gvula 
lelkészt 20 korona költség viselésére Ítélte.

EGYESÜLETEK,
„ (_) A F. M. K. E. közgyűlése. Zsolna trencsén- 

megyei nagyközség már megtette az előkészülete­
ket, hogy méltóan fogadja a E. M. K. E.-t, mely 
szeptember harmadikén ott fogja tartani az évi köz­
gyűlését. A kereskedelemi miniszter és a kassa— 
oderbergl vasút igazgatósága a közgyűlés alkalmá­
ból az egyesület tagjainak kedvezményes utazást en­
gedélyezett.

(—) Gróf Apponyi Albert diszfagsága. A Mensa 
Academics Egyesület gr ói Apponyi Albert' kultusz- 
minisztert disztggá választotta. Az err ! kiállított 
díszoklevelet szeptember hóban küldöttség adja át a 
kultuszminiszternek.

DR. HÓNIG IZSÓ
ElektroíherapSai és R&ntegera-
ImtéseÍB. cyójiytt.A«

Budapest, IV. Eároly-körut24- sz. I. em. Mit
Telefon 102—3C

OftiggtényexSk:
fclektromágnesee győgyt- 

tit.
F6nigen sugarakkal való 

ksielós.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelós,
Villamos höfdrdflk (Etek- 

frotherm).
Villamos fényfOrdők,
Villamos massage (Vib- 

ralio),
flalván, Farad és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
jUialénos Idegesség (neü- 

liathenla, hysteria.)
r~ Rendelés d. o. 8-
BauUa Mis* napoo 6U •

Ideggycngeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájtfaimak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadáe (T*. 

bes.)
Szívbetegségek.
Véredénvtelmeszesedée.
KBezvény és csuz (Rhetf. 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (El ilaí 

ezukotbaj, vérszegénység
Bőrbajok. Bőrvlazketeg
Hajbetegségek (Hajhullás, 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
Mg, d. u. 2—6-lg.
*? ílTánalra oroaoiMKU

1 r ———.>.
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Budapesti versenyek.
— Hatodik nap. —

Ä mai nap főszáma az Elnöki dij volt, melynek 
2600 méteres távjára csak három telivért nyergeitek 
fel. A verseny kedveneze a Szemere-istálió Kármen- 
tője volt, mely meg is felelt a beléje helyezett biza­
lomnak, amennyiben másfél hoszszal nyerte a ver­
senyt. A verseny lefolyása a következő volt: Gánna 
ugrik el a vezetéssel, nyomában Galantuomovai, mig 
Kármentő egész utolsónak galoppolt. A sorrend nem 
változik az egyenesbe fordulóig, ahol Galantuomo ve­
szi át a vezetést, de nyomában van Kármentő is és 
pár száz méter után megelőzi Galantuomót és nyer. 
A nap második érdekesebb futamában, az Ujpesti- 
dijban Kunilinde egyszerűen legaloppozta két ellen­
felét, Juvenált és a még sötét Maffiát. A napot be­
záró Welter-handicapban Janek ismét remek lovag­
lást produkált Joseph nyergében, amennyiben a hosz- 
szakkal vezető Ténsasszonyt és Ezrest elkeseredett 
küzdelem után megelőzte a czélnái. A favoritokra 
játszóknak ma jó napjuk volt, mert két verseny kivé­
telével a fogadott lovak győztek. Itt említjük még 
meg, hogy tippjeink az első futam kivételével fénye­
sen beváltak, még pedig minden versenyben "vöze- 
lemmel,

Részletes eredmény a következő:
I. Lágymányosi díj. Dij 500C korona. Táv 2000 

méter. 1. Gr. Henckel A. 4é pm Mldsblpmann 57hí 
kg. (Blades). 2\ Capt. Don 4é pm Apatin 55 kg. 
(Prctzncr). 3. Jankovich B. Gy. 4é pm Miután 61 
kg. (Carsiake). Könnyen két hoszszal nyerve. Tot.: 
10 :39.

II. Nyeretlen eladó kétévesek handicapja. Dij
2000 korona. Táv 1400 méter. 1. Gr. Pejacsevich A. 
pk Gyurii 54hí kg. (Pretzner). 2. Péchy A. pm Bon- 
empagno 58hí kg. (Tarai), 3. Lossonczy E. pm. Lobor 
50 kg. (Seiler). Futottak még : Pan (Blades), Lobogó 
(Carsiake), Mozi (Klimscha), Frania (Vajda), Juta­
lom (Fries), Patient (Vivian), Galantine (Miles), 
Cointreau (Kiszváth). Küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot. : 10 :49,
40 : 140, 178, 88.

Ili. Elnöki dij. Dij 10,000 korona. Táv 2600 m.
I 1. Szemere M. 36 sm Kármentö 5114 kg. (Szente), 

2. Mautner V. 56 stpm Galantuomo 61 hí kg. (Birken­
ruth), 3. Jankovicli-B. Gy. 36 stpm Gánna 51 hí kg. 
(Pratt). Könnyen másfél hoszszal nyerve. — Tot.: 
10 : 15.

IV. Újpesti dij. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter.
1. Sölllnger R. pk Kunilinde 57 kg. (Janek), 2. báró 
Springer G. sm Juvenal 56 kg. (Tarai), 3. Metcalí J. 
pk Maffia 54)4 kg. (Walkington). Kanterben nyerve. 
— Tot.: 10:13.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona, Táv 1000 m.
' 1. Capt. Don id. pher Ormod 63hí kg. (Pretzner),

2. gróf Batthyány E. 5é pher Martyr 58'A kg. (Cars- 
lake), 3. herczeg Morouzzi Gy. 36 szk Malvina II. 
56hí kg. (Gulyás). Futottak még: Livtsu (Petting F.), 
Trutsciicrl (Klimscha), Windsbraut (Krouzil), Hold­
világ (Fries). Könnyen két hoszszal nyerve, két hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:27, 40:56, 68. 90.

Vi. Nursery-handicap. Dij 3000 K. Táv 1000 m. 
1. Mr. Retlgrey sk. Adige 52)4 kg. (Carsiake), 2. 
Zangen I. slier. Pengő 52 kg. (Pratt). 3. Schlesinger 
K- sk. Armkla 44 kg. (Gulyás). Futottak még: Mi ez 
(Szenté). Paff (Tarai), Vitoria (Aylin). Nie verges­
sen (Birkenruth), Pcrfay (Walkington), Cocutza (Vi­
vian). Maricza (Drcxler), Rengeteg (Guttmann). 
Künynycn két hoszszal nyerve, másfél hoszszal Har­
madik. Tot.: 10:64, 40:106, 128, 480.

VII. Welter-handicap. Dij 3000 K. Táv 1600 in. 
1. Metcalf J. 36. pm. Joseph 60 kg. (Janek). 2. Ro- 
iionczy 3é. sm. Ezres 52hí kg. (Pretzner). 3. Geist 
G. 36. sk. Ténsasszony 59 kg. (Ulrichshoffer). Futot­
tak még: Bataver (Tarai), Sasaki (Szente), Mimosa 
(Blades), Palotás II. (Huiber), Pipacs (Miles), Pi­
tyóka (Guttmann). Erős küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, három hoszszal harmadik. Tot.: 10:21. 40:56, 
68, 116.

() Tiirihirek. A Szent I s t v á n - d 1 j favoritig 
a versenytéren Palotás lett. A l.ossonczy-Iovat újólag 
oly erősen fogadták, hogy legjobb oddsa 2:1, Armada 
2)í, Kristály és Lángoló pedig 4 : 1 kaphatók. — 
Miracle biztos induló a Sashegyi díjban. A tavaly 
kitűnő kétéves az idén ugyan még semmit sem mu­
tatott, de az utóbbi időben a munkában ismét telje­
sen kielégít. — Palotást — az újabb dispositiók 

: szerint — Pretzner lovagolja a Szent István-dijban, 
mert Viviannak Sonnwendsteint kell lovagolnia, ame­
lyet a Rothschlld-istálló a letört Rother Stadl helyet! 
indít.
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KÖZGAZDASÁG.
Az idei termés.

— A feldinívelésügyi minisztérium jelentése. — 

Budapest, augusztus IS.
A roldmivelésiigyi minisztérium ma délután adta 

ki a vetések állásáról és a terméseredményekről 
szóló jelentését, melyet a gazdasági tudósítóitól au­
gusztus 15-ig beérkezett adatok alapján állított ösz- 
sze. Mielőtt a hivatalos jelentés ismertetéséhez kez­
denénk, lehetetlen hallgatással mellőznünk egy körül­
ményt, amire a minisztérium iulius 4-cn kiadott ter­
mésbecslésének ismertetésekor reámutattunk. A mi­
nisztérium szaktudósáéinak becslése már akkor is 
kevesebbre vette föl a várható termést, mint azt a 
kereskedelmi körök becsülték, sőt az 0. M. G. E.- 
nek gyakorlati gazdákból álló tudósítói is jóval ma­
gasabb termést állapítottak meg, mint a hivatalos 
jelentés kimutatott. Bár tehát örömmel kell konsta­
tálnunk, hogy az idei termés ily kedvezőre alakult, 
amire különben az „Egyetértés“ július 5-iki 
számában rámutatott az akkori miniszteri becslés 
közlésekor, mégis föltűnő és szokatlan a számada­
tokban való eme nagy eltérése a minisztériumnak.

A múlt évi és idei hivatalos termésbecslések 
eredményét egyébként az alábbi táblázat tünteti lei:

1907. 190?. 1908. 1U3S. + több
termés juh 1. IlUg. 1. aug. lő. — kev.

becslés millió métermázsákban a m. évihez
Búza 32.80 36.40 3S.07 39.45 "+' 6.65
Rozs 10.69 11.64 11.66 12.04 '+ 1.35
Zab 11.47 9.94 11.73 10.26 — 1.15
Árpa 13.53 11.SS 9.93 12.23 — 1.30

A táblázat szerint tehát kereken három millió 
métcrmázsával mutat ki búzában többet a hivatalos 
jelentés, mint mennyit július 4-én jelzett. Tőzsdei 
körökben általános az a nézet, hogy az idei 
búzatermés ennél is több és meg fogja 
közelíteni a negyvenkét millió métermázsát. A múlt 
évi búzatermésnél tehát hat és félmillió métermázsá- 
ná! többet mutat ki a minisztérium jelentése, amit 
az ország közvéleménye megnyugvással fogad bizo­
nyára. Valamivel javult a rozstermés is, mig a zab- 
és árpatermés alul maradt a tavalyinak.

A minisztérium jelentését az alábbiakban közöl­
jük :

Augusztus hó első napjaiban még jobbára me­
leg. száraz időjárás uraiokodott az Alföld nagy ré­
szében. mindazonáltal augusztus hó első fele az 
esős időszak jegyében folyt le, mert közel 10 nap 
óta kisebb-nagyobb mértékben állandóan esős idő­
járás uralkodott. Némely vidéken, ahol különben is 
már hetek óta esik az eső (nevezetesen a hegyi vi­
dékeken) sok is a csapadék, sőt c miatt élénk pana­
szokat is hallani, mett a künlevő keresztekben fekvő 
gabonának árt a tulnedvesseg. Különösen a Király­
hágón túli vármegyékben panaszkodnak a sok cső 
miatt, de panaszkodnak a Tisza felső vidékén és a 
Kárpátok alján is, mindenütt természetesen szünetel 
a cséplés és még a kazlakban levő gabonában is 
fokozódik a kicsirázás. Itt tehát szárazabb és mele­
gebb időjárásra már égető szükség van. Bármeny­
nyire hátráltatja azonban az esős időjárás a munka­
iatokat, azúrt az cső egyes vidékekre nézve még min­
dig nagyon áldásos, mert a késői termények termés­
hozamát fejleszti és ennek folytán a kilátások örven­
detesen javulnak is. Igaz, hogy a sok esőt jégeső is 
kiséri, noha ebben az időszakban már szokatlan az 
időjárás. Sajnálattal kell ugyanis konstatálnunk, hogy

1 különösen e hónap 16-án az ország déli részein, ne­
vezetesen pedig a Királyhágón!»!! vármegyékben 
óriási jégverés volt és jelentékeny kárt okozott.

Egész vármegyékre kiterjedő volt ez a nagy 
jégverés, aminek nyomán mindennemű késői ter­
mény, szőlő és gyümölcs tetemesen károsodott.

Az Alföld minden részére kiterjedő áldásos eső­
nek, amely néhol már a 100 milliméteren felül is 
emelkedett, a kopárrá vált rétek és legelők is nagy' 
hasznát fogják látni. Amennyire használt azonban az 
cső a mezőgazdaságnak, csaknem annyira kellemetl- 
len az aratási, illetve a hordási és cséplési munkála­
tokra: ebben a tekintetben kivétel csupán az Al­
föld és általában a sik vidék, ahol már a csépléssel 
is nagyobbára elkészültek. Másutt a cséplés kedvező 
befejezése kívánatos már, mivel a különben szapo­
rodó károsodások még tetemesen fokozódhatnak és 
esetleg a remélt összes termést a bemondott átlagok­
tól is elüthetik azonfelül, hogy a minőség is romlik, 
pedig az ez év szcmkvalitás tekintetében általában 
igen jónak mondható. Ritka vidék az, ahol a termés­
nek nagyobb hányada a közepes minőségen kívül 
esett. Mindenütt igen szép és súlyos gabona termett. 
Egyedül azok a területrészek váltak ki, ahol kény­
szerérés következtében a szemfeilődés tökéletlen és 
hibás volt.

Most, midőn a sik vidékek nagy részén a java- 
cséplés is megtörtént, tűnik ki, hogy' bár a termés 
szalmára nézve alig volt kielégítő, sőt néhol a kö­
zépen jóval alul is maradt. A magjermés a várakozást 
nagyobbá™ fölülmúlta.

Még azokban a kisebb gazdaságokban is, ahol 
alig reméltek kát. holdankint 4—5 métermázsát, az 
eredmény 6—7, sőt elég sok esetben 8—10 méter- 
mázsára is emelkedett; az uradalmi földek nagyré­
szén pedig, ahol 6—7 q.-át vártak, az eredmény leg- 
tübbnyirc 10—12 q.-ra emelkedett, úgy’ hogy valójá­
ban az ez idei terméshozam az utóbb bejelentett ma­
gasabb termésátlagokkal tényleg inár közelebb áll a 
közepes átlaghoz, mint a középen alulihoz. Az átla­
gok nagyobbodását kétségtelenül a kitűnő minőségit 
gabonának tulajdonítjuk; igen szép nagyszeinii, súlyos 
és aczclos búzával vetekedik a sulyos és szép zöldes 
színű rozs, továbbá a sulyos és szép fehér szinü 
árpa. Egyedül tehát a zab maradt vissza kvalitásban, 
bár itt is némely helyen örvendetes meglepetések 
mutatkoznak.

Nagyon sok szép 78 -SO—Só kilogrammos búza 
van, elég sok 70—12—7S kilogrammos rozs, továbbá 
körülbelül ugyanolyan mennyiségben 65—68—70—75 
kilogrammos árpa, leszámítva tellát a kényszerérett 
gabonát, mindenesetre az idén aránylag kevés a 
74—76 kilogrammos búza, illetve a 68—69 kilogram­
mos rozs és a 60—62 kilogrammos árpa. A zab mi­
nőségi súlya hektolitercnkint 42—4S kilogramm kö­
zött mozog és igy ez a termény nemcsak mennyisé­
gileg, hanem minőségileg is alulmaradt a remélt kö­
zépátlagon.

A kapás növények közül különösen a tengeri és 
répa sokat javult az utóbbi hetkeben; mindenütt, ahol 
még zölden és tejben, illetve szemképzésben találta 
az eső a tengerit, szembetűnő a javulás. A répa pe­
dig bár nagyon megsínylette az előző szárazságot, 
most már erőteljesebben fejlődik. Sokat javult a bur­
gonya a hegyi vidékeken, ellenben az Aliöldön. ahol 
már későn jütt reá az eső, alig mutatkozik némi ja­
vulás, ez a termény szemben a múlt évvel országos 
átlagban számítva az eredményt, jelentékenyen ki­
sebb eredményű termést Ígér.

Az utóbbi napokban, különösen augusztus hó 
16-án, gyakori volt a jégeső, főleg az ország déli 
részében és különösen nagy kárt okozott Szilágy, 
Temes, Torontói, Krassó-Szöréiiy, Háromszék, Ilu- 
nyad (itt óriási a kár), Nagykiikiillö, Udvarhely és 
Szcben vármegyékben. Kisebb a kár Biliar, Múra- 
maros, Szatmár és Arad vármegyében. Némely he­
lyütt a nagy záporesö következtében árvíz is volt. 
Az augusztus hó 15-re vonatkozó nagyobbá™ csép­
lési eredmények szerint megközelítőleg remélhető:

!Reggelizés előtt fél pohár
I Schiuídtiumer-íéfe
l&aaz-iciiata valódi Áldás gyomorbajcsok- 
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I Kataszteri holdankint átlagosan remélhető termés- 
búza 6.57, rozs 6.24, zab 5.51, tengeri 9.24, burgo­
nya 35.63 métermázsa.

Országos összesítés:
1908. aug. 15-én

várható ,
Bevetett ,áílaK‘ . 19°7' 6vi

termes összes
terület kat- termés
c lct hold.- termés

kint mmázsa
méter mázsa

Vidék

Búza.
I. Duna balp. 397.585 6\52 2.502,800 2.812 087

II. Duna johbp. 1,021.423 6.65 6,794.700 7,"646.018
III. Duna-Tisza

köze 1,316.990 6.07 7,999.200 7,429.016
IV. Tisza jobbp. 431.312 6.84 2,953.000 2,170.769
V. Tisza balp. 979.988 6.69 6,458.600 4.661.759

VI. Tisza-Maros
szöge 1,448.601 7.00 10,220.500 5,083.324

VII. Királyhágón
luli várni. 620.755 6.09 3,782,800 2,993.937
Főösszeg: 6,216,744 0.57 40.810,600 32,796.910

A múlt évben uralko­
dott száraz őszi iaő- 
jítrás kflvctkfzlóbon, 
továbbá a kodvozfi:- 
Jen tavaszi időjárás 
miatt is csökkent a 

terület, összesen
mintegy 'WO száza­léknál
Aug. hó 1-én 

várh. mintegy

206.144

6,010.600

6.57

6.57

1,354.400

39,456.200
Aug. 1-én volt 6.33 38,069.600

Rozs.
I. Duna balp. 270.917 6.69 1,811.900 1,575.899

11. Duna jobbp. 555.340 6.53 3,627.000 3,457.081
Ili. Duna-Tisza

köze 413.022 5.79 2,392.800 2.340.222IV. Tisza jobbp. 198.506 6.07 1,205.1 00 681.187V. 1 isza balp. 348.210 5.95 2,076.900 1,799.567VI. l'isza-Maros
SZÖfTC 52.773 6.78 357.700 240.459VII. Királyhágón-
túli várni. 115.341 6.21 907.500 598.785
Főösszeg: 1.984,118 6.21 12.378,000 10.693,200

A múlt óv. cn ural­
kodott száraz Őszi 
időjárás, továbbá a 
kedvezőtlen tavaszi 
időjárás következté­
ben csökkent a te­

rület, összesen
mintegy 2-ho száza­

lékkal 55.000 6,24 343 200
Aug hó 1-én 
várh. mintegy 1,929,118 6.24 12.035.6CO
Aug. 1-én volt — 6.09 11,657.900 —

Árpa.
1. Duna balp. 484.660 6.95 3,367.200 3,858 266

11. Duna jobbp. 
Hl. Duna-Tisza

447.370 5 74 2,567.200 3,171.909

köze 323 420 6.38 2,063.400 2,246.200
IV. Tisza jobbp. 230.906 6.10 1,408.81)0 1,476.119
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros
171.031 6 94 1,187.700 1,280.386

szöge 96 941 7.69 745.200 763.324
VII. Királyhágón

lull várni. 90.937 5.97 543.000 937356
Főösszeg: 1,845.205 6.41 1 1,882,500 13,733 56 J

A kevcsbedclt 
ősziek területé-
nek egy részén 
tavaszi árpa vet­
tetett és pedig 

mintegy 3-10 <v° 53,600 6,44 345,200
Aug hó 1-én
várh. mintegy 1 898.865 6.44 12,227,700 —
Alig. 1-én volt — 6.17 11.725.400 —

Zab.
1. Duna balp. 214.357 5.42 1.162.103 1.128.893

II. Duna jobbp. 
111. Duna-Tisza

323.126 5.39 1,740.000 2,118.807

köze 338.531 5 38 1,821.700 2,040.173
IV. Tisza jobbp 266.523 5.67 1,512 100 1,302 043
V. 1 isza balp.

VI. Tisza-Maros
214 572 5.95 1.277 200 1,170.984

szöge 182.553 5.63 1,036.400 1,719314
VII. Királyhágón

túli várni. 274 756 5.26 1.446 200 2,056.014
Főösszeg: 1,814.418 5.51 9,99x70.) 11,537.128

A kevcsbedclt 
Ősziek területé­
nek egy részén 
zab vettetett és 
pedig mintegy

2’80 száz. 48,428 5.51 266,800
Alig. hó 1-én
várh. mintegy 1,862.846 5.51 10.562.500 —
Aug. 1-én volt — 5.33 9.931,500 —

kessriiviz as elrántott gyomrot 
2-a óra alatt tol. 
jóson rendbo hozza
Kis flvesr 40 fillér, 
nagy Üveg- GO fillér

lifiHiiiiiin
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V t ti c k
Bevetett

terűiéi

aug. hó líí-én 
várható 

Átlag.
termes összes 

kai.
hold - termés 
kint

métermázsa
Tengeri.

1907. évi 

termés 

m mázsa

T. Duna balt). 98.827 7.55 746.210 1,135." 59
II. Duna jobbp. 497.4'4 8.07 4,015.000 5,' 88.492

111. Dima-Ttsza
köze 856.593 8.08 7,436.500

915,600
9,182.757

IV. Tisza jobbp. 117.353 7.80 884.526
V. Tisza haln. 709.289 9.78 6,842.100 5,936.31t
VI. Tisza-Maros

szöge LOSOJ-fiS 10.60 10,921.300 10,996.488
VII. Királyhágón

túli várni. 7.M.G74 8.83 6,467.900 6,304.070
Főösszeg: 4,041.173 9.24 37,341.' 00 39,528.406

Az ősziek terüle­
tének csökkenése 
folytán a lönma- 
rndt terület egy 
részét tengerivel 
vetették he, mi- 
Alta1 növekedett 
a terület mintegy
3,£°/o-kal 13.1,0:0 f),24 1.2-23,900
Auguszt. 15-eti

várható 4,174.173 9.24 38,573.500
Burgonya.

I Duna baip. 233.800 41.00 9,601.900 12,918.744
II. Duna jobbp. 229.075 33.40 7,654,300 11,347.404

III. Duna- i isza
köze 11 .294 16.48 1,900.100 4,136.974

IV. Tisza jobbp. 195.818 44.10 8,641.200 10,807.365
V. Tisza batp. 115.107 35.40 3,985.600 4,704.552

VI. Tisza-Maros
szöcje 35.315 20.00 707.700 962.023

VII. Királyhágón
túli várni. 59.376 43.12 2,578.200 3,609.909

Főösszeg 981.385 35.63 35,071.900 48,486.971
Az ősziek terü­
letének csökke­
nése folytán iün- 
maradt telidet 
egy részét bur­
gonyával vetet­
ték be, miáltal 
növekedett a te­
rület 3.04°A>kal 30.000 3'.63 1,0G .00J
Augusztus 15-én _______________

várható l,1 14.385 3:.63 36,140.800

Kinevezések a Jelzálogbanknál. Széli Kálmán, a 
Magyar Jelzáloghitelbank kormányzója az intézet 
két érdemes tisztviselőjét, dr. Barnabás Pál és dr. 
Fuchs Béla ügyvédeket ügyész-helyettesekké ne­
vezte ki.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let következő fizetésképtelenségeket közli: Stcin- 
berger Áron. kereskedő, Nyíregyháza; Alexv Gyula, 
órás és ékszerész, Poprád; Fogarassi József, keres­
kedő, Dehreczen; Franklin János fia utóda, bei. ke­
reskedő ezég, Kolozsvár; Läufer Mózes, Izráel, kc- 
resedő, Ulanov.

Az önálló bank mellett. Prdekcs és igen sok te­
kintetben figyelemreméltó mozgalom hire érkezik az 
'Alföld szivéből, Czcglédről. Mialatt ugyanis ide- 
f inni a banktudósok rengeteg sokat beszélnek, írnak 
és iratnak az önálló bank fölállításának kérdéséről, 
addig a jó magyar czcglédi társadalom a cselekvés 
terére lépett s megkezdte az önálló jegybank rész­
vényeinek jegyzését, még pedig elég sikeresen. Ez- 
idcig már kilcnczven aláíró jelentkezett, akik ösz- 
szesen száz darab ezerkoronás részvényt jegyeztek. 
A jegyzés tovább folyik. Czegléd város közgyűlésén 
Indítványt is fognak beterjeszteni, hogy a város 
Írjon föl a képviselőliázhoz az önálló bank mielőbbi 
fölállítása érdekében. Ez a mozgalom, ha anyagilag 
kicsi is, erősen bizonyítja, hogy a nép mennyire 
híve az önálló banknak.

A hegyvidéki nép segítése. A múlt esztendőben 
Bcrcg-, ling-, Ugocsa- és Máramaros vármegyék­
ben oly balsikeres esztendő volt, hogy a nép sok 
Ínségnek nézett elébe; különösen a tengeriből, amely 
a nép táplálkozása szempontjából ezen a vidéken 
olyannyira fontos, alig termett a vetőmagnak való. 
Darányi földmivelésiigyi miniszter a hegyvidéki ki- 
rendeltség felterjesztésére elhatározta, hogy a sze­
gény, ínségbe Jutott nép részére vásárlandó tengert 
után a vételári összeg kamatát tározója tértiére el­
vállalja. A nép fizetőtcljcsitésére jellemző, hogy a 
múlt Ínséges esztendőben is bérleti hátralékban alig 
maradt s fizetési kötelezettségeinek lelkiismeretesen 
igyekezett eleget tenni.

A kamara és a numkáslakások ügye. Mai szá­
munkban megemlékeztünk már arról, hogy a tégla­
ipar érdekében a Gyáriparosok Országos Szövetsége 
közbelépett a kormánynál. Most csatlakozik a moz­
galomhoz a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara,

amely aggodalmaktól eltelve néz a kormány mun- 
kásházépitő akcziójának ama tervbevett ténye elé, 
amely szerint ezek a kis lakások mészhomokkőtég­
lával építtetnének. Ez a téglafalta ugyanis a ned­
vességet magába szívó tulajdonságánál fogva mun- 
kásegészségiigyi szempontból szerfölött aggályos cs 
csekély fagyállóképessége miatt is alkalmatlan oly 
építmények létesítésére, amelyeknél a siirii repara- 
tura mellőzésére nagy súly volna helyezendő. De 
az építkezés olcsósága szempontjából is aggályos a 
mészhomokkőtéglák felhasználása. Igaz, hogy e tég­
lafaj ezre 27.50 koronába kerülne: de ehhez hozzá­
járul fuvarozási költség ezirnen még 3 korona és 
még további 10.25 korona kamatvesztesség fejében; 
amiért is a mészhomokkőtégla ezre végeredmény­
ben 40.75 koronába kerülne. Az ezrenként 10.25 K-ás 
kamatvesztesség azért áll elő, mert egy újonnan épí­
tendő téglagyár a szükséges 60 millió téglát csak 
6 óv alatt tudja előállítani, ami a budapesti téglagyá­
rak szállítóképességével szemben az építkezés befe­
jezésének 5 évi késleltetését és azt jelenti, hogy az 
5 millió koronányi telekvételár legalább 2'A évi ka­
mathozam nélkül maradván, az igy előálló 625.000 
koronás interkaláris kamatvesztesség 1000—1000 tég- 
láukint 10.25 koronát jelent. így tehát a homokkő­
téglák ezrenkint 2 75 koronával lesznek drágábbak a 
budapesti téglagyárak által a fuvarozási költségekkel 
együtt 38 koronában ajánlott jóminőségü agyagtég- 
láknál. Végül az a körülmény is aggályokat keltett 
hogy a mészlicmokkőtéglával építendő mun­
káslakások négv évvel későbben járulhatnának csak 
hozzá a budapesti lakásínség enyhítéséhez, mintha 
azok a már fenálló és 150 millió darab készlettel bíró 
téglagyárak agyagtégláiból létesittetnének. A lakás­
ínség enyhítésének további hat évig leendő ha­
logatása azonban nemcsak közvetlenül súlyosbítaná 
a lakásplacz helyzetét, hanem közvetve az által is, 
hogy a tömeges állami munkáslakásépités hire foly­
tán az ily irányú magánvállalkozás már is eláll épít­
kezési szándékától. Mindezeknél a körülményeknél 
fogva a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ma 
sürgős felterjesztéssel fordult a miniszterelnökhöz, 
amelyben a mészhomokkőtéglával leendő építkezésre 
vonatkozó szándékának elejtésére kérte fel. A be­
hatóan megokolt felterjesztés a fent ismertetett ér­
veken kivid a téglagyártás súlyos viszonyait is 
számszerűen rejti ki és egyben kiemeli, hogy a 
téglagyárosok a kamara előtt köte­
lező Ígéretet tettek arra nézve, hogy ameny- 
nyiben a 60 milliós téglaszállitás folytán nagyobb 
foglalkoztatáshoz jutnak s igy termelési költségeik 
némiképp megcsappannak, a jelenleg a fuvarozási 
költségekkel (6—7 korona) együtt, ezrenként 46 ko­
ronában megállapított téglaárat általánosságban, te­
hát minden építkezőre nézve 44 koro­
nára szállítanák le, úgy, hogy a téglagyárak aján­
latainak a miniszterelnök részéről való elfogadása 
az építkezési költségek általános megolcsóbbodását 
vonná maga után, aminek a nagyjelentősége bővebb 
magyarázatra alig szorul

Nagy fizetésképtelenség az osztrák textil-piaczon.
Becsből jelentik, hogy a legrégibb textil-czégck 
egyike: Hansel testvérek nagyiparosok tegnap fize­
tésképtelenek lettek. E fizetésképtelenség két nagy 
részvénytársaságnak az összeomlását is maga után 
vonja. A passzívák nagyságát eddig nem állapíthat­
ták meg pontosan, mindenesetre felülmúlják a 4 millió 
koronát. A Hansel testvérek ez ég a Wiener Bank- 
verehmal a legszorosabb üzleti összeköttetésben ál­
lott. A ezég 60 év óta áll fenn és egyik tulajdonosa 
Hansel Rezső, az osztrák Plnviusin társaságnak el­
nöke volt.

A végrehajtási novella életbeléptetési ideje. Az 
Országos Magyar Kerskedelmi Egyesülés több vi­
déki kerülete mindjárt a törvény országgyűlési le- 
tárgyalása után mozgalmat indít annak érdekében, 
hogy a végrehajtási novella minél későbbi időben 
lépjen életbe, aminek folyományaképen az egyesülés 
központja elibcn a kérdésben a kormánynál is fel­
szólalt. Az OMKE.-nck Wekerlc Sándor miniszter- 
elnökhöz intézett beadványában azt a kérést terjeszti 
elő, hogy a kormány vegye figyelembe és teljesítse 
minél nagyobb mértékben a rendkívüli körülmények 
által mimlcnképen megokolt országszerte megnyilvá­
nuló óhajtást, amely a végrehajtási törvény novellá­
jának minél későbbi időpontban való életbeléptetését 
kiváltja, illetve közérdekből szükségesnek itó

A Tcmesmegyel Gazdasági Egyesület közgyű­
lése. A Temesmegyei Gazdaság! Egyesület most tar­
totta meg Temesvárt báró Sztojanovits György 
elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. A közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta az elnöki jelentést, valamint a 
számvizsgáló-bizottság elnökének Deutsch Andor ál­
tal előterjesztett 1907. évi zárszámadásokat és az 
egyesület vagyonkimutatását. Bászel Elek másodtit­
kárnak a megalakítandó Délmagyarországi Gazda 
czitnii szaklapra vonatkozó javaslatát a közgyűlés el­
fogadta. Elfogadták Sozánszky János azon javaslatát, 
hogy a gazdasági egyesület karöltve szövetkezetével 
és a budapesti szövetkezetek erkölcsi támogatása 
mellett a vidéki szövetkezetek vezetői részére tan­
folyamokat rendezzen és az egyesület a Délmagyar­
országi Mezőgazdák Szövetkezetével együttmű­
ködjék.

Olaszország pénzügyi helyzete. Nagy megdöb­
benést okozott Olaszországban a pénzügyminiszté­
rium hivatalos jelentése a jullus hónapi bevételről. 
Majdnem három millióval volt kevesebb, 
mint a tavalyi juliusé. Az olaszok ijedten kérdezték 
erre: vájjon bomlik-e a pénzügyi egyensúly, amelyre 
pedig annyira büszkék és annál inkább aggódtak, 
mert az az összeg a köze! száztíz millió bevételből 
éppen a ezukorgyártásra és ezukorfogyasztásra esett. 
Már pedig régi igazság, hogy a ezukorfogyasztás ke- 
vesbedése elszegényedést jelent. Pénzügyigazgató­
ságok és számvevőségek tehát újra nekiláttak a be­
vétel revideálásának s ekkor kiderült, hogy maguk 
a pénzügyigazgatóságok közegei tévesztették össze 
a ezukorgyártás adatait. A számadások végén arra 
az eredményre jutottak, hogy a pénzügyi köze­
gek tévedtek két és fél millió Urával s 
igy végösszegben Itália bevétele most júliusban har­
madfél millió lírával volt több, mint tavaly. Az olasz 
élczlapok ezerféle változatban gúnyolják ki most a 
náluk sem népszerű finánezot, az ellenzéki lapok pe­
dig természetesen makacsul ragaszkodnak a régi ki­
mutatáshoz s az újat szokás szerint a kormány szem­
fényvesztésének mondják.

A mezőgazdasági háziipar. Hajdumegye több köz­
ségében az újabb időben nagy lendületet vett a me­
zőgazdasági háziipar, mely Hajdúnánáson már való­
ságos gyáriparrá növekedett és a szalmakaiapok 
gyára a tizet meghaladja. Újabban Hajduhadházon, 
Balmazújvároson, Dévaványán, Jászkiséren, Nyiráb- 
rányon rendeztek mezőgazdasági háziipari tanításo­
kat, ahol a községek népe ezeket nagy örömmel láto­
gatta és a kurzusokat bezáró munkakiállitásokat va­
lóságos ünnepként csodálta meg, a készített- tárgya­
kat összevásárolta. Jászapátiban, Balmazújvároson, 
Ábrányban, Dévaványán, Jászkiséren, Szatmáron, 
Hajduhadházon szalmafonást tanítottak. Szőnyegeket, 
lábtörlőket, képkereteket, legyezőket, bútorféléket, 
virágállványokat és asztalokat készítettek. Nem egy 
helyen a tanítás helyisége a község munkásnépének 
valóságos kis otthonává nőtte ki magát. Az említett 
hét háziipari tanításon mintegy 5000 háziipri tárgy 
készült. A kurzusokat Darányi földmivelésügyi mi­
niszter megfelelő államsegélyben részesítette.

A takarmányhlány és a szeszfőzdék. A földmive­
lésügyi miniszter a takarmányban hiányt szenvedő 
gazdák érdekében egyebeken kívül a mezőgazdasági 
szeszfőzdék mosléktermékének forgalombahncsátása 
iránt is tett lépéseket, melynek eredményeként a 
pénzügyminiszter valamennyi pénzt! gyigazgatőság- 
hoz intézett körrendeletével megengedte, hogy a 
mezőgazdasági szeszfőzdék vállalkozói nemcsak a 
moslékfelesleget, hanem a folyó 1908—1909. évi 
szesztermelési időszak tartama alatt a moslékot min­
den további feltétel és korlátozás nélkül eladhatják, 
ha az illetékes főszolgabíró által igazolják, hogy sa­
ját községükben, valamint az ezzel határos községek 
területén a takarmány termésben hiány van. A pénz­
ügy igazgatóságoknak kötelességévé tétetett ezen en­
gedélyről a mezőgazdasági szeszfőzdék vállalkozóit 
legott értesíteni és a továbbiak iránt szabályszerű 
módon haladéktalanul eljárni. A pénzügyminiszter 
ezen szükségpótló rendelkezése gazdakörökben min­
den bizonynyal megnyugvást fog kelteni.

Az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság gőzsei közül vasárnap a Duna Santosbél, a 
Zichy Antwerpenből, az Árpid Marseilleból Fiúméba, 
a Széchenyi Fiúméból Rotterdamba érkezett, a Le­
derer Sándor Marseilleból Fiúméba, a Deák Fiúméból 
Roucnba indult.
-------------- ------................................................................ _á

Felelős szerkesztő:
FÜRJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Na. .yat Újságkiadó Bészvónytárce 

igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Lf D A PESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus IS. 

mai készáru-piaczon kielégítő kínálattal szem­
malmok nagyon tartózkodók voltak és külö- 
az üzlet kezdetén nagyon nehézkesen vásá­

roltak és semmiképpen sem voltak hajlandók teg­
napi árakat fizetni. Később sem nagyon javult a vé- 
telkcdv, mivel azonban az árubirtokosok elég enge­
dékenyek voltak, mégis közepes forgalom fejlődött 
ki, melynek folyamán mintegy 22.000 q búza kelt el 
a tegnapinál tiz fillérre! olcsóbb árakon. A legdrágább 
eladási ár 24 korona volt SÍ kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 10.SO korona 76 kilós pest­
vidéki iiszkös búzáért. A határidöpiaezon lanyhán,
tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel
indult meg a üzlet. A forgaiom folyamán, amely ma
különbet: is i gén gyenge, vontatott és nehézkes volt,
még jobban 1 anyhult az irányzat és mérsékelten még
tovább csökkentek az árfolyamok.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-
kezó volt:

kilós Ara ICO kg. kilóri Ara 100 kg.
Tiszavidéki niI 75 —,— 79 22.95—23.25„ 70 —.------- 80 23 15—23.65

77 22.70—23,— 81 23 25—23.65
78 22.80—23 10 82

Fejérmegycl u 75 —-------.— 79 22.75-23.05
„ 76 ------- .— 80 23.05-23.45
„ 77 22.40—22 80 81
„ 78 22 60—2200 82

Pesividéki uj 74 —.------- - 78 22.60—22.90
„ 75 —.-------.— 79 22.75-23.05
„ 76 ------- .— 80 23.05—23.45
„ 77 22.50-22.80 81

Bánsági uj 74 —.------- 78 22.80-23.10
„ 75 —.———.— 79 22.95—23.25
„ 76 ------- 80 23 15-23.55
„ 77 22.70—23.— 81 23.25—23.65

Bácskai uj 74 —.------- .— 78 22.70—23.20
„ 75 —.----—.— 79 22.85-23.35
„ 76 —.------- .— 80 23.05-23.55

77 22.60-23.— 81
Rozs l.-rendü uj — —.------- .— — 18.80—18.90

„ közepminőségii uj--------- — 18.60—18.70
A r p a takarmány I.-rendű —— — 15.40—15.70

„ „ II.-rendű------ — 15.---------- 15,40
Zab l.-rendii----------------------- — 16.60—16 80

„ ll.-rendü---------------------- — 16.20-16.50
T e n g e ri belföldi uj------------ — 15.65 — 15.80
Repcze: Káposztarepcze----- — —.--------.—

A készáru piaczon elkeli:
Búza, Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 24 korona, 

350 m. 80.5 kg. 2,3.80 korona, 200 mm. S0.5 kg. 23.80 
korona, 100 mm. S0.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. S0.5 
kg. 23.70 korona, 400 mm. SO kg. 23.85 korona. 100 
mm. S0 kg. 23.60 korona, 250 mm. S0 kg. 23.70 ko­
rona. 200 mm. S0 kg. 25.20 korona, 2000 mm. S0 kg. 
23.70 korona, 150 mm. 80 kg. 23.55 korona, 500 mm. 
SO kg. 23.80 korona, 250 mm. S0 kg. 23.70 korona, 
300 mm. 80 kg. 23.60 korona, 300 mm. 80.5 kg. 23.60 
korona. 550 mm. 80 kg. 23.60 korona, 200 mm. 79.5 
kg. 23.50 korona, 750 mm. 79.5 kg. 23.60 korona. 100 
mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.35 ko­
rona, 150 mm. 79.5 kg. 23.45 korona, 1000 mm. 79 kg. 
23.40 korona, 200 mm. 79 kg. 23.50 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.50 korona, 150 mm. 78.5 kg. 2.3.30 korona, 
400 mm. 78.5 kg. 23.30 korona, 200 mm. 78 kg. 23.20 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.30 korona, 100 mm.'77 kg. 
21.60 korona. 100 mm. 76.5 kg. 27,60 korona.

Pestvidéki: 400 mm. 80 kg. 23.40 korona, 400 
mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 ko­
rona, 500 mm. 79 kg. 23.30 korona, 300 mm. 79 kg. 
22.90 korona, 400 mm. 78 kg. 22.60 korona, 100 mm. 
78 kg. 22.— korona, 900 mm. 77 kg. 22.60 korona, 
-60 mm. 77 kg. 20.70 korona, 100 mm. 76 kg. 22.85 
korona, 100 mm. 76 kg. 19.60 korona, 100 mm. 76 kg. 
39.80 korona. ,

Fejérmcgvci: 500 mm. 70 kg. 22.65 korona, 100 
mm. 75 kg. 20.40 korona.

B.-Bácskai: 2000 min. 77 kg. 22.R0 korona, 2000 
mm. 77 kg. 22.80 korona.

Bácskai: 200 mm. 78 kg. 22.80 korona, 530 mm. 
78 kg. 22.70 korona.

Bánsági: 100 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 
mm. 79 kg. 23.40 korona. 1000 mm. 79 kg. 
korona.

Szerémségi: ItiO mm. 78 kg. 22.40 korona. 
Ra.-.tarból: 710 mm. /S kg. 22.80 korona,
Ro,.s. 400 rmii. 18.60 korona, .300 mm. 18.60 ko­

rona. 300 mm. 18.60 korona, 800 mm. 18.60 korona, 
-9.) mm. : xoí) korona, 1000 mm. 18.20 korona.

Árpa, 900 .-mi. !5.70 korona, 500 mm. 15.40 ko­
rona, 300 mm. 15,40 korona.

1000
1,3.40

Zab. 100 mm. 16.55 korona, 10O mm. 16.40 ko­
rona, 200 mm. 16.30 korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaezon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések' (50 kg.-kin!):

Búza 1008. októberre 11.25, 11.25, 11 .18 
Búza 1909. áprilisra 11.64, 11.65, 11.58.
Rozs 1908. októberre 9.28, 9.25, 0.30.
Zab 1008. októberre 8.19, 8.20, 8.16.
Tengeri augusztusra —. —, —.—.
Tengeri 19Ö9 májusra 7.15, 7.12, 7,14.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. okióberi búza 11.19-11.20
1909. ápiilisi búza 11.58-11.59
1908. okióberi rozs 9.31 - 9.32
1908. okióberi zab 8.16— 8.17
1908. júliusi tengeri 7.67— 7.68
1909. májusi tengeri 7.12— 7,13

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 13-lói augusztus 16-ig.

Értéktőzsde.
Az előtözsdén jobb külföldi hírek barátságos han­

gulatot teremtettek. Később azonban bécsi eladá­
sokra lanyhaság keletkezett s a vezető értékek ár­
folyamai egy koronával visszaestek. A bécsi lany- 
haságot különösen az idézte elő, hogy az ottani 
piaczon a Hanscl-féle Pluvinsin textilgyár négy millió 
koronával megbukott. Bukásával különösen a \Vicne_r 
Bankverein szenved érzékeny veszteséget. A déli 
tőzsdén a hangulat kedvtelen volt s az értékek to­
vábbi egy koronával visszaestek. A nemzetközi ér­
tékek piaczán alig volt üzlet. A helyi piaczon egye­
dül a Salgótarjáni részvényeket keresték. A járadék- 
piacz teljesen üzlettclen.

Elötőzsde.
Eiólözsde kedvtelen.
Kölietlek: Osztrák hitelrészvény 631 ----- (30.23

Magyar hitelrészvény 743.25-----. Osztrák-magyar
államvasut-----.---------- . Rimamuránvi vasmű 556.—
-555 25. Magyar leszániitoló-bank 472.50. Jelzálogbank 

431.-----430.85. 5 százalékos orosz kölcsön 96—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Költeteti: Osztrák hilelrészvény 630.75—6-29.75. 

Magyar hilelrészvény 743.50-742 50. Osztrák-ma­
gyar államvasut ---- .----- . Déli vasút 11325.-----.—
Rimamurányi vasmű 555.75------- .—. Magyar Icszá-
milolóbank —. jelzálogbank 431.---- .----- . Közüli
vaspálya 556.— —535,—. Városi villamos vasút 261.25 
~.260.25. Hazai bank 281.25. 4 százalékos fővárosi 
kölcsön 91.50. Pesti magyar kereskedelmi bank 3325,—, 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 575.---- 575 50.

Utőtőzsde.
Az utótőzsde lizlettelen. Köttetett: Osztrák hitel­

részvény 620.25—029 50. 4 százalékos magyar korona­
járadék 92.85.

DECS! GAÜONATÖZSDF.
Bécs, augusztus 18. (Saját tudósitőnk jelentése.) 

A külföldi javult árjegyzések és a kedvező idő­
járás nem voltak hatással az itteni piaczra, az el­
adók ragaszkodtak a tegnapi árakhoz és ezen az 
alapon a konzutn teljesen tartózkodott a vásárlás­
tól, igy nagy üzleltelenség uralkodott, de különben 
is gyéren volt látogatva a tőzsde, árpában az üz­
leti forgalom nyugodt, egyes nagyobb kötések 
fői dúltak elő változatlan árakon.

legyezetett búza: uj tiszavidéki 12.-- 12 45 ko­
rona, marosi 11.80-1220 kor., bánáti 11.80-12.20 
korona, lótfelvidéki 11.60 — 12.05 korona, csepeli 
11.60 — 12.05 korona, uj déli vasúti 11.65 -12 05 
marchfcldi 11.40 11.80 korona.

Vj-rozs: tótfelvidéki 9.70-9.95 korona 
csepeli 9.65-9.90 kor., pestmegyei 9.75 -10-* 
déli vasúti 9.65 - 9.90 korona, különféle magyar 
9.65 - 9.90 kor., osztrák 9.55-9.80 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 - 10.75 kor., march-
feldi 9.—9.90 kor., bécsvidéki 9.----10.- kor.
tótfelvidéki 8.30 - 10.40 kor., csepeli —______ ’
ryőrl —kor., déli vasúti 850 -10- kor.’ 

tiszavidéki 7.60 9.40 kor., északmagyarországi 
8------10.— korona.

Érkezeit: Elszálliltalott:
Búza 67767 11184
Rozs 2103 1217
Árpa 1344 2507
Zab 17369 2C648
Tengeri 19812 4927
Liszt 104 9133 i
Korpa 200 1667 1

Magyar tengeri: régi 8.25—8.50, uj —.___ _
—korona, cinquanlin 8.70-9.—, uj — 
korona.

Magyar zab : selejtes----- kor., közepes
8.45-9.— korona, elsőrendű —.----- --- kor.
válogatott 9.-----9.30 korona, cseh-morvaorsz.vi
és alsóausztriai-------- — korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, augusztus 18. A szilárd külföldi jegyzések" 

daczára a tőzsde hangulata nem javult, mert a textil- 
szakmában hekövetkezett nagy fizetésképtelenség el­
kedvetlenítette. Ez főképen a bécsi bankegyesület 
részvényeit érintette, melyek négy koronával hanyat­
lottak. Az üzlet is a lehető legcsendesebb volt; Hitel-, 
Alpesi- és Déli vasúti részvények gyengültek. A déli 
tőzsde kedvetlenül indult és később Alpesi bánya- 
rcszvények újból gyengültek. A többi értékek' is: 
gyengültek.

11 érakor zárulnak:
Osztrák liitelr. 630.75. Magyar hifelr. 742.—

Länderbank 438.50, Allamvusut 692.50------- L
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 113.50-----
Alpesi bányatársulat 667.75. Rimamurányi 555.50 
Májusi járadék 96.40, Magyar koronajár. 92.90 
Orosz érték 96.05, Török sorsjegy 184,—, Német 
márka 117.41.

A déli tőzsde nyugodt hangulatban nyilt meg.i
1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.50, Magyar hitel 742.— 

Länderbank 438.50, Unió-bank 544.—, Államvasut 
692.50, Anglo-bank —, Bankverein —„ 
Déli vasul 113.50, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 667.75. Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 184.—.Német 
márka 117.41, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 555.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Ma,gyár jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, augusztus 18. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.10, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.75, 1860-as sorsjegy 
151.25, Osztrák hitelsorsjegy 474.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.—, Bécsi Bankverein 518.—, 
Osztrák-magyar bank 1740.— Déli vasút 113.25 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 386.— 
Cs. k. arany (vert) 11.37 Német bankv. 117.36 üszlr. 
Lloyd 400.50 4.2 száz. ezüst, jár 96.30—99.30, Osztr. 
koronajáradék 96.50, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.10, Union-Bank 
543.—, Osztrák Liinderbank 437.75, Osztrák-ma­
gyar államvasul 691.35, Elbevölgyi vasút 451.50. 
Alpesi részvény 665.25, 20 frankos 19.08, Lon­
doni válfóár 239.47. Lipófkohó —, Töröksors­
jegy 183.50. Gyengébb.

Bécs, augusztus 18. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
741.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.— 
Rimamurányi 555. —, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyar földleherm. 
kötv. —. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430.—. Magyar keresk. bank ——.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 18. (Tőzsdei jelentés.) Á tőzsde 

alapirányzata a tegnapi newyorki és iondoni tőzsde 
szilárdabb magatartásának hatása alait határozottan 
szilárd volt, bár $/. üzleti tevékenység a legszűkebb 
határok között mozgott. Élénkekben csak egyes, a 
spekuláczió részéről előnyben részesített részvények 
voltak forgalomban, mint Kanada Pacific, Diskonto 
Kommandit és Hamburger Packctfahrt. Osztrák hi­
telrészvények Bécscsel egybehangzóan gyengülésre 
hajlottak. Bányaériékckben csak jelentéktelen válto­
zások voltak. Zárlat szilárd. A kész.pénzpiacz ipar- 
értékei egyenetlen irányzatot követtek. Magánleszá- 
mitolási kamatláb 27U%, napipénz 3"<I.

Zárlatkor jegyezlclik : 4‘2 százalékos papiriáia- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
oszlrák hilelrészvény 198.—, Déli vasút 21.60, 
orosz bankjegyek 215.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.78, Üisconto Command!! 177.15, Dinamit- 
truszt 166.50, Harpeni 200.50, Unilikált török 
járadék 93.75, 4.2 százalékos ezüst-járadék —.—
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar korona járadék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut —Bécsi váltóái 85.10, Olasz 
járadék , Alt. villamossági Edison 215.50, 
Uclsenkirclicni 195.-, Laurakohó 210.50, Szilárd.
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Szerda, augusztus 19. EGYETERTFS áö

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 18. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 198.10, Osztrák­
magyar államvasut 147.80, Északnyugat! vasút 
—, Hustiehradi vasút —Londoni váltóár 
203.95, Bécsi Bankverein 141.40, Villamos részvény
140.50, 3 százalékos magvar aranykölcsön 77.30, 4*2 
százalékos ezttstjáradék 99.45, Osztrák koronajára­
dék 86.35, Magyar korona járadék 93.-, Osztrák­
magyar bank 124.70, Déli vasul részvény 21.60, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 851.75, Párisi 
váltőár 811.25, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 18. 4*2 százalékos 
ezttstjáradék 69.—, 1860. sorsjegy 153.—. Déli vasul 
21.55, 4 százalékos aranyjáradék 98.25, Osztrák 
hitelrészvény 198.10, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104 50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10. Szilárd.

London, augusztus 18. Angol consol 86.25.
Párls, aug. 18. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.39, Osztr. aranyjáradék 100.—, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488,50, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287.— 
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 64.70, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.55 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 517.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.20, 4 száza­
lékos unifikáit török jár. 93.70, Török sorsjegy
173.50, Török dohányrészvénye 407.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.23, Osztr. Länderbank 475.—, Ma­
gyar jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 1513, 
Banque Ottomane 683.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 119.—, Meridional vasút 664, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 587.—, Rio Tinto 17.52, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 256.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 170, Chartered 20.50, De Beers 307.50, East 
Rand 104. — , lagersfonfein 105.50, Transvaal Consols

, Transvaal Land Company 62.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
132, Váltó Svájczra íröv)1 ic. Csek Londonra 251.45, 
Magánkamatláb l'A. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. auguszus 18-án.

Folytonos esőzések és hűvös idő folytán a 
gyümölcs iránti kereslet megcsappant, remélhető­
leg azonban mihamar javulni fog. Dinnyében 
csendes az üzletmenet, a forgalom vontatott. Szőlő 
változatlan, csökkenő árakra van kilátás. Alma 
gyengén keresett. Szilva keresletének javulása re­
mélhetőleg mielőbb bekövetkezik. Burgonya válto­
zatlan. Vajban n hozatalok csökkentek és az árak 
emelkedése konstatálható. Tojás némileg lanyhult.

Mai árak:
Htisnemück • Helybeli marhahús hátulja 128—

136 K, eleje 108—112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70-80 K 
helybeli borjúhús 84—100 K, sertéshús szalon­
nával 130—132 K, lehúzott sertés 126 — 182 K, 
szalonna friss 128—132 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstöli 132—134 K, olvasztani 
való 124—124 K, háj 136 — 140 K, sertészsír 
140-140 K, mind metermázsánként. Füstölt hús 
(vidéki) kg.-ja 1.50-1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2. - K szalámi magyar 3.20—4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vari: (Jz 1.60 - 1.80 K, szarvas — .70---- .80 K
dámvad--------, vaddisznó — — —, K kg.-kén
egészben, nyúl nagy 2.80—3.20 K, nyúl süldő-----
— K, fogoly 1.---- 1.20 K, fáczán —--------- K
szalonka-.------ . K, darabonkint. Fenyvesmadár

~Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 
1.50 K, sütni való 1.40—2.— K, kacsa sovány
2.40-3.40 K, kacsa hízott 4.-----5.- K. liba fiatal
4.10-6.— K, Ind hízott 10.---- 16.— K, tyuk
280- 320 K. pulyka -------- — K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.30 — 
—150 K, hízott rucza 1.40- 1.60 K, hízott pulyka
—.---- .— K, icvcstyuk 1.20—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 180 2.— darabonként.

1 cjtcrmékek:Teuva\ (czentrifugált) I. 2.20 -2.40
K, II. 2.___ 2.10 K, főzővaj (köpült) 1.50-
1.70 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
8.—— 8,20 K, rózsa uj 6.90 — 7.— K, lehér 5.20 —
5.60 K, kifli —.------ K, sárgarépa 5.-12.— K,
petrezselyem 5.—■ 12.— K, vöröshagyma makói

15.—18.— K, közönséges hazai 10.---- 12. — K, fok­
hagyma 26.—-30.— K, káposzta 10.-----16.— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.---- K, kalarábé
—.------- .— fill, spárga solo K, közép------—
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes--------
K, kifejtett--------K, zöldborsó hüvelyes----------.
—•— K, kifejlett —.— K. Paradicsom 5.----
7. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 8.---- 12. —
K, eczetbe —.80— 1.savanyítani 1.---- 1.20 K
100 darabonként.

Gyümölcslétek• Szőlő - 36.—.48 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) —.— K,
másodrendű-------- K., harmadrendű apró áru
--------K. Körte elsőrendű — —K, másod­
rendű -------- K, dió I. 40-60 K, II. 30- 40 K.
Görögdinnye — - — K, cantalup-------- K, tur-
keslan-------- K 190 darabonként..

Vegyesáruk: Méz —.------- K, gyümölcsíz
—.--------K, gomba friss —.---------- kilogram­
monként.

Tojás: bácskai 76-78 K, erdélyi apróbb áru 
73-74 K.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, augusztus 18. Felhajtatott: 753drb 

élő borjú (közte 3 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 80—88 
fillér, kivételesen 90-92 fillér; középminőségü élő 
borjukért 70-78 fillér; leölt borjukért —fillér; 
silány és rúgott borjukért 62 - 68 fillér, növendék-
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölf bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 8 — 10 fillérrel klgr.-kint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, augusztus 18. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 13919 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7855 hízott és 5065 hússertés.

Arak: elsőrendű 117—119 fillér, kivételesen
-------- fillér; középnehéz 110—116 ; idős--------
— fill.; könnyű 100—108 fillér; fiatal sertés 100— 
126 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bndapest, augusztus 18-án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig lerjedő súlyban) 131- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 ldgr-ig) 135—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240 — 260 kilogramm 
súlyban)---------- fillérig.

Se/téslétszám ■ 1908. évi augusztus 16. napján 
volt készlet 37406 drb., 1908. augusztus hó 17-én 
[elhajtatott 33 darab, 1908. augusztus 17-én cl- 
szállittatott 479 darab, 1908 augusztus 18. napjára 
maradt készletben 36960 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Bndanest, aug. 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 517 darab sertés, 54 darab süldő, 5 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 964 darab ser­
tés, —■ darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 1481 darab sertés, 54 darab süldő 5 darab 
malacz. Eladatott 1056 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
425 drb sertés, 23 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 102— 107 fillér, életsuly-
levonással----- füléi. II. rendű 280 kér.—tói
350 kgr.-lg, 92---- 100 fillér, életsulylevonással
----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, életsulylevonással 134 - 140 fillérig;
fiafal közép 220 kg.-fó! 300 kg.-ig —-------
fillér, életsulylevonással 131 — 136 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
131—136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könrvü 140- 3C0 klgr.-ig-------72
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő----------- fillérig, linrvát süldő--------- fillér
Malacz---------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban érlcndők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

mÖJÁRÁS.
A melecrolcglai központi intézet távirati jelentése.

1908. augusztus 18-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idó/árásának álnézeic:

Hazánkban az idő szárazabb lett, amennyiben 
az eső tegnap már inkább csak az északi és keleti 
Felföldre szoritkozolt. A hőmérséklet átlag 5 C°-kkal 
volt alacsonyabb a normálisnál és maximuma: 
Nagyenyeden 24 C°, minimuma: Tátrafüreden 
7 C°. volt.

Ógyallán tegnap délután félegy órakor igen 
gyenge földrengést jeleztek a műszerek.

Prognózis a kővetkező 24 órára •
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és elvétve — inkább csak keleten — 
esővel.

Állomás
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A-->>zlntina_ _ 1 62.0 
U n <f v á r - 01.6
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l'liimo________
Szopod _ — —;
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(3 8 
64.2
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__________ 62 3
Temesvár____62.7
Nagyvárad_ — ! 61.6
Kolozsvár_ —.! 61.2
Nagyszeben - 60.9
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Sopron —-------! —
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’Aki azÓdoU 
touitkezetesoi 
7,11 n '1 - n n ap hasz* 
nálja, az a iudo. 
vidny mai dt/dsa 
szerint a képzel* 
tut $ legjobb fog* 
és szájápolást 

eratonotja.

VIZALL k S.
méter m C t e i

nng 17. aug 15. aug. 17. aug. 18.

i n n Shilrdlng 1.56 1 89 Vnr M. -Sziget 0.31 0.48
Pnsean 2.30 2 63 TokohAza 0 49 0.64
Linz 0.4O 6.11 V.-Namóny 0.8 > 0.76
Mécs 0. 5 Tokai 3.29 1.08
Pozsonv 1 49 1.41 Tiszafüred 1.40 1.16
Kom A rom 2.53 Szo'nok 1.45 1.33
RudapOB. 1 9- Lsen gr Ad 0.86 0.9 2
Paks 1.7 1 1.5. Szeged 1.10 1.28
Mohftc? 2.86 2.64 T.-Rocso 0.70 0.96
fiamhoz O.— Titel 1.93 2.26
Uividék 2,3/ Ondnvn Hoór í.-r 1 • —
Pancsóva 1.23 0.- Inpoly Párt fa 0.60 0.70
Orsóvá 1.' 7 1.51 Modrog La rim fte* 0.78 0.70
Morvitlalu 0.95 >,niiS Zsolrza 1.35 1.29
Zsolna 0.«8 0.7 1 llern Ad fí..Nftmeti 0,20 U.95
Trenrsén 047 0.— ItcrottyA Margittá 0.(3 0.72

0.59 0.81 IViTlfnlvi 0.13 0.18
Kába Szf .(iotlMrd 0.4D 0.40 Kiirts Rsucan 0.43 0.43

0.16 N.-Várad 0.10 0.—
(lyAr 1.05 1.91 Melénycs 0.33 0.35

Orávr V'nrnsd 0,— 2.1 ' 0.10 0.16
7 á Irány 0.0! 0.51 íiurnhoTio 0.32 0.31

0.37 0-06 Horosionö 0.50 0.46
Raíéie 0.95 1.14 Rftkés 0.04 0.0l

Slum 0.7-5 0.72 0.11 0.39
ü'/áfa Zágráb 2.10 nv.-PehérvAt 0.24 0.06

Sziszek 1.90 5.03 Rmnyicpka 1.08 0.—
Mifrovic?-8 1,06 Soborsln 0.—* 0.—

ózarnof Hó As 0.34 0.M A-n/t 0.76 0.76
SzalmAf 1.44 1.18 MnkA ,,, 0.13 0.29

Kfasrnn N.-Mnltóny O — 0.7'' K.-KostílT 0.04 0.08
Uaforev..' Munkács 0.22 0.1w UéRO Kisrotft , 0.93 0.94
Lnbiirni líomonna 0.19 0.28 VemoeVai 0.10 0,04
Un* Pcrccicny 0.— tiectketek 0.90 0 85

EG YETÉRTÉS

polititikai napilap.
Ki adóhivatali igazgat): P A I O ft DU A T Y ÁS
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á
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ra
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tOO Kilogramm 
ara

ix.-tól 1 lx.-tTt ! K.-ie
tiszavidéki Uj 75 79 ! 23.05 23.35

80 j 23.25 23.65
77 22.80 23.10 81 1 XI.ü:. 23.7.5
78 23.20fehénnegyei uj 75 79 22.8.5 23.15
76 80 23.15 23.55
77 22.60 22.90 81
78 22.70 23.—

pestvidóti uj 79 22.85 23.15
76 80 23.15 23.65
77 22.60 22.90 81
78 22.70 24. —bánsági Uj 75 79 23.05 23.35
76 80 1 23.25 23.05
77 22.80 23.10 81 ; 23.35 23.75

bácskai 78 22.90 23.20—.— 79 23.85
76 80 ! 23.15 23.65

22.70 23.10 81
- '• 78 22. bO 23.20 -1

Egyetértés Szerda, augusznts 19,

Egyéb gabonanemück
1UU kilogramm 

Jira_ _ _ _
íj K • tol l\ . )<;

BBsaanrswo1

Rozs elsőrendű uj.............................
,, elsőrendű ó ............................
,, kizépininőségü uj ...............

„,, középminősógü ó ................
Árpa takarmány, oisőréndil..........

,, takarmány, másodienclü ...
,, sörfőzésre, tiszavideki..........

Zab elsőrendű..................................
középminösé3ü ....................

Tengeri magyar......................................
Repeze káposztarepce ....................

18.85
18.' 65

15.*40 
15.—

16.60
16.20
15.65
32.45

18.95

18.75
15.'70 
15.40

16.80
16.50
15.80

Burgonya
Koronától—koronáig

Dunántúli ..................
Felsömagyarorszagi .
Nyírségi ..................
Erdélyi........................
.Bánsági.......................
Festi.............................

Különféle
termények Faj

Pénz

Koronankmt

disznózsír.........

szalonna .........

szilva készáru

szilVaiz készáru 

heremag .........

budapesti.....................................
viacki.................................... '
prima, légenszaritott vidéki ... 
városi legenszaiitott 4 darabos
füstölt....... ”... ... ..........”.........
bosznia, 1907. é 

» 1007.
usance-nuu. 

, „ 100 „
I *. 85 ,,

usancc-m;n. 
„ 100 „

,, 1907.
szerbiai, 1907. 

,, 1007.
,, 1907.

szlavón. 1907. 
szerbiai, 1907.

luezerna magyar 1907 .........
vöiös apró-., cmü 1907 .........
,, középszcinli 1907 .........
.. nag-szemű 1907 .........

139

— 12.3
— 129

_ I

A. NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

Minden bevezetés nélkül mindjárt a tárgy 
közepének estem.

— Az a személy, kit ön a folyosón látott, nem 
Beauly asszony volt. A szobaleánya volt úrnője 
köpenyében és kalapjában. Bcaulyné nem is tar­
tózkodott akkor a házban. Edinburghba ment 
egy álarczos-bálba. Így tudta ezt meg lady Cla- 
rinda a szobaleánytól és én a lady tói.

Oly gyorsan mondtam ezeket a szavakat, 
amily gyorsan csak lehetséges volt. Dexter az 
ügyvéd jövendölését teljesen semmivé tette. 
Megborzadt és szeme tágra nyílt.

— Mondja még egyszer, — kiáltotta. Még 
Egyszer akarom hallani.

Igazán meg volt rá az okom, hogy meg le­
gyek magammal elégedve. Plaimoreval szemben 
a keresztényi felfogást védelmeztem és imc már 
megkaptam érte a jutalmamat. Mialatt Dexter 
kívánságára újra elmondtam a hirt, egyetlen 
részletet sem mulasztottam el, amelylyel lady 
Clariiida az egészet valószínűvé tette.

Dexter lélegzetét visszafojtva hallgatta.
— Mit gondoljon itt az ember? — mondta 

nagy kétségbeeséssel. Bármilyen különös is, 
kezdettől fogva igaznak hangzik.

— Mit gondoljon mást. — válaszoltam én, 
mint azt, hogy Beauly asszony ártatlan s ön min­
den alap nélkül gyanúsította meg.

— Teljesen ezen a véleményen vagyok, — 
felelte Dexter pillanatnyi tétovázás nélkül. 
Beauly asszony ártatlan. Védekezése a pörben 
teljesen igaz volt.

Ezzel kényelmesen befészkelte magát a ka­
rosszékben s úgy látszott, nagyon meg vau elé­
gedve ezzel az eredménynyel.

' Az ön nézeteinek minden tisztelet, __
szóltam én, azonban én ragaszkodom az én né­
zetemhez,

ÁllcmatMsságközkölcsön
Magyar nrnnyjáradók ... 4°o 

„ koronajaiadok 8*/2°/o
. koronajaradók... 4°/o

Áll.kői. Vaskapu céij.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeicmény köles. 100 frt 
Horv.-szlav.reg.-klrl. k. 11/2°/o 
M. löldlchcrmcnU ku'v. 4°o 
Horv.-szláv. » „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jelz. földi, kőtv 4% 
Konv.oszlr adóm.koronaj. 4°/o 
Egyes, osztr. iár. papír. 4* >0'o 

„ » •» 4Va°/o
Osztrák aranyjáradvk ... 4°'o 

koronajniadók... 4°o 
áll.»sors.I860. 1000K 4% 

„ 1860-ból 200 K 4<v0 
„ 1864-ből 200 K 
, 1861-böl 100K - 

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°'o 
vasúti 1898. 41 

. 1902. 4*/-
Rpesf. ez.kcs-lőv. köles. 4°’n 

I Bpest székes-főv. köles. 4°.o 
; Orosz államki lesön aug.v.5°/c

Zálogíeve ek. Elsőbbségek
Bel vár. tkpt. r.-l.......... 4* ■_>
Egyesült, lőv. lakpt.... 41 .

, koiona óit. ... 4°,o 
Kisbirt. orsz. lőldh. 34 óv f." o 

„ 50Va óvto ... _ 5°/o
, 50Va évre kor. ért. 4* 0-0,'o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
■ . jnradókiesy vt. 4*/s°/o
• „ záloglevél köles. 412o e

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
nmB . 65 ÓV! o 4%
. . » , 65 évre 4*/2°/o

Magy. földhitelint. 41 évre 4 
o a 10 ÓVTO 4%
■ . 63 évre 3*/2c/o
w szab. ós talajjav. 40,o 

M. jelz. nitelb. frL-ímn 4V2°/o 
ugyanaz 50 cvre 41 z' o 

forint értékben 4°/o 
50 evro kor, c. 4°/o 

közs. Iliitv. 50 övre 4V-° o 
ugyanaz 50 évre 4°’o 

50 óv Vt. 110 fit. 4" n 
60 óv ICC- frank 31 /■/ o 
nyer. kötv. irt. ó. 4°o 

osz'r. fctülb. ... 4°o 
nyer. kötv. kor ó. 3°,o 

M. leszáin, pzvltbk 50 cvre 4 o 
• w s 65 w 4°,o 

M. tkpt. közp. jelzb. 41 a°ö 
„közs.Kötv. 69óvre4*2°'o 
.közs. kötv. 70óvro41;2°/o 

Orsz. küzp. hitelsz. kötv. 4n o 
Osztr.-in.baDk 50 évkor. é. 4°, o 

• * . ■ 4°,o
P. hazaié, tkp.kőzs.ktv. 41 '2°/o 

• , írt é. 4°,o
100 K rí. e. nykötv. 

Pesti m. keresk. bank 412°,o 
. , „ K. ó. 4°,o

közs.kötv.vt.lU frU1 2",0 
_ közs. kölv. vt. 105 k. 4" 0 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4*/afi/o
Bpcsti közúti vaspálya------
Déli vasút 100 marka ért. 4PJ* j

3 s
£ *<3

111.- 111.50
82.9 . 83.45

' 92.9 ) 93.10

183.5 1 187.5(1
183.5 1 187.50

, 94.25
94.5 05.50

142. - 146.—
101.- 102.--
96. S( 96.80
99.— 99 .50
90. — 99.50

115.8C 116.30
96.5f 97.—

151 ,5i 1Ö5.50
216.51 -21.50
261.—
261.— 266.—
91.— 92.—
98.— 99. —
98.— 99 .—

91.25
95.30 9a. 70

98.— 99.—
100.-

93.' — 94.—
101.— 102.50
101.— 102.50

93.50 94.50
98. — 99. —
98.— 99. - -
93.— 94.—
93.— 94 —
99.— 100. —
96.— 97.—
91.90 92.90
84.25 85.25
91.50 92.50
99.- UK).—
99.---! 100.—
92.75 93.75
92.7-1 93.75
92.75! 03.75

93.75
98.50 99.50

117.50j 118.50
120. — I 122.
99.- 100. —
92.75 93.75
92.75j 93.75
98.75 99.75
08.75 1 ).75
98.25: 99.2a

100.—j 101.—
98.30 99.30
08.80 99.80
99.50 100.50
93.— 94. —
99.— 100.—
99.25 1«H).25
93.— 94.
03.76 104.75
94.60!
99.50I 109.5)

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é 4°/o 
1889 arany márka ért 4°/o 

„ 1891 ezüst Irt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 4% 
,, osztrák vonal irt ért. ... 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, órl. 4°/o
Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank ..............
Hmiapesti Dankegyesület r.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
10nmei hitelbank .........5°,'o
Bpcsti giró cs pénztár egylet 
Hazai bank uu le. ... 6°/o
Hcrmos'magy.^ált. váltóüzlct 
Magy. a gr. es jár. b. r.-t. 5°,'o 
M ált.hitelbank aug. k. ...6°/o
fti jéfzáloghitelb. aug. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi’ r.-t. ö°/o 
Magy. k. hz. osztalysorsj. 5°/o 
M, lesz.-ós pónzv.-bank 5Di
M, penziní. k. p, i\. b, °r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő ós pare, bank
Osztuik hitelint. aug. v. 5°/o

Osztrák-magyar bank ... 5°'o 
Posti ni. keresk. ben'r... 5 ,0 
Unionbanlt ....................5%

Takarékpénztárak,
Belvárosi tat. arékpónrtár 5°/o 
Buda pest-Erzsébet városi tak. 
Buda pest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpcsti tak. sorpz. zálogk. r.-t. 
Egyesült oposti fővárosi tkp. 
Magy, ált. lakarókpónzt. ő°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarólipónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Fonciere pesti hizt. int. 5°'o 
Magy jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmai!.
Concordia ......................  _
Első Budapesti ____ __ __
Erzscbct .................  __

Pesti hengermajom ..........._
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria......................_

Killönléle vállalatok.
Bpest-szt-lonnczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/o 
Es/akm. egy. kösz.-hánya 5u,o 
i- elsőm, banya és kohómü5"/o 
Kőbányai gőztéglagyár ...
lxószcnbanya Cs te. lagyar_
Le ebner rak esi téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t..................
Magyar áll. köszönti, r.-t. 5-/o
Magyar kerámia gyár _5<>/o
SajgótarjamkŐEZémbánya 5°/e

3
cíí

96.
111
96.

111.
96.
99.

294.
43.

870.
158.-

208.1 
360.-
430. 
744.:
431. ’

570.'-
1580.-
47LÍ-
075.-

1030.-
350.-

631.5
1735.-
3327.-

592.
198.
162.
418.

2142.

1590."
1S175.-

9700.-

210.
2175.-

170.
1425.-
320.-

34o! - 
625.-

370. - 
180.-
265. - 
545.- 

1030.- 
442.

15'V-
ÍHS.-

97. 
112. 
97. 

112. 
97. i 

IDŐ.-

296.
18.

372.
160.

281. 
865. 
435. 
714.

431.50

1000.

473!
1000.
1050.
370.'

632. 
174... 
3330. 
543.-

600.- 
208. - 
107.- 
422.- 

2159.- 
590.- 

1010. 

18278.-

9800.-
260.-
307.

184.- 
1445.- 
330. 
288.- 
320.- 
865. - 
635.-

375.-
185.-

1080.- 
413.

gla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- óh gépgyár r.-t. 5°/o 
(iunz oh társa vasöntŐ ... 
Magyar boign fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Bimamur.vasmű aur. k. 6°/o
bchlick-léle vasöntöde .........
Weitzer .1. gépgyár r.-t.
Franklin-társulut ... ........
Brassói cellulose gyár r.-’. 4°o 
Bpcsti áll. villumoi sági rt. 5% 
Első magyar bctiontödo ... 
EJ.só magyar gyapjú mosó ...
Első in. rószv.-svi ley.ődo_
Első m. scrtÓEhizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár ... 
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kő/mnyai polgári seilózö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegedi kendcrfonégyiár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpcsti kőzutv vasul míg, k.._.

elvez. jegy. 
Bpcsti vili. városi vasul í ,0 

- , - élvez jegy.
Bpest-ujpcst-rákosp, vili. vas.
Deli vasút au:, v....................
Duqagőzhajóznsi társ. ... 5°/o 
Kassa-odcrbcrgi vasút ... 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoli vasút ... _
Osztr.-magy. allamv. aug. v, 
Pécs-barcsi vasul .................

Sorsjegyek.
Bazilika sots jegy ...............

„ osztrák fuliilb.
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet számítóimra sorsj.
.Jósziv" sorsjegy....................

• oszir. iciliib.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, felült*.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr.'k hitelint. sorsjegy 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

V .» „kor....
„ „ „ frt....

20 frankos ......... .....
20 máik ás ..............

Torok uranylira ....................
Nemet b* bankjegy (lOOmk.) 
l-'ranczia hj. (li 0 frank)
Olasz liankj. (100 lira) .........
Papirrubet darabon kint.........
Humán bankjegy (I(K) lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (Kv; funt st.)

„ német báni p. 1 u in.
„ olasz ban kp. b lira 

Paris 10U frankért ...

w
! S 4

287. 290.—
885. - 895.—
227.- 229.—
280.- 282.-

2815.— 2830.-
- 1 294.—

216.—
55(‘. 557.’-
400.— 410.-
883.- 885.-
491.— 504.-
800. 395.-
293.— 803.-88Ó.— 360.—
780.— 820.-

4750.— 4950.—
415.— 485.-
475.- •1-

2800.— 2900.—
1300.— 1350.-
340.— 850. -
345.— 313.-

1740.— 1770.-
863.— 364.-

568.— 578.-
945. — 1045.—
400.— 402.-

550.50
800.— 805. -
261.— 261.50
1ST.' — iss!-
115.50 116.-

1 ' > 1010.-
360.-
285. —

491.-- 40.5.—
692.50 693 -
415.— 420.-

13.— 20.—

493.— 5(XL-
190.— 290.-

7 50 o,5(i
10.— 12.-
10.— 12.—
23.60 25.5( •
26.25 28.25

472.— 4 82! —
197.— 207. —

11.35 11.43
11.27 11.88

19.12
10.(H 19.1.
23.49 L3.57

17.32* a 117.62*/.
J5.12', 2 05.42';

05.60
2.51* 2 2.526:
H.7.5 — 95.50-

17.52- v 17!621:

'5.12' 95,424.

Dexter összcránezolta a homlokát, mintha 
elégedetlen lenne velem.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy a tervet 
folytatni óhajtja?

— Természetes.
Dexter megfeledkezett a szokott udvariassá­

gáról.
— Képtelenség! lehetetlenség! — mondta 

teljes megvetéssel. Ön maga mondta, hogy igaz­
ságtalanul jártunk cl, amikor Beauly asszonyt 
meggyanúsítottuk. Lehetséges-e még valaki 
mást gyanúba venni? Teljesen képtelen kérdés! 
Úgy kell hagynunk a dolgot, ahogy van s nem 
szabad újból bolygatnunk. Azt tanácsolom ön­
nek, nyugodjék bele az Ítéletbe.

— Soha!
Erőszakkal igyekezett legyőzni felindulását, 

majd újra nyugodt és barátságos lett.
•— Ez szép! Eng'edje meg, hogy egy pillana­

tig saját gondolataimba elmerüljek. Olyan vala­
mit akarok tenni, amit eddig még nem tettem 
meg. Beauly asszony helyzetébe akarom magam 
elképzelni és végig gondolni az ö gondolatait.

Milyen uj változást kell ennél a különös em­
bernél még megélnem?

Miután néhány pillanatig lehorgasztott fej­
jel álmodozott ismét, éles pillantással tekintett 
reáni.

— Beauly asszonytól jövök. S a következő 
eredményre jutottam: mondhatni nagyon is 
gyorsan vontuk le végső következtéseinket.

Itt megakadt.
Semmit sem válaszoltam. S a benne való 

kételkedés most némi tápot nyert nálam.
— 1 cijcscii meg vagyok annak igazságáról 

győződve, amit Clariiida asszony önnel közölt, 
felelte aztán. De valamit teljesen figyelmen kivid 
hagytunk. De ennek a történetnek két oldala van, 
egy nagyon is világos és egy igen rejtélyes. Az 
ön érdekében pillantásomat most a 1 ejtélycsrc 
vetem és igen könnyen lehetségesnek tartom, 
hogy Beauly asszony volt olyan okos és a gya­
nút egy alibivel elhárította magától. Kérem, kí­
sérjen csak figyelemmel. Vájjon lehetett-e msá

a szobaleány, mint hallgató bűnrészese úrnőjé­
nek ? Nem eszköz volt-e csak úrnője kezében? 
A mér:;; első adagát már akkor beadhatták, mi­
kor én a folyosón a szobaleányt megláttam. S 
vájjon Beauly asszony nem éppen azért ment-e 
Edinburghba, hogy a gyanút magától elhárítsa?

Amint hallottam Dexter ezen szavait, a ké­
tely erősebb lett bennem.

— Ez nagyon erőszakos okoskodás, Dexter 
ur, — feleltem én.

— Erőszakos is, egyezett ő bele. Hisz én 
csak a lehetőséget állítottam lie. De ha ezt a fel­
tevésemet ön eheti, mit fog akkor tenni? Ha 
sem Beauly asszony, sem a szobaleány nem ré­
szesek a bűntettben, akkor ki követte azt el? 
Gyanúját melyik ttiabb személyre akarja irányí­
tani? Beauly asszony ártatlan és az ön férje is 
ártatlan. Akkor talán én lőhettem el? —- kiál­
totta tűzben égő szemmel és rikácsoló hangon. 
<>n vagy másvalaki gyanúba vesz talán en­
gem? lm szerettem öt, imád: im és halála 
viselem éne a gyászt. Egy titkot akarok önnel 
közölni, de ne mondja meg az urának, mert ez 
megbolygatná a barátságiinkat. Feleségül akar­
tam venni őt még mielőtt Ernő ismerte volna. 
De ö kikosarazott. Kérdezze csak meg Gayc 
doktort és Jerome tanárt, mit nem szenvedtem, 
mikor haláláról értesültem. Mikor azt hittem, 
hogy senkisem lát, odakúsztam az ágyához és 
örökre búcsút vettem ennek az angyalnak földi 
maradványától, lehetetlenül zokogtam és meg­
csókoltam öt először és utoljára életemben. Egy 
hajfürtöt loptam cl, amelyet azóta éjjen-napon 
csókolgatok. Olt Istenem, uira látom a halottas 
szobát, a merev arcz itt lebeg szemem előtt! Ez 
ö! Ez ő!

Ezen szavak után egy kis mcdaillont ránczl- 
gált elő, mely egy szalagon ajiyakában függött, 
felém dobta es zokogni kezdett.

Be kell vallanom, hogy a nyomorék ismét 
mély szánalmat ébresztett bennem.

(Folyt ktiv.)
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Szerda, augusztus 19. EGYETÉRTÉS 17
Kivonat a hivatalos lapból.

Kinevezések. Az igazsitgiigyminiszter Német 
'Emil vitézi országos fcgyintózeti és Szabó György 
budapesti országos gyiijtöfogházi tiszti Írnokokat je­
lenlegi alkalmazásuk helyén börtöniigyi fogalma­
zókká; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Blidá- 
riu Zakariás okleveles tanítót a toplcczi községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá, Vörös Julianna ok­
leveles tanítónőt a csukási állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítónővé, Kádas György okleveles ta­
nítót a horgos-külterületi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Veszclieza Sebő okleveles tanítót a 
palánkai községi elemi iskolához rendes tanítóvá, 
Pál Sándor, Madarász Veronika, Kelemen Ilona és 
Bőd Emma okleveles tanítót, illetve tanítónőket a 
székelyudvarhelyi tij állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, illetve tanítónőkké. Murányi Júlia ok­
leveles tanítónőt a mácsai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Molitorisz Mariska okleveles ta­
nítónőt a nagyhalmágyl állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Erős Sámuel, Poltz József, Liptai 
János, RoSzjár Endre, Ziiszmain Illés okleveles ta­
nítókat a jolsvai ni állami elemi népiskolához rendes 
tanítókká nevezte ki, Fábián Teréz ideiglenes nyu­
galmazott fclsőszálláspataki állami elemi iskolai ta­
nítónőt a zarándí állami elemi népiskolához rendes 
szolgálatttéteire rendelte, Nagy Róza okleveles ta­
nítónőt a nagykörűi állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé. Czengcr Margit okleveles kisdedóvó- 
nöt az ujszentannai állami kisdedóvódához kisded- 
óvónővé: a kolozsvári Ítélőtábla elnöke dr. Balassa 
Pál díjtalan joggvakornokot a kolozsvári Ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká: a pozsonyi 
főügy észség vezetője Ferenczy Antal felsővizközi já- 
Tásbirósági Írnokot a felügyelete alatt álló aranyos- 
jnaróti ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

Véglegesítés. A földmivelésiigyi miniszter Htis- 
sek Flórián ideiglenes minőségű XI. fizetési osztályú 
m. kir. állatorvost állásában véglegesítette.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Kováts 
Sándor kolozsvári javitó-intézeti gondnokot a liartai 
közvetítő-intézethez; a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Lebanovics Vilmos horgos-külterületi állami 
elemi iskolai tanítót a leányfalui elemi iskolához 
ugyanebben a minőségben. Sarló Irén zázrivai ál­
lami elemi iskolai tanítónőt pedig az ujszentannai 
állami elemi iskolához ugyanebben a minőségben át­
helyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Moldován 
János fcrenczfalvi lakos Mihályfira, kiskorú Weisz 
Jesaja József sátorujhelyi lakos Vajdára, Blum Jó­
zsef tordai lakos saját, valamint Ábrahám és Irén 
nevű kiskorú gyermekei Balogra, kiskorú Neumann 
László és Neumann Balázs losonezi lakosok He­
vesire, kis j-u Kozsehuba Elemér zombori lakos 
Kenézre. Krutochvill Mátyás Béla saját, valamint 
Blanka, Lajos és Béla nevű kiskorú gyermekei, to­
vábbá Kratochvill Gyula, végül kiskorú Kratochvill 
Aranka. Kornél. Miklós és Pál. mindannyian zirczi 
lakosok Czoborra, kiskorú Friedmann (Ábrahám) 
Adolf szikszói lakos Fodorra, Fischer Antal dobri 
lakos Kovácsra. Massard Borbála szegedi lakos sa­
ját, valamint Ede nevű kiskorú fia Aczélra, Fridrik 
János üllői lakos saját, valamint János, Mária és Ro­
zália nevű kiskorú gyermekei Oubányira, kis­

korú Wachs Imre szolnoki lakos Vasra, Incescu (In- 
cseszk) Péter traunaui lakos Rónaira. Illyés Gizella 
szatmárnémeti! lakos Fehérre, kiskora Bradanovits 
Géza László kilitii lakos Balogra, Eher Henrik solt- 
vadkerti lakos saját, valamint Imre, László és Erzsé­
bet nevű kiskorú gyermekei Erdősre, Herz Manó, 
valamint Andor nevű kiskorú fia, továbbá Herz 
Mi.ksa újpesti lakosok Horvátra, kiskorú Kohn Ar­
min tolnanémedii lakos Kelemenre és kiskorú Tisch 
László, János és István budapesti lakosok családi 
nevének Törökre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok, Radosnán (Nyitram.) postamesteri 
állásra augusztus hó 28-ig; — a szombathelyi állami 
gyermekmenhelynél felügyelői állásra augusztus hó 
31-ig; — a liptószentmiklósi és a szamosujvári adó­
hivataloknál adótiszti, a csornai és a kismartoni adó­
hivataloknál díjas gyakornoki és a trencséni tör­
vényszéknél irodaigazgatói állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

WliTORVEVÚK F1KYELMÉBE1

Herkules motorvállalaí, Budapest,u*ci-Dt3o

AIAnlJa úgy oséplést, mint raalomfiiemre MtönBen al­
kalmas, legegyazorObb benclnlokomoblllalt, melyek 
V. kér., Váozt-nt 30. ezim alatti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.
Teljes

jótállás

Stifogás- 
talan 

üzemért!
Üzemzavarok kizárvaI Bámulatosan olcsó szerkezei i
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!

13 —14 éves nu ís kezeíheti 111
árjegyzék Ingyen 1 Olcsó árak részletfizetésre t
800 drb elismerő levél a Magyarországon Üzemben

levő motorokról I

Titkos betegségek
biztos és leik üs merőt es momőgyitására óriási tapasztalata 

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÄR
egyetemi orvosiadé* epeozlállatAt,

n6l acicEsécokot,"
Undapcsf, 11?., Rapoly-körut 10.1. emele.
Rendel d. c. 10-4 ée este 0—8 óráig.
Vidíldekot lőréi ólján lo bir.toa ercdménynyal ryéCTkozol 
és STÓ£Y8zenÖi is aoiidoskoüLk# — Kiknek külön váróterem, 

külön kijárat.

Benzin-, 
ngersolai- 
és szivőgáz- motorok

s$
Motoros csép- 

liüiésziotek,
A legjobb gépek. A legolcsóbb tizem. 

Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket ingyen küldjük.
ÍImIamh M hJL motor- és iiOi$i™3r r^lllle gépgyárainak

magyarországi egyedárnsitól:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferenci József-tér 6. szánt.

(Gresham-palota.)

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven átejsserzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Br. K4JDÄCSY
v. es. és kir, esredorvos és kórházi Koma, ,

llízíos likőrről, rövid idő alatt pyégyit hiigycsCfolyásf, hóíyasbaftJ 
sebeket, bujákért (sypbilist), bőrbajokat, elgycngUlt férfiéről 
ldősebbeknél is, őnloríőzóst és ar.nak utóbajait, ideg* és hát* 

gerincbajt, valamint minden női bajokat«
mmmmmmmm EENPEL ! 0-4-iff és 6BtS 7—8-ig'. emmrawam
Budapest, VIU., József-körut '2*

Levelekre válaszol, győgyezcreiaől gondoskodik« - 
Lev’ll u^ján la Isiztos

i Most jelent meg!

VELEH8E
Ára I korona.

Kalauz magyarok számára
^ Képekkel ée Velence színes térképével

H Ára I korsna.

Singer és XVolíner Madisa, Bpost, Anih-ásai-ut 10 $

Teieinn íi og. Bünden vízmérő-tulajdonosnak fontos! Telefon 11-06

Védelem vizta!íog$asztds ellen
A vízfogyasztás hetenkinti ellenőrzése folytán, 
Vroepektnot 4a felvilágoslt&flt mindenkor Ingyen küld a

Bullapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők ezakgyára, o Seját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza (4

SBKVaHHRmSSHTOE!

2 millió 20© ezer icorena
eveukóift I darab Konvertált Magyar Jelzálog-sorsjegygyel.
gflp* Legközelebbi húzás augusztus 25-én, *"'^5

lí“; 40 havi részletfizetésre. bcí^01iS I drbra csak 4 kor. — fii!
Már az o!s5 részlet és .05 lillér portó beküldése ellenében kiadom n sorsjegy- 
sorozitt és számot tartalmazó, törvényesen kiállított rószletivot, melynek birto- 
— kábán a vevő már minden búzáson az egyedüli játékjogot élvezi. —

FLEISSIG bankház — BUDAPEST, —
VII., Erzsébüt-körul 2.

0b

liter Manó *an* és nevelőintézete nyil­
vánossági joggal.

A<i Intézet áll: fögymnáslnm, 
polgári co elemi iskolából.

Rdkospalotdn, Budapest melleit.
A nupymállórágu vsllás í* közoktatásügyi magy. kh; mtnlsztírlürn is In- 

U-ot nyilrtnb« fógvmnúzlumát as érettségi vizsgák tartási jogával ruházta fel cs 
Ir-y osztály ós érettségi bizonyítványai államérvényeseit.

A tanulók lehetnek bennlakók 68 bejárok. ■ .
A* Intézet egészséges levegőjű Öl kataszlrálls holJnyl p...k ián .......

Drvosok véleménye szerint a tanulói kitűnő ellátásban részesülnek,
OVahSs a'legújabb pedagÓRla «zcrint.

Rákaspá-aEeia
Budapest, mellett posta, távirds és 

tel of on állomás.

túr Telefon: Rákospalota 10.
BL

ÉrlcshOwel káexaég- 
pa! sznigál »* intését 

fgazgotóságc

Telefon: Rákospalota 10. -

gépek ás
Látesowek
részletfizetésre

B
m

tóbi
m

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákoczi-ut 20, szám.
Árjegyzék ingyen l

% mm
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SzerBOY ET ER T ES Szerda, augusztus 19
f SZÍNHAZA K

Szerdán, 1903. augusztus 19-én

Király színház | magyar színház
2CO év J^iuEva

Knokos; íánezos. látványos tréfa 
t) íolvonásban, U kúpbon, irta 
Martos Foroncz. Zonójót összo 

ultitotta Marthon (ióza. 
l'L Zaj'.nav István Németh 
Baczitr (inszton >.’apir
Tóti Thoa Ötvös G.
Péter, noteltula, jele­
nős állatkertiigazg. tioross 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Paviicviok, Pribicsek,
Samu, szerocsen Rátkai 
Sasa László R,
Föleikéi polgflnnos- 
er, Döröp'i Z, Molrs&r
Kokk, , ’uszáikapi- 

lány Rasbó
Kezdete S órakor 

Mtlsor
Csütörtök : d. u. János vitéz.

este ; 100 ev múlva 
Péntek • ICO év múlva 
tizomtmt: 100 év múlva 
Vasárnap : cl. o. János vitéz, 

este :1u0 év muIvíi

Vái’nsligeli Nyári Színház 
Serla panamája.

Énekes bohózat a íelvo 
násban, irta Felel Mátyás, 

néjót szerzetté llama I. 
Kezdete lói t> órakor

tircmhí sztuhrtz
Az élet komédiája.

Kezdete lói 8 órakor.
Csütörtök: d. u. Éiíeli nap or.

Csiu ; Az orosz, japán háború 
Péntek; A szerelőm töltendő

I
A Sasfiók

(L* Alston) Dráma 5 felvonásban 
Irta Rostand Felmond, torai« 

tóttá Ábrányi LmiL
Személyek:

f'orencz 
Flambeau 
Metternich 
Ferencz császár 
Marmont tábornagy 
A szabó

•táró Ubonaus 
Mária Lujza 
Camcrntn grófnő 
üe Lorgot Teréz 
Föherczognö

Kezdete fői 3 órakor
Műsor.

Csütörtök : A császár katonái. 
Fentek. A sasfiók 
Szombat : A kók egér. 
Vasárnap : A kók egór.

Törzs
Csontos

Réthey
Thuróczv

Molnár

Moiuár
Forrni R,
PoL’ár I
T Halmi M.
Mészáros

Fővárosi nyári színház
János vitéz.

Daljáték 0 felvonásban. Irta Hol­
tai Jenő. Zooójét szeizotto Ka- 

csóti i'ongrácz Janos.
Kezdete *, a3 órakor 

Műsor,

Csütörtök: d, ti. A Itoldusdiák 
esto: Usókkirály 

Péntek; usoküirály 
Szombat: A császár ka*ónál 
Vasárnap a. n. Ä varázskor in g6 

vsic; tía-lioi

Fővárosi Orfeum
WáLDBA'líN I1BE Igazgató. VI., tíagymezS-u. 17

Ma ós minden esto:

mascHfl Dienern
a wieni cs. k. szab. JosepstaedtciVTheatcr tagja.

THE 8 LANCASHIRE-LADS
angol íórti-cgyüttes.

Marion
az utólórhoiclcn zene« 

iraitátor.
Mab Dersy

Iát ujjhegy tán ezosnő egy zen gora billentyűin.

Baumann
lóháton, mint Tarái jockey.

Telibe :m
humorista

The Kideroa
* legújabb akrobatikai kompozlczíók.

Továvőbá 12 egyébb attrakció. — Az előadás kezdete 8 órakor. 
Jegyelővétel 10—1 és 3-6 óráig,

A télikertben reggeli 5 óráig VŐikŐS ELEK czlgányzene-
kara hangyctsiinycz.

K’J. SCHÜLLER FERENCZ
iiag-yvendéglöje

W. kcríiíet, Andrássy - ut 39. szám.
jí A szalmaözvcgyek legkedveltebb étterme. 

Pérsékelt árak f * _ _ _ _ _ Kitűnő kiszelgálás

ZABAÓáí.M ÁK AT
véd]eg veket és mlnlaoítalmal megszera
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PAMXOM (bej. óig.)
Bt,"DARUST, VG.. ESZSEBET-KÖaUT 17. 

sFoIvUAfiOgit&a dljtol&a, Telefon 94—16,

AMERIKAI PARK
Telefon . QSBUDAVARA -4—49. Friedmann A.

Nyitva délután (i órától, reggel 4 óráig.
Előlegei jelentés! Csütörtökön, e hónap 20 án nagy

Szent István-ünnepély.
A szombaton és vasárnap a rossz időjárás miatt elmaradt navy 
nöl azépBOgvevaeny. I. dij női nrany óra. li. női kát perec, a !
ill. aranygyűrű. A lord öten ezer látnivaló, lányos kivilágítás._ j
A houvéd’.enekrr monstre hangversenye (íJachó *: imesterről)

Ma óh m'mlennap

a csodák míisoi^a
a Varietében háromnegyed 8 érakor: Tau-Kwat 10 kinai cso­
port, Ferzina lOOaliatial, 6 llawoéy s ll clflónngu altiakc
25 uj szenzácziós szám a Tabarin Moullr- 
Roagebau, — Kezdető ja öraíor: a Cullnl-Ulntiuna r, 

t Ír cl éitánczosok.
Az előadásokat kedvezőtlen időben in megtartják.

Kiíílnö hatású vese- 
hólyagbajoknál

Szénsaydua, kellemes, savanyítás 
izü, vaementesitett,

rendkívül üdítő asztali viz.
üdít, gyógyít I Orvosilag ajánlva 1

Ivó-gyéírymódra használva, vese- ég 
hólyngba’oknál, n voeemodoncze idillt 
hurutjainál, hugvkő- és ftivcnykópxődt-s- 
nól a légnlak és a kiválasztószorvek 
hurutos bflntnlmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult.
Prospektust, kívánatra 
küld* a forráakozelösóg:

Mis 3 a -honfi busiíüsi 
■9aigatósága Buziásftirtlön.

Kapható j Budapesten ÉJoskuty L. ásványvíz koros« 
ködöknél, valamint mindon Kiszór- és csemege kei cs« 

kedésben.

Ma este ti/,8 órakor.

Nagy fényes üjílansátji estély
upi nni Alin« Nngy klúllilásos vízi némajáték 150 négy- 

^MLLUULnliU szogroéter viz a eircusban, Fényes kivilá­
gítás, tűzijáték. FONTAIN ILLUMINE USE CU hölgyből álló 

ballelltar és az egésr. nn;ry mit gór.

DELI étterem és kávék őz
a Danaparti korzón, Wurra-u. sarki» 

Ma és mindennap diloUa */i5—‘/sT-lg é, cet, ViMól kezdve #• 
európai hirü

CISKOVSKY
fmartatt, hangversenyei, fényes változatos műsor.

$8i8g és meleg ételek. Beetles polgári ár sí.
XV-lk évfolyam Telefon 63 — 45.

Beiratások
naponta 9—S óráig.

SORfiOGVa RíIÓR
tanár zongoraművész

nllamilan képesített diplomáit zenetanár 
cUlalIlllay igazgatósága alatt álló ZENE-

CONSERVATISM
akadémiai eiókészitö tanfolyamokkal kezdők ós 
haladóknak a legmagasabb" milvcszi kiképzésig,
VII,, Erzsébet - korát 11, I.

Zongora, hegedű, ének, czimbalom
gordonka s az összes zcucolrnvleti tanszakokra. Az okta­

tási, az ország logliivalbb művészei Ca pedagógusai

államilag diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lányok részére INTERNATUS. 

Prospektust kívánatra küld az igazgutésáR.

készpónzArt és réoztetre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely álil 1 háló, ebódió 63 szalon. 100 szoba állan­
dóan ki-szén raktáron a legegyszerűbb kiviteliéi a leg- 
finomabblg, Kí^es árjegyzék ingyen, Album 60 (mér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szcrccsen-utcza sarok.)

nagy Imre
Bidaposk Váczi-körnl 9. (Sz.

MINDENKI-ül

WAGNERHEZ megy,
*‘n rr a a lil liitüuö haugKeerekot

olcsó póDzou altar vonul.

HetgedCk 2 frt. 50 
krtöl, fuvolák 3 frt.- 

1 *ól, beszélőgépek 5 
trtldl feljebb. Har- 

/•’. . I! I mor.lutnok a Icgol-
^ >4..„ .} csóbb árak mellett.

iAG« 1 í EJírS „Hangsáéikirály “ 
Buélepost, Józeof-kcirut 15, Árjegyzék ingyen.

FORRÁS
(,H£«rglttelep* Betegme^7®í

a gyomor, belet:, húgyhólyag, slóiifir.űsen a 
légzőszervek hurutos bántalmaináJ igen j<t 
hatású még abkoria.ha vérzérek esete forog úkír

E0TV0S-UTCA.1 (Aridra

TE
vó

OUS VAlA5ZTEhrtAíu>rC ...

Rf.S&IITfiZcTéSRF.É
OKIVÚL1 OLCSOáKOM H 

KAr.’H"ATÓ~-— ►

rvasEKuÉu
.NonAes>':^>r<iAncKj \TüLcroN j

RflPPEL-fé
- - íedn^ iskola és féliníernáhis - -
Budapest, VíB., Czabeüa-utcza :$3.j
Közvetlen villamos megálló mellett. Kerttel ős icriiasz'jfu-; játszó-» 
térid, l^u-zsáres la.; is helyis. A.-.i s Mzonyiivanyjlci
Nyelvoktatás bzilletett nemzet:«-".- i c vl.tőj. Akadémiai a-,- k-p-^ 
zott zvnetunárok, Koriá olt b.zau u iiovendé.-.vk, Keiiutkozások a 

-J t.'l uupouta d. u. L—ö-ijj.

Ozv. Rappe! írpádné,
ííz intézet tulajdonosa.

a a
y>:,

Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. —

Az „ Anker-palota“ építkezésének ícfqjcziíij

V„ ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-
Vagyon 174 millió korona. Bizlnsitási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A -Xi-saság eszközül: 
Mindennemű tökebk tositásokat halál­
esetre, kiháza--‘ási és eggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
meUbiztositásokai neveiési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korább! elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék- biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindene,mii 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.
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Szerda,' augusztus 19., EGYETÉRTÉS

<■8

Negyedévre

to

Az Negyedévre
előfizetési ár maradt a régi; 

'/«évre jP korona

kor.

Föfámasza az Egyetértés 
vezérczikkeinek 

az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezérférfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéreszméiket és irá­
nyitó gondolataikat. 000000

A magyar sajtóban páratlan kedvezménynyel lépünk az olvasó elé.

Hz Egyetértés Vasárnapja
czimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló 
nyolez oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt

Hz Egyetértés Vasárnapja
Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és 
művészi kivitelű képekben mutatja be és igy szívesen 

~ látott vendége minden háznak, jariiiw;

Ie a kalappal
irodalom és művészet rovatá 
előtt. A kulturális élet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel foglalkozik min­
dig az Egyetértés. 00300021

Biztosíthatjuk, hogy a po- 
■i litika, or­

szággyűlés-rovatunk mindig a 
legkimeritőbb és legrészlete­
sebb információját adja a poli­
tikai élet minden mozzanatának.

Megsúgjuk Önnek ^ot-
belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire. 00

Hz Egyetértés Vasárnapid
a hét politikai aktualitásairól rajzokat és torz­
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek.

Hz Egyetértés Vasárnapja
szépitodalmi részét a magyar Írógárda legjele­
sebbjei szolgáltatják, a külföldi irók munkáinak 

yygj fordítását szintén jeles erők végzik. ___

HözniegeMnBÉsre fk£yáJ?
lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővár ősi ügyek fejlődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő­
város jólétét. BB3BBBB00BB

Hz Egyetértés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad croquiskat, 
színházi és sportezikkeket.

Hz Egyetértés Vasárnapja
nem jelent tulkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet teliesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk felemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

H fi Írásiul lefolyó ese­
mények a 

a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak az Egyetértés hasáb­
jain. Tudósítói a legmegbiz- 
hatóbban számolnakbe a tör­
vénykezési ől. 00000000030

! Nem fiicsBiiszanh, í&í
1 günk magunknak, hogy az 
í Egyetértés híven ahhoz a hi- 
i válásához, hogy a közélet 

•j mindenféle megnyilvánulását 
* élénk figyelemmel kisérte, 

ugyanígy részesíti az egyházi 
•] élet eseményeit. 000000000

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolez 
oldal terjedelmű lesz. Mint a bomba, ugu bot

divatrovatunk asszonyolvasó­
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik. 0000

■-%

it t

flilágof behálózó hirszol- 
g á 1 a t a 

van az Egyetértésnek. Minden, 
ami történik, ami az idők 
és ami a nap krónikájához 
tailozik, hűen tükröződik visz- 
sza az Egyetértés hasábjain.

Mint a polpé, S “
találja el az Egyetértés olva­
sói igényeit, mert az Egyetér­
tés tárczarovatát irodalmunk 
jelesei gazdagítják dolgoza­
taikkal. 0000000000000 ]

'W



EGYETÉRTÉS
hirdetési rovatban minden szd

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed ve 6 íii lénél fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden •- r 

egyszeri beiktatása közönséges

Eelit belükből 4 fillérrel, komp rkt 
elükből ezedveöfiliéncifjzetcn 15

|$ Pénzszekrónyek
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bdlvány-ulcza 6/C. 23

Tisztességes
feltételek mellett kölcsö­
nöket 4°/o kamatra kiesz- 
közlök. Papp Zsigmond, 
Kecskemét, Dob utcza. Vá­
laszbélyeg.

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 fit; szegfii- 
körle, csemegealma posta­
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít Bviimiilcski- 
vite! Csongradról.

Csemegeszőlőt
meglepően szép édes Chas 
selast és Pnssatuitif 5 kilo! 
2‘/s koronáért, 100 kilót 
36 koronáért óriási öszi- 
baraczkot 3 kor., almát, 
körtét és szilvát lekvárnak 
ÍVs koronáért szállít Mül­
ler J. Kiskunhalas.

Házilag készitett tojásos
tarhonyának

kilóját £0 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát ! kor, 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., föpöríős házi szap­
pannak kilóját 120, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrátírói.

Csemegeszőlőt
gyöngyös-visontahegyit 5 
kilónként K 3'50. óriási 
őszibaraczkot befőzéshez
4 koronáért, „Mátragyön- 
gye" görög, turkesztán, 
canfalup-dinnvét 25 kilón­
ként vasúton 7 koronáért.
5 kilónként postán 2 K.-ért 
szállít Lőwy Gyula minta­
gazdasága Gyöngyösön.

I politikai szigorlatokra, 

I alap- és államvizsgákra 
I továbbá ügyvédi vizs- 
Igákra, úgyszintén él- 
! lamszámviteltan! állam­
vizsgára teljes sikerrel 

I gyorsan, olcsón elő- 
j készít: Jogi szeminá­
rium Bpest IV. Magyar- 
utcza 3. ifi. em. 6. (ez- 

J előtt VI, Rózsa-u. 44.)
I Ne téveszsze össze más i 

hirdetéssel!

4SS20NY0K
vigyázealök2

fulnagy s yermekdldAs ellen 
nc;tanii vécoicíni Fischer Róza 
tűzik 'nyvo. Több ezer köszönj 
Is hálairtt, 1 koronáért fosttlog 

lcvJlbeIyc"ckbcu) mofkílldi 
Tischer Ílí-za asszony íiudapost, lil., Dainjantch-utcza 2:/B, 

jöidt <int. ajtó5.

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben, kedvező 
fizetési feltételek mellett 
kapható. Asztalosok készít­
ményeire kölcsönt adunk 
bármely magasságban. Hiú- 
bntorlícre-kcdelm Részv- 
Társaság. Bupapest, Arany­
kéz-utcza 5. 2373G

Gyorsirásbó1.
könyvvitelbói, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
és angol nvelvből nyitnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember e'ején" a Nőtisztvi­
selők Orsz. Egyesületében 
VI, Andrássy-ut 83. Irat­
kozni már most kell. l)ij. 
tálán álláske z 5 oiiíés.

Csemegeszőlő,
cliasseias nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörtc, csemegealma 
2 kor, eczeibe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként i 40, ismétel- 
árusítóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbektildéssel szállítok. 
Szabó, Csongridröl.
Kárpitos nyergesei
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Készvénytárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Parlícfagyá!
ByopgTSsBn ajánlja
Bánya 1L

30 forint.l?orrdgépefe
c,v uj valód csa- 
látli hinyer vmró- 
fóp Zurszckrőny- 
nyd 5 óvi jótáll ás­

sál csakis
SIN3ER A.

mügéplsznci Budapest, főii 
let Akácfa-Utca 55. Minden.
reniii varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

iMO»m5««C!rOTi»|
I Ví illamos

világit&s
sajti dynamóval, lafcó- 
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefen és viüa- 
mc-s czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
StrigI és Gärtner, elek- 
fromérnökük, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27835

EOOkorondí
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vngv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
191. Sommergasse 1. iü- 
raktár Bndapes', Török I. 
Király-u. 12, Andrássy-ut 
29. sz, Dr, Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis ,.3artiih íogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jó! jutalmaztatik

Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18. czimre.

&A16*. etidlö-, Bsalonb» 
Rendezések, továbbá orfc 
izoba, Iroís berendezőnél 
th‘ és mahássnl bútorok, 
izEnyegok és függönyön 
Kdéül angol bérgaruiturái 

•JaúÁsa és véteig.

Rlecbsler Károlyné
(fii* Mrály-utcza 23. ezái* 

L emelet 261
L Cttlnczv-ntcse earofc. <

gvárt-
27733

Magánnyomozó
Itőrv. bejegyzett cég el-.
vállal bizalmi, házassági j 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá- 

■ sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el 

I tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ld- 

Inyomozását, bélés kül­
földön, Barna Llhor Já- 

[nos, Dudapest, Rákóczi- 
ut 6. L lb. Telefon 

m 103—52. 28687 L

Modern lakások
III., Lajos-ulcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Portásnál ingyen 
városi telefon. Ugyanott 
tágas uinczebetyiaég.

í eleítro "

minden aa(ry«égbnn, ti- 
Undd ciag-y raktár

LauEi Lipdt,
BUDAPEST,

Lisst Ferenc*-tói 17. es.

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reái, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Uaray-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Zálogczcdulákat,
irilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
'egmngasabb árban veszek. 
Briliiáüsokért többet fize­
tek, mini amenviért vélték.
scniLLEn iziíoa. sip-
utcza 8. 27133

Kastély
(Biharmegyébcn) gyönyö­
rűen berendezve, két met. 
léképiileítel, parkkal, hozzá 
epy 70,jO koronát jövedel­
mező szól lőve! eladó. Czint 
megtudható.- időssé Rudolf­
éi! Budapest, Nádor-utcza 
11 ■_____ _______ 27809

A lere ßnyösecb résztetílzeíésre
zonpordt,
pionlnőí,

czímbfíimof,
Í3fiCI6dÍt

kószpcnrl'cni árakon n leg­
újabb rondfzerii

b a E? k h l i s 1
utján kizárólrg csokis

Reményi neE/zÄbnent>
Prospektufl é* árjogyeéb lnr 

Pl v u
Budéipest| fí irály®«» 

5^. érám.

PénzKölcoönt
4. 4!b és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (s 
Eudcpcsl környékén levn 
kórházakra 1„ !t„ in. bo­
lyon 0 70 évig törieszt- 
hrtő. Személvhitcl ti *vi- 
seiőkncK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Tcréz-körut Pa.

Miiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávoríábói igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón, 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ulcza 25.

Zaiogcédaiákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszerekéi iOO.OOQ kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szám, 
Izabella-utca sarkán

Neveiönöket
német, angol, francziákaf, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
neveiönöket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szeghcónó S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew íy-uicza 22. 28)122.

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liier készilésóhcz való 
üvegcse át a 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bór- 
inentve. Réthy Bvla gyógy­
szerész 13 '-kesrsaha.
EenzííimoíoroEi

f —2'i I cr'ig mflhclyilnkbsn 
gyárilag kiji.vstva, valamint uj 
moioioit is, jóiallássil ós kei’.* 
vező tizet :-i fcl'óte'ok aoilott kaphatók
KALLAI moiortclepén
Bu 'apest, VI., Nagymoző-utcza 43.
Ugyanit' hasznait ptizcnóplökóez. 
Ivli-k rM őr -nvi ;n zk is K.p) - it; v

D
mübuforraktdr, kárpitos és 

Uisziló
Bpest, Váczi • utcza 2.
Elfogad feljes lakőorendo- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és dtszitó- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből,

Kr.!f c^rn-oj Á liirn-nfa-*.
Kolozsvári 

íogtn dóm ényl 6a Allem- 
tndomcnyl szltyorla 

tolrra, államrizagAkre 
és alapvlzBg-ákrp. t,'-oa 
alapooon éa lelktlsiuo- 
roteann kóasttünh elő 
a legrövidebb Idei alatt 
kipróbált módszerünk- 
kel, Igen azezóny dlja- 
zéaért. A vltsga aiko- 
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket prod.u« 
káló Intóaettluk. Vél- 
tcjoghól apooztáll* 

tenfolyp.m melyre kor­
látolt számban ve. 
ezünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igon őse. 
kély dtjnznn-al. Levél­
ben ói dek.'.ödénekre kb 
merltöen válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Meg yarn a.

BÚTOR
árverésről, finom és cgv 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fotcllek, gi'önyörü tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
povzsaszőnyc® és egyes 
darabok; földes B, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházlnn

i/ailászíegyver
nllltemény,.részben örök- 
eópból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt- 
lük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakat szerkezetit, modern

Hammcrlcs 35 forint. 
Grencr-záru, Bücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braactng Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtliindcr és más finom 
fényképézógep, cgv perzsa- 
szőnyeg és egy molorbo- 
rébpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV B. Egyetemi 
tőr R. g-ám. ffndónrtl .*90S2

MAMUuni
TOF, Ili: 11 

AVllÁ69Th

ttrasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
ek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-tér 
8- sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Tctefor* E4-0Q-
i-Arunccwij

len
Rákécsi-nt 68, i. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
r.’pirísaktaíás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos élDaközvolf- 
lós. A „Stenográfia" orszá­
gos fiábelsboraor nyorsiró- 
6a gípirdiskolábm Imvonta 
uj magyar, német, pyors- 
fríst, gépírás1, én kcreslro- 
flelmt szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melleit. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kére. kc- 
delnn akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Eokszorosüó- és 
másolóircda. Beiratások 
naponta az intézet lielvi- 
ségeiben kizárólag Rákóczi- 
nt t)0. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal,

Magyar laniigyj
Intézet (Hatóságilag en- 
gedélvo ve.) Jiizsef-körut 
b’. Fclvilágosilást nvujt 
úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz isko'ai be* 
Íratásokat, pond-Gmr'ik 
középiskolai tanuk kmlr 
c íycieml hallgatóknak tisz- 
lességcs családolnál c- 
pi-d) olhelméscró!, ollá- 
fasáról Szülőket í;7crmc- 
kelknek minden rg\'cr, ;-:n- 
tárgyból való e’fmenetelé- 
fül az iskolában, valamint 
lakáson való vlselkcdé-éről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felüryel. Be­
szerzi a kön-,vekni és tan- 
Bzereket. A tanulók korre- 
P-' tálasáról gondoskodik, 
lanltó-személviotot (tanár,
nevelő, tanitó, nevelőm')) 
ajánl, illetve elheboz. Ta­
nácsot, felvilágosítást és
útmutatást ad magányba- 
gálatl ügyben. 28°49

ÚJDONSÁG!

GYULAI PÁL

DRAMATURGIA!
DOLGOZATOK

Két kötet.
Ára fűzve 10 korona. 
DíszkOtésben 22 kor.

Kapható

I,AMPEL ff, könyvkereskedése
(WodlanerF.és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, VI. .Andrássy-út 21. 
ét vimlnD könyvkercskedóshea.

Ajtók, ablakok
VASREDOHYÖK, 
VASRÁCSOK, Tp
kapuk basccál- 
tak és újak ól- 
csuu kaphatík * yIfi
Lefkovits Jakabnál
Bprsl. V., Korall-ntcza 10 
a ynn;ati pályaudvar kö* 

zelébun.

Saját pyftrtmányM

yas-ésrézbalorair
Rézdpy ................ 4 -fii
Vasépy matracrcsal F.50 o
Gyormekérry_ _ 11.60 »
Sodronyágy-hetét 3.50 » 
Vas- és ré:' -torok rrz-trl 

6rbau. 28048
WEISZ UFÓT
Kirá.ly-utc"ix CO, s-f ta, 

TET.IiFON 67—OH

155-68^-. SílMB5

ey. i-VArriVírWm.x 

Ui^^-'-reVNe^'__

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság körforgógópeir. Budapest, Aradi-uteza 3.
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